



ଦ୍ଵେକରେ ପ୍ରଭାସ

► ପୃଷ୍ଠା ୧୫ ଦେଖନ୍ତୁ...

- RNI REGD NO: 42041/83
- www.sakalpaper.com
- f /sakalanews
- /sakalanews
- www.thesakala.in

ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

• VOLUME - 41 • ISSUE - 223 • BHUBANESWAR • WEDNESDAY • 7 FEBRUARY 2024 • PAGE - 16 • ₹ 6.00

• ବର୍ଷ-୪୧ • ସଂଖ୍ୟା-୨୨୩ • ଭୁବନେଶ୍ୱର • ବୁଧବାର • ୭ ଫେବୃଆରୀ ୨୦୨୪ • ପୃଷ୍ଠା-୧୬ • ଟ. ୬.୦୦

ପରା ହତ୍ୟା ମାମଲାରେ ଶିଶୁ ଅଦାଲତଙ୍କ ରାୟ

ସରୋଜକୁ ୨୦ ବର୍ଷ ଜେଲ୍ ଦଣ୍ଡାଦେଶ

■ ନୟାଗଡ଼/କଟକ, ୬୨ (ସମ୍ପାଦକ): ନୟାଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲା ସଦର ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଯଦୁପୁର ଗାଁର ବହୁତଳିତ ନାବାଳିକା ପରା ହତ୍ୟା ମାମଲାରେ ମଙ୍ଗଳବାର ରାୟ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ନୟାଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲା ଅତିରିକ୍ତ ସିଜିଜିଏସ୍ ତଥା ଶିଶୁ ଅଦାଲତ ବିଚାରପତି ଲିଲି ସେନାପତି ଏହି ମାମଲାର ବିଚାର କରି ଆସାମୀ ସରୋଜକୁ ୨୦ ବର୍ଷ କାରାଦଣ୍ଡ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହା ସହିତ ପୁରୀର ଦୁଇଜଣ ୧୮ଟି ବ୍ୟବହୃତ ପଦାର୍ଥ ଏବଂ ୩୯ଟି ଖାଦ୍ୟ ପଦାର୍ଥ ଆଧାର କରି ଆଜି କୋର୍ଟରାୟ ଶୁଣାଇଛନ୍ତି। ଅତିରିକ୍ତ ସିଜିଜିଏସ୍ ସରୋଜଙ୍କୁ ୨୦ ବର୍ଷ କାରାଦଣ୍ଡ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହା ସହିତ ପୁରୀର ଦୁଇଜଣ ୧୮ଟି ବ୍ୟବହୃତ ପଦାର୍ଥ ଏବଂ ୩୯ଟି ଖାଦ୍ୟ ପଦାର୍ଥ ଆଧାର କରି ଆଜି କୋର୍ଟରାୟ ଶୁଣାଇଛନ୍ତି।



କାରାଦଣ୍ଡାଦେଶ ହୋଇଛି। ଏହା ସହିତ ଜରିମାନା ଅନାଦେୟ ୧ ବର୍ଷ ଅଧିକ ଦଣ୍ଡ ବିଧାନ ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଥିବା କ୍ରାଇମ୍‌ଗ୍ରାଉଣ୍ଡ ପକ୍ଷରୁ ମାମଲା ପରିଚାଳନା କରୁଥିବା ଆଇନଜୀବୀ ଚିତ୍ତରଞ୍ଜନ କାନ୍ତନଗୋ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଆସାମୀଙ୍କୁ ଏବେ ବାଳ ସ୍ୱଧାର ଗୃହକୁ ପଠାଯିବ। ତାକୁ ୨୧ ବର୍ଷ ହୋଇଗଲାଣି, ସେଠାରୁ ନୟାଗଡ଼ ଉପକାରୀ ଗୋଟିଏ ପଠାଯିବ ବୋଲି ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ମାମଲା ପରିଚାଳନା କରୁଥିବା ଆଇନଜୀବୀ ଅନନ୍ତର ମଲ୍ଲିକ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ମାମଲାର ବିଚାରଣାରୁ ପ୍ରକାଶ ହେଉଛି ଯେ ୨୦୨୦ ମସିହା ଜୁଲାଇ ୧୪ ତାରିଖରେ ଗାଁ ଦାଣ୍ଡରେ ଖେଳୁଥିବା ୬ ବର୍ଷୀୟା ପରା ହତ୍ୟା ନିଷ୍ପତ୍ତି ହୋଇଯାଇଥିଲା। ପରିବାର ଲୋକେ ଖୋଜାଖୋଜି କରିବା ପରେ ନ ପାଇ ନୟାଗଡ଼ ସଦର ଥାନାରେ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିଲେ। ପୁଲିସ୍ ଟିମ୍ ଗଠନ କରି ତଦନ୍ତ କରିବା ସହ ତରଫରୁ ଆଣି ଖୋଜାଖୋଜି କରିଥିଲା। ସେହି ମାସ ୨୩ ତାରିଖ ଦିନ ତାଙ୍କ ଘର ବାରିପଦରେ ଥିବା ଏକ ଗାଡ଼ିଆ ନିକଟରୁ ପୁଷ୍ପା-୯

‘ପରା’ ରାୟ ଖୋଲିଛି ରାଜ୍ୟ ବିଜେପିର ଅସଲ ମୁଖା: ବିଜେଡି

ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ଓ ତାଙ୍କ ଅନୁଗତଙ୍କ ସମସ୍ତ ଉଦ୍ଦମ ସତ୍ତ୍ୱେ ଦୋଷୀକୁ ମିଳିଲା ଦଣ୍ଡ



ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ହାନି ରାଜନୀତି ଲାଗି ରାଜ୍ୟବାସୀଙ୍କୁ କ୍ଷମା ମାଗନ୍ତୁ
ସ୍ୱଳ୍ପ ଓ ନିରପେକ୍ଷ ତଦନ୍ତ ପାଇଁ ଏସଆଇଟି ଗଠନ କରିଥିଲେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର
ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ତଦାରଖରେ କରାଯାଇଥିଲା ମାମଲାର ଅନୁଧ୍ୟାନ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୬୨ (ସମ୍ପାଦକ): ଆଜି ପରାକୁ ନ୍ୟାୟ ମିଳିଛି। ଦୋଷୀକୁ ଦଣ୍ଡାଦେଶ ହୋଇଛି। ଏହା ସହିତ ଏହି ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ମୋଡ଼ି ମକ୍ତବୀ ଭାବରେ ରାଜ୍ୟ ବିଜେପିର ମୁଖା ଖୋଲି ଯାଇଛି। ଏକ ସ୍ୱର୍ଗକାନ୍ତର ଘଟଣାକୁ ନେଇ ହାନି ରାଜନୀତି ଆରମ୍ଭ କରିଥିବା ଏହି ରାଜ୍ୟ ବିଜେପିର ନେତାମାନେ ଏଥିପାଇଁ ଓଡ଼ିଶାବାସୀଙ୍କ ନିକଟରେ କ୍ଷମା ପ୍ରାର୍ଥନା କରନ୍ତୁ ବୋଲି ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଛନ୍ତି ବିଜେଡି। ଆଜି ଶଙ୍ଖ ଭବନରେ ଆୟୋଜିତ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ ବିଜେଡି ବିଧାୟିକା ତଥା

ମହିଳା ବିଜେଡି ସଭାନେତ୍ରୀ ସେହାଜିନୀ ଜୁରିଆ କହିଛନ୍ତି ଯେ ନାବାଳିକା ପରାର ନିଷ୍ପତ୍ତି ଓ ହତ୍ୟା ଘଟଣା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଦୁଃଖଦ ଥିଲା। ଏହି ଘଟଣା ସମସ୍ତଙ୍କୁ ମର୍ମାହତ କରିଥିଲା। ଏହା ଅତ୍ୟନ୍ତ ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ଘଟଣା ହୋଇଥିବାରୁ ମାମଲାର ତଦନ୍ତ ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଏସଆଇଟି ଗଠନ କରିଥିଲେ ଓ ହାଇକୋର୍ଟକୁ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ ତଦନ୍ତ ତଦାରଖ କରିବା ପାଇଁ। ନିୟମିତ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ତଦନ୍ତର ଅଗ୍ରଗତି ନେଇ ଏସଆଇଟି ସ୍ୱାଚ୍ଛ ରିପୋର୍ଟ ଦାଖଲ କରୁଥିଲା।

ମୁଖ୍ୟ ସଚେତକ ରଖିଲେ ଧନ୍ୟବାଦ ପ୍ରସ୍ତାବ

ସବୁ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଓଡ଼ିଶା ପାଇଛି ଉତ୍କର୍ଷ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୬୨ (ସମ୍ପାଦକ): ଶିକ୍ଷା, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ଗମନାଗମନ, କୃଷି, ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପରିଚାଳନା, ସବୁକ୍ଷେତ୍ରରେ ଓଡ଼ିଶା ସର୍ବମୁଖ୍ୟ ଅଧ୍ୟାୟ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ଯେଉଁ ରାଜ୍ୟକୁ ଦିନେ ଅପବାଦ ସହିବାକୁ ପଡ଼ୁଥିଲା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ସେହି ଓଡ଼ିଶା ଆଜି ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱର ମାର୍ଗଦର୍ଶନ କରୁଛି ବୋଲି ବିଧାନସଭାରେ କହିଛନ୍ତି ସରକାରୀ ଦଳର ମୁଖ୍ୟ ସଚେତକ ପ୍ରଶାନ୍ତ ମୁକୁଳି।

ବିଧାନ ସଭାରେ ରାଜ୍ୟପାଳଙ୍କ ଅଭିଭାଷଣ ଉପରେ ଧନ୍ୟବାଦ ପ୍ରସ୍ତାବ ଆଣି ସରକାରୀ ଦଳର ମୁଖ୍ୟ ସଚେତକ ପ୍ରଶାନ୍ତ ମୁକୁଳି କହିଛନ୍ତି ଯେ ଗତ ଦୁଇ ଦଶନ୍ଧିରୁ ଅଧିକ ସମୟ ଧରି ବହୁ ବାଧା ବିନ୍ଦୁ ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇ ଓଡ଼ିଶା ଆଜି ସବୁ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉତ୍କର୍ଷ ଯାପନ କରୁଛି। କୃଷିରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବା, ପରିବହନ, ଶିକ୍ଷା ଭିତ୍ତିକୁମ୍ଭିରେ ରୂପାନ୍ତରାକରଣ, ମାଓ ମୁକାବିଲାରେ ସଫଳତା, ଗ୍ରାମୀଣ ଗୃହ ନିର୍ମାଣ, ଜଳ ଯୋଗାଣ, କ୍ୱାଡ୍ରା ପର୍ଯ୍ୟଟନ ଭିତ୍ତିକୁମ୍ଭିରେ ଆଖିବୁଜିଆ ବିକାଶ, ପ୍ରଶାସନିକ ଏବଂ ସାଧାରଣ ଆର୍ଥିକ ପରିଚାଳନା କ୍ଷେତ୍ରରେ ସଫ୍ଟ୍ୱେର କ୍ଷେତ୍ରରେ ସରକାର ଅତ୍ୟନ୍ତ ସଫଳତା ପାଇଛନ୍ତି। ହଳି ବିଶ୍ୱକପ୍ ଆୟୋଜନ ହେଉ ଅବା କୋଭିଡ୍ ପରିଚାଳନା, ବିଏସକେଏଲ ହେଉ ଅବା ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରର ରୂପାନ୍ତରଣ, ସବୁଠି ବିକାଶର ପଦଚିହ୍ନ ସ୍ପଷ୍ଟ ଦାରିହୋଇ ପଡ଼ୁଛି। ଦେଶରେ ସର୍ବାଧିକ ଧାନ ଉତ୍ପାଦନରେ ଓଡ଼ିଶା ଆଗୁଆ ରହିଛି। ଉନ୍ନତ ଜଳସେଚନ ପାଇଁ ବିଲରେ ସୁନା ପସଲ ପଡ଼ୁଛି। ଧନୀ ଗରିବ ସମସ୍ତେ ଆଜି ଗୁଣାମୂଳ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା ପାଇଛନ୍ତି। ବିଏସକେଏଲ ଗରିବ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ସଞ୍ଜିବନୀ ସାଜିଛି। ମମତା ଯୋଜନା ହେଉ ଅବା

କାଳିଆ, ବଳରାମ ଯୋଜନା, ଲୋକଙ୍କ ଆର୍ଥିକ ଓ ସାମାଜିକ ବିକାଶ ସୁନିଶ୍ଚିତ କରାଯାଇଛି। ମାତ୍ର ଓ ଶିଶୁ ମୃତ୍ୟୁ ହାର ରୋକିବା ଏବଂ ଅପପୁଷ୍ଟି ଦୂର କରିବାରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ସଫଳତା ପାଇଛନ୍ତି। ଏହା ସେହିଭଳି ନୂଆ ଓଡ଼ିଶା, ରୂପାନ୍ତରଣ ଓଡ଼ିଶା।

ସେ ପୁଣି କହିଛନ୍ତି ଯେ ମିଲେଟ୍ ମିଶନ୍‌ରେ ଓଡ଼ିଶା ରେକର୍ଡ ପରିମାଣର ମାଣ୍ଡିଆ ଅମଳ କରିଛି। ରାଜ୍ୟ ସରକାର ବିକୃତ ପକ୍ୱା ଘର, ନିର୍ମାଣ ଶ୍ରମିକ ପକ୍ୱାଘର ଯୋଜନା ଓ ମୋ ଘର ଯୋଜନା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରୁଛନ୍ତି। ୨୦୧୪-୧୫ରୁ ଏଯାବତ୍ ୩୪.୨୫ ଲକ୍ଷ ପକ୍ୱାଘର ନିର୍ମାଣ ହୋଇଛି। ଏଯାବତ୍ ୨.୪୦ ଲକ୍ଷ ବସ୍ତିବାସିନୀଙ୍କୁ କୁମ୍ଭି ଅଧିକାର ପ୍ରମାଣପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ପ୍ରତି ଘରକୁ ପାନୀୟ ଜଳ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଉଛି। ଶିକ୍ଷା, କ୍ୱାଡ୍ରା, ଆଇଟି, ପର୍ଯ୍ୟଟନ ଭିତ୍ତିକୁମ୍ଭି ଆଜି ବିଶ୍ୱର ବଡ଼ ବଡ଼ ପୂଜ୍ୟପତିଙ୍କୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରୁଛି। ସେହିପରି ମିଶନ ଶକ୍ତି ଅଧିନରେ ୬୦ ଲକ୍ଷ ମହିଳା ସଶକ୍ତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଚଳିତ ଆର୍ତ୍ତତ୍ରାଣ ବର୍ଷରେ ମୋଟ ୧୫ ହଜାର କୋର୍ଟ ଟଙ୍କାର ଉଣ୍ଡା ସଂଯୋଗାବଳୀ ସୁବିଧା ଯୋଜନା ଯୋଗାଇ ଦେବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖାଯାଇଛି। ସେହିପରି ରାଜ୍ୟରେ ୫୩.୦୯ ଲକ୍ଷ ଲୋକଙ୍କୁ ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଭରା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ମେକ୍ ଇନ୍ ଓଡ଼ିଶା ହେଉ ଅବା ସଂସଦ ସମାପ୍ତ ବିଶ୍ୱ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସମ୍ମିଳନୀ, ଓଡ଼ିଶା ବିଶ୍ୱ ସମୁଦାୟର ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରିଛି। ରାଜ୍ୟରେ ଶାନ୍ତି ଶୁଖିଳା ବଜାୟ ରହିଥିବା ବେଳେ ମାଓ ଉପଦ୍ରବ ନିୟନ୍ତ୍ରଣକୁ ଆସିଛି। ରାଜ୍ୟରେ ବ୍ୟାପକ ନିୟୁତ୍ତି ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି ସହିତ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ହ୍ରାସ ପାଇଛି ବୋଲି ଶ୍ରୀ ମୁକୁଳି କହିଛନ୍ତି।




DSPL-627

“ଆଇକନିକ୍ ଓଡ଼ିଶା ଆଦର୍ଶ ବିଦ୍ୟାଳୟ”

ଅନ୍ଧାରୁଆ, ଭୁବନେଶ୍ୱର

ଓଡ଼ିଶାର ମାନ୍ୟବର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ

କରକମଳରେ

ଶୁଭ ଉଦ୍ଘାଟନ

୭ ଫେବୃଆରୀ ୨୦୨୪

ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ୩୦





OIPR-27029/13/0023/2324

ବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ଗଣଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ



୨ ଦିନ ତଳେ ଖେଳ କୋଟାରୁ ପାଇଥିଲେ ଚାକିରି ଡିଏସ୍‌ପିଙ୍କ ବିରୋଧରେ ନାବାଳିକା ଦୁଷ୍ଟର୍ଣ୍ଣ ମାମଲା

ଜଳକ୍ଷର, ୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଦୁଇ ଦିନ ତଳେ ପଞ୍ଜାବ ଡିଏସ୍‌ପି ନିଯୁକ୍ତ ହୋଇଥିବା ହକି ଖେଳାଳି ବରୁଣ କୁମାରଙ୍କ ବିରୋଧରେ ନାବାଳିକା ଦୁଷ୍ଟର୍ଣ୍ଣ ମାମଲା ଲାଗିଛି । ଶାନ୍ତିନଗରୀର ଜଣେ ଯୁବତୀ ଏହି ଅଭିଯୋଗ ଲଗାଇଛନ୍ତି । ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ଉଚ୍ଚପଦ ମଧ୍ୟରେ ସାକ୍ଷାତ ହୋଇଥିଲା । ପରେ ସେ ବିବାହ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ଦେଇ ଯୁବତୀଙ୍କୁ ୫ ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦୁଷ୍ଟର୍ଣ୍ଣ କରିଥିଲେ । ବରୁଣଙ୍କ ବିରୋଧରେ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁରେ ପଞ୍ଜାବ ସହିତ ବିଭିନ୍ନ ଧାରାରେ ମାମଲା ରୁଜୁ କରାଯାଇଛି । ଏହି ମାମଲାରେ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ ପୁଲିସ୍ ଟିମ୍ ପଞ୍ଜାବ ଏବଂ ହିମାଚଳ ପ୍ରଦେଶରେ ଚଢ଼ଉ କରିଛି । ତେବେ ଏହାକୁ ନେଇ ପଞ୍ଜାବ ପୁଲିସ୍ ପାଖରେ କୌଣସି ସୂଚନା ନାହିଁ । ପୁଲିସ୍ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଖୁବଶୀଘ୍ର ବରୁଣଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯିବ । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଯୁବତୀ ପୁଅକୁ ବଦନାମ କରିବାକୁ ପ୍ରୟାସ କରୁଛନ୍ତି ବୋଲି ବରୁଣଙ୍କ ପିତା କହିଛନ୍ତି । ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ ପଞ୍ଜାବ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭଗବନ୍ତ ମାନ୍ ଗତ ରବିବାର ଭାରତୀୟ ହକି ଟିମ୍‌ରେ ତିନୋଟି ବରୁଣଙ୍କୁ ଡିଏସ୍‌ପି ନିଯୁକ୍ତ କରିଥିଲେ । ବରୁଣ ହିମାଚଳରେ ଜନ୍ମଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ମାତ୍ର ଏବେ ସେ ଜଳକ୍ଷରରେ ପରିବାର ସହିତ ରହୁଛନ୍ତି । ସେ ଅଲମ୍ପିକ ଟ୍ରୋଫି ମେଡାଲ ବିଜେତା ଟିମ୍‌ରେ ସାମିଲ ଥିଲେ ।

ଦିଲ୍ଲୀରୁ ଲକ୍ଷ୍ମର ଆତଙ୍କବାଦୀ ଗିରଫ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଦିଲ୍ଲୀ ରେଳ ଷ୍ଟେସନରୁ ଜଣେ ଲକ୍ଷ୍ମର-ଇ-ଟୋଏବା (ଏକକର୍ତ୍ତା) ଆତଙ୍କବାଦୀକୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି । ଏହି ଆତଙ୍କବାଦୀ ୧୮୦୦ ଜଣଙ୍କୁ ଲକ୍ଷ୍ମର କୁପଡ଼ାରେ ବୁଲୁଥିଲା । ଏହାର ସମସ୍ୟା ରିଆକ୍ଟ ଅହମ୍ମଦ୍ ଦିଲ୍ଲୀ ପୁଲିସ୍ ଧରିଛି । ପୁଲିସ୍ ତା ନିକଟରୁ ମୋବାଇଲ୍ ଫୋନ୍ ଏବଂ ସିମ୍‌କାର୍ଡ ଜବତ କରିଛି । ସେ ଭାରତୀୟ ସୁରକ୍ଷାସୂଚୀ ଅବସର ନେଇଥିଲେ । ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ରେଖା (ଏଲଏସ୍) ସେପଟୁ ଗୋଳାବାରୁଦ ଆଣିଥିଲା । ଦିଲ୍ଲୀ ପୁଲିସ୍ ପରବର୍ତ୍ତୀ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ପାଇଁ ଏ ବିଷୟରେ ଜଣ୍ଟି କାଣ୍ଡର ପୁଲିସ୍‌କୁ ସୂଚନା ଦେଇଛି । ଜଣ୍ଟି କାଣ୍ଡର ପୁଲିସ୍‌ର ସଫଳ ଅଭିଯାନ ଯୋଗୁଁ ପାକିସ୍ତାନ କଡ଼ାରେ ଥିବା କାଣ୍ଡର (ପିଓକେ) ରୁ ପରିଚାଳିତ ଏକକର୍ତ୍ତା ଶାଖାର ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ହୋଇପାରିଛି । ଏହି ଆତଙ୍କବାଦୀ ୧୮୦୦ ଜଣଙ୍କୁ ଲକ୍ଷ୍ମର ପାଇଁ ଖଞ୍ଜିତ କରୁଥିଲା । ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଅସ୍ତ୍ରଶସ୍ତ୍ର ଏବଂ ଗୋଳାବାରୁଦ ଚୋରାଚାଲାଣରେ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କୁ ଖଞ୍ଜିତ କରାଯାଇଛି । ପୁଲିସ୍ କରନାହରୁ ଗିରଫ କରିଥିଲା । ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଖୁସିଦ ଅହମ୍ମଦ ରାଥର ଏବଂ ଗୁଲ୍‌ମ ସରଫର ରାଥର ସାମିଲ ଥିଲେ । ସେହିପରି ଆକ୍ରମଣ ଖଞ୍ଜିତରେ ରିଆକ୍ଟ ସାମିଲ ରହିଥିଲା । ଦିଲ୍ଲୀ ପୁଲିସ୍ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଜଣ୍ଟି କାଣ୍ଡର ଗିରଫ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କୁ କହୁର ଅହମ୍ମଦ ଭଟ୍ଟ ନିକଟରୁ ଏକେ ବିରିଜ ରାଇପଲ୍, ମାଗାଜିନ, ଅନେକ ରାଇଫଲ୍ ଗୁଳି ଏବଂ ଅନେକ ପିସ୍ତଲ ମିଳିଥିଲା । ସେ ପିଓକେ ସ୍ଥିତି ଏକକର୍ତ୍ତା ୨ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ସହ ଯୋଗାଯୋଗରେ ଥିଲା । ଭାରତ ବିରୋଧୀ ଖଞ୍ଜିତ ପାଇଁ ସେ ଅସ୍ତ୍ରଶସ୍ତ୍ର ପଠାଉ ଥିଲା ।



ପୁଲିସ୍‌ରୁ ଦୁର୍ଗତିରେ ଫସିଲେ ମୁକ୍ତକୃତ ପତ୍ନୀ

ମାଲେ, ୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଭାରତ ସହ ସମ୍ପର୍କ ଖରାପ କରିଥିବା ଅଭିଯୋଗରେ ମାଲଦ୍ୱୀପ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ମହମ୍ମଦ ମୁକ୍ତକୃତ ବିରୋଧୀ ବକ୍ତୃତାକ ସମାଲୋଚନା କରୁଛନ୍ତି । ଏହା ମଧ୍ୟରେ ତାଙ୍କ ପତ୍ନୀ ତଥା ପୁଅ ମହିକା ସାଜିବାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଦୁର୍ଗତି ଅଭିଯୋଗ ଲାଗିଛି । ସେ ପୁଲିସ୍‌ରୁ ଦୁର୍ଗତିରେ ଫସିଲେ । ଗିରଫ ପାଇଁ ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଥିବା ପୁଲିସ୍‌ରୁ ନିଜ ସହଯୋଗୀଙ୍କୁ ଦେଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ଲାଗିଛି । ତେବେ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ନିଜ ପତ୍ନୀଙ୍କୁ ନିର୍ଦୋଷ କହିଛନ୍ତି । ଏହା ପୂର୍ବରୁ ଦୁଇ ମାସ ତଳେ ଏକ ପ୍ରକଳ୍ପ କାମ ପାଇଁ ସାଜିବା ସରକାରଙ୍କଠାରୁ ମୋଟା ଅଙ୍କର ଦରମା ନେଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ଲାଗିଥିଲା । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ମୁକ୍ତକୃତ ଏକ ଦ୍ୱାପ ଗଣ୍ଠ ସମୟରେ ମାଲଦ୍ୱୀପ ରାଜ୍ୟ ବୋଝରେ ଫସି ରହିଛି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି ।

ଦେଶର ବିବାହ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନକୁ ବଞ୍ଚାଇବା ଜରୁରୀ: ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଦେଶର ବିବାହ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନକୁ ସୁରକ୍ଷା ଦିଆଯିବା ଉଚିତ୍ । ଏହାକୁ ସୁରକ୍ଷା ଦିଲ୍ଲୀ ମଧ୍ୟ ଆଦେଶ୍ୟକ । କୋର୍ଟ ପକ୍ଷରୁ ଦେଶର ମେଡିକାଲ୍ ଅନୁଶୀଳନ କରିବେ ନାହିଁ । ଏହି ସବୁ ଦେଶରେ ବିବାହ ବିନା ଶିଶୁ ଜନ୍ମ ନେଇଥାନ୍ତି । ସେଠାରେ ଏହା ସାଧାରଣ ଘଟଣା ପାଲଟି ଯାଇଛି । ଭାରତକୁ ପକ୍ଷୀ ଦେଶ ଭଳି ହେବାକୁ ଦିଆଯିବ ନାହିଁ । ଏକକ ମହିଳାଙ୍କୁ ସନ୍ତାନ ଅନୁମତି ଦେବା ଭାରତୀୟ ସମାଜ ବିରୋଧୀ । ଏହା ଭାରତରେ ଅପବାଦ ଭଳି । ସରୋଜିନୀ ମାଧ୍ୟମରେ ମାଆ ହେବାକୁ ଚାହୁଁଥିବା ଜଣେ ଏକକ ମହିଳା (୪୪)ଙ୍କ ଆବେଦନକୁ ଖାରଜ କରି ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ସୋମବାର ଏହି ଟିପ୍ପଣୀ ଦେଇଛନ୍ତି । ଭାରତୀୟ ଆଇନରେ ଅନୁମତି ଦିଆଯାଇ ନାହିଁ ବୋଲି ଜଷ୍ଟିସ୍ ବିଭି ନାଗରକା ଏବଂ ଜଷ୍ଟିସ୍ ଅରୁଣାକ୍ଷର ଜର୍ଜ ମସିକ ଖଣ୍ଡପାଠ କହିଛନ୍ତି । ଶୁଣାଣିକେଳେ ଖଣ୍ଡପାଠ କହିଥିଲେ ଯେ ଭାରତରେ ବିବାହ ପରେ ମାଆ ହେବାର ନିୟମ ରହିଛି । ବିନା ବିବାହରେ ମାଆ ହେବା ବେଆଇନ । ଶିଶୁର ମଙ୍ଗଳକୁ ଦେଖି ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଛି ।

ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ ବିଧାନସଭାରେ ଯୁସ୍‌ସି ବିଲ୍ ଆଗତ

ଡେହରାଡୁନ, ୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପୁଷ୍କର ସିଂହ ଧାମ୍ ମଙ୍ଗଳବାର ବିଧାନସଭାରେ ଏକକ ନାଗରିକ ସଂହିତା (ୟୁସିସି) ଉପସ୍ଥାପନ କରିଛନ୍ତି । ଏହି ବିଲ୍‌ରେ ସବୁ ଧର୍ମ ଏବଂ ବର୍ଣ୍ଣର ଧାର ରଖାଯାଇଛି ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି । ପ୍ରଥମ ରାଜ୍ୟ ଭାବେ ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ ଯୁସିସି ଟି.ଠା ପ୍ରସ୍ତାବ ଆଣିଛି । ବିଲ୍ ଉପସ୍ଥାପନ ପୂର୍ବରୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଥିଲେ ଯେ ଦାୟି ଦିନ ହେଲା ଏହି ସମୟକୁ ଅପେକ୍ଷା କରାଯାଇଥିଲା । କେବଳ ପ୍ରଦେଶ ନୁହେଁ, ବରଂ ସାରା ଦେଶର ନଜର ଏହା ଉପରେ ରହିଛି । ଏହା ମହିଳା ସମ୍ବଳିତକ୍ରମକୁ ମଜବୁତ କରିବ । ବିଜେପି ନେତାଙ୍କୁ ଖୁସି କରିବା ପାଇଁ ଧାମ୍ ଏହି ବିଲ୍ ଆଣିଛନ୍ତି ବୋଲି ପୂର୍ବତନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହରିଶ୍ ଚାନ୍ଦ କହିଛନ୍ତି । ସେହିପରି ଏଆଇଏଆଇଏମ୍ ମୁଖ୍ୟ ଅସ୍‌ସିସିଏ ଉପରେ ଏହି ବିଲ୍ ଆଣିଛନ୍ତି । ଏଥିରେ ଲିଭ୍-ଇନ୍-ରିଲେସନ୍‌ସିପ୍ ପାଇଁ ପଞ୍ଜିକରଣର ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି । ଏପରି ନ କଲେ ୬ ମାସ ଜେଲ୍, ୨୫ ହଜାର ଟଙ୍କାର ଜରିମାନା କିମ୍ବା ଉଭୟ ଲଗାଯାଇପାରେ । ଏଥିରୁ ଜନ୍ମିତ ଶିଶୁକୁ ଆଇନଗତ ଧରାଯିବ ।

ବାଣ କାରଖାନାରେ ଭୟାବହ ବିସ୍ଫୋରଣ

୧୧ ଜୀବନ୍ତ ଦଗ୍ଧ ; ୭୦ରୁ ଅଧିକ ଆହତ

ଭୋପାଳ, ୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ନିମିଷକ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୦ ଘର ଛାରଖାର ହୋଇଯାଇଥିଲା ବେଳେ ପାଖାପାଖି ୧୦୦ଟି ପରିବାରକୁ ଅନ୍ୟତ୍ର ହଟାଇ ଦିଆଯାଇଛି । ଏହି ବାଟ ଦେଇ ଯାଉଥିବା ୩୫ରୁ ଅଧିକ ଲୋକ ମଧ୍ୟ ବିସ୍ଫୋରଣ ଯୋଗୁଁ ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି । ସହିତ ୬୦ରୁ ଅଧିକ ଲୋକ ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଆହତମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଅଧିକାଂଶ ଲୋକଙ୍କ ଅବସ୍ଥା ଜଟିଳ ଥିବାରୁ ମୃତ୍ୟୁଂସଂଖ୍ୟା ଆହୁରି ବଢ଼ିବାର ଆଶଙ୍କା ରହିଛି । ବାଣ କାରଖାନାରେ କୌଣସି କାରଣରୁ ନିଆଁ ଲାଗି ଯିବା ପରେ ଘନ ଘନ ବିସ୍ଫୋରଣ ହୋଇଥିଲା । ଦାୟି ସମୟ ଧରି ବିସ୍ଫୋରଣ ଘଟି ଚାଲିଥିଲା ବେଳେ କିଛି ମିନିଟ୍ ମଧ୍ୟରେ କାରଖାନାର ଆଖପାଖରେ ରହିଥିବା ବହୁ ଘର ମଧ୍ୟ ଜଳିଯାଇଥିଲା । ବିସ୍ଫୋରଣର ମାତ୍ରା ଏତେ ଅଧିକ ଥିଲା ଯେ ଆଖପାଖରେ ରହିଥିବା ବହୁ ଯାନ ମଧ୍ୟ ଜଳିଯାଇଥିଲା । ଘଟଣାସ୍ଥଳରୁ ୧୧ ମୃତଦେହ ଉଦ୍ଧାର କରାଯିବା ସହ ଗୁରୁତର ଆହତମାନଙ୍କୁ ତୁରନ୍ତ ବିଭିନ୍ନ ହସ୍ପିଟାଲକୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଛି । ମଙ୍ଗଳବାର ସକାଳେ ଏଭଳି ଏକ ଭୟାନକ ରାଜେସ୍ ଶୁକ୍ଳ ଏହି ଘଟଣାକୁ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଦୁଃଖଦ ଏବଂ ବେଦନାଦାୟକ ବୋଲି କହିବା ସହିତ ଘଟଣା ପଛରେ ରହିଥିବା ଦୋଷୀକୁ ଛଡ଼ାଯିବ ନାହିଁ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଏହି ପରେ ସାରା ରାଜ୍ୟରେ ଦୁଃଖର ବାତାବରଣ ଖେଳିଯାଇଛି । ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ବହୁ ଅଗ୍ନିଶମ ଟିମ୍ ସହିତ ଏସିଆରଏସ୍ ଟିମ୍ ପହଞ୍ଚି ଉଦ୍ଧାର କାର୍ଯ୍ୟ ଚାଲୁ ରଖିଛନ୍ତି । ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମୋହନ ପ୍ରାସାଦ୍ କିଛି ମନ୍ତ୍ର ଏବଂ ପ୍ରମୁଖ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ଘଟଣାସ୍ଥଳକୁ ପଠାଇ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ପଦକ୍ଷେପ ନେବାକୁ କହିଛନ୍ତି । ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶ ମନ୍ତ୍ରୀ ଉପେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତାପ ସିଂ, ଅତିରିକ୍ତ ଶାସନ ସଚିବ ଅଜିତ କେଶରୀ, ହୋମଗାର୍ଡ ମହାନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଅରବିନ୍ଦ କୁମାର ହେଲିକପ୍ଟର ଯୋଗେ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚିଛନ୍ତି । ଉପ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ରାଜେସ୍ ଶୁକ୍ଳ ଏହି ଘଟଣାକୁ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଦୁଃଖଦ ଏବଂ ବେଦନାଦାୟକ ବୋଲି କହିବା ସହିତ ଘଟଣା ପଛରେ ରହିଥିବା ଦୋଷୀକୁ ଛଡ଼ାଯିବ ନାହିଁ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଏହି ଘଟଣାରେ ଗତା ବୁଝା ପ୍ରକାଶ କରି ଦିଲ୍ଲିପ ପାଣ୍ଡିତ ମୃତକମାନଙ୍କ ପରିବାରକୁ ୨ ଲକ୍ଷ ଏବଂ ଆହତମାନଙ୍କୁ ୫୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଆହତମାନଙ୍କ ଶୋକ ସନ୍ତପ୍ତ ପରିବାରକୁ ସମବେଦନା ଜଣାଇଛନ୍ତି । ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦି ଯୋଷା କରିଛନ୍ତି ।



ଆପ୍‌ର ୧୨ ନେତାଙ୍କ ଠିକଣାରେ ଇଡି ଚଢ଼ଉ

ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସଚିବଙ୍କ ଘରେ ଯାଞ୍ଚ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଦିଲ୍ଲୀ ଅବକାରୀ ଦୁର୍ଗତି ସହ ଅନ୍ୟ କେତେକ ଘୋଟାଲାକୁ ନେଇ ଏବେ ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳକ(ଇଡି) ନିଶାଣରେ ରହିଛି ଆମ୍ ଆଦମା ପାର୍ଟି(ଆପ୍) । ପୂର୍ବରୁ ଆପ୍ ସଂସଦ ସଞ୍ଚୟ ଫିଲ୍ ସମେତ, ପୂର୍ବତନ ଉପମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମନାଷ ସିଂହପାଣିଆ ଏବଂ ପୂର୍ବତନ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସତ୍ୟେନ୍ଦ୍ର ଜେନକ୍ ଗିରଫ କରାଯାଇ ଜେଲରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥିଲା ବେଳେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା ଆପ୍ ମୁଖ୍ୟ ଅରବିନ୍ଦ କେଳୁଖାଲଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ପାଞ୍ଚ ପାଞ୍ଚର ସମନ କରାଯାଇଛି । ଏହାମଧ୍ୟରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଇଡି ଆପ୍‌ର ୧୨ ନେତାଙ୍କ ଠିକଣାରେ ଚଢ଼ଉ କରିଛି । ଦିଲ୍ଲୀ ଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ଆଶିଶା ମାଲିନୀଙ୍କ ସମେତ ଆପ୍ ରାଜ୍ୟସଭା ସଂସଦ ତଥା ଦଳୀୟ କୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷ ଏନ ଡି ଗୁପ୍ତା ଏବଂ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସଚିବ ବିଭବ କୁମାରଙ୍କ ବାସଭବନରେ ଇଡି ଅଧିକାରୀମାନେ ସକାଳୁ ସକାଳୁ ପହଞ୍ଚି ଏକ ସମ୍ମାନ ଚଢ଼ଉ କରିଛନ୍ତି । ଦିଲ୍ଲୀ ଜକ୍ କେଳୁଖାଲଙ୍କୁ ବାରମ୍ବାର ସମନ ପଠାଇ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଉଦ୍ଧାର କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରିଥିଲା ବେଳେ ଏବେ ଦଳୀୟ ନେତାଙ୍କ ଘରେ ଚଢ଼ଉ କରି ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରାଯାଉଛି ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ବିଗତ କିଛି ଦିନ ହେଲା ଆପ୍ ଏବଂ ବିଜେପି ମଧ୍ୟରେ ବଢ଼ିଥିବା ଚିତ୍କତାକୁ ନେଇ ସ୍ଥିତି ଖରାପ ହେବାରେ ଲାଗିଥିବା ବେଳେ କୌଣସି ମୁହୂର୍ତ୍ତରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କେଳୁଖାଲଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇପାରେ ବୋଲି ସାଧାରଣରେ ଚର୍ଚ୍ଚା କୋର ଥିଲେ । ଯେଉଁମାନେ ଦୁର୍ଗତି କରି ଏବେ ଯାଞ୍ଚ ଏକେନ୍ଦ୍ରମାନଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଟିକା ଟିପ୍ପଣୀ କରୁଛନ୍ତି ସେମାନଙ୍କ ବିରୋଧରେ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ କରି ହେବ ଏବଂ ଲୁଟ୍ ଅର୍ଥ ସେମାନେ ଫେରାଇବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହେବେ ବୋଲି ଗତକାଳି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦି ସଂସଦରେ କହିଥିଲେ । ତେଣୁ ଇଡି କୌଣସି ମୁହୂର୍ତ୍ତରେ କେଳୁଖାଲଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଶକ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରିବା ସହିତ ତାଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିପାରେ ବୋଲି କୁହାଯାଉଛି ।



ଅଧିକାରୀ କେଳୁଖାଲ

ନିର୍ବାଚନ ଆୟୋଗଙ୍କ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଅଜିତ ପାଞ୍ଚା ଗୋଷ୍ଠୀ ପ୍ରକୃତ ଏନ୍‌ସିପି

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଶରଦ ପାଞ୍ଚାଙ୍କ ନ୍ୟାସନାଲିଷ୍ଟ୍ କଂଗ୍ରେସ୍ ପାର୍ଟି(ଏନସିପି)କୁ ନେଇ ମଙ୍ଗଳବାର ନିର୍ବାଚନ ଆୟୋଗ ବଡ଼ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଶୁଣାଇଛନ୍ତି । ଦଳର ଅନ୍ୟତମ ପ୍ରମୁଖ ନେତା ତଥା ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ଶରଦ ପାଞ୍ଚାଙ୍କ ପୁରୁଣା ଅଜିତ ପାଞ୍ଚା ନିଜ ସମର୍ଥକମାନଙ୍କ ସହ ଦଳ ବିଭାଜନ କରିବା ପରେ ଏନସିପିର ପ୍ରକୃତ ନେତୃତ୍ୱ କାହା ହାତରେ ରହିବ, ତାହାକୁ ନେଇ ବିବାଦ ଉପୁଜିଥିଲା । ତେବେ ମଙ୍ଗଳବାର ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ନିର୍ବାଚନ ଆୟୋଗ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଶୁଣାଇଛନ୍ତି । ଅଜିତଙ୍କ ଗୋଷ୍ଠୀ ହିଁ ପ୍ରକୃତ ଏନସିପି ବୋଲି ଆୟୋଗ କହିଛନ୍ତି । ଏହାବ୍ୟତୀତ ପୂର୍ବରୁ ଏନସିପିର ରହିଥିବା 'ଘଡ଼ି' ଚିହ୍ନକୁ ମଧ୍ୟ ଅଜିତଙ୍କ ଗୋଷ୍ଠୀ ବ୍ୟବହାର କରିପାରିବେ ବୋଲି ନିର୍ବାଚନ ଆୟୋଗ ସ୍ପଷ୍ଟ କରିଛନ୍ତି । ଆଇଏମ୍‌ରାଣି ୧୮୦୦ ନିର୍ବାଚନ ନିର୍ବାଚନ ଏବଂ ବିଧାନସଭା ସଂଖ୍ୟାଗରିଷ୍ଠତାର ପରୀକ୍ଷା ପରେ ଅଜିତ ପାଞ୍ଚାଙ୍କ ଗୋଷ୍ଠୀ ଏନସିପି ନିର୍ବାଚନ ଚିହ୍ନ ପାଇବାର ଅସୁବିଧା ନାହିଁ ବୋଲି ନିର୍ବାଚନ ଆୟୋଗ କହିଛନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ୨୦୨୪ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ ପୂର୍ବରୁ ନିର୍ବାଚନ କମିସନଙ୍କ ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି ଶରଦ ପାଞ୍ଚା ଗୋଷ୍ଠୀ ପାଇଁ ଶକ୍ତ ଝଟକା ହୋଇଛି । କେବଳ ଶରଦ ପାଞ୍ଚା ଗୋଷ୍ଠୀ ନୁହେଁ, ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ରାଜନୀତି ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ଏହି ବିଷୟ ସମସ୍ୟା ହୋଇପାରେ ବୋଲି ଚର୍ଚ୍ଚା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ଅଜିତ ପାଞ୍ଚାଙ୍କ ପାଇଁ ଏହା ଏକ ବଡ଼ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲା ବେଳେ ଶରଦ ଗୋଷ୍ଠୀ ଏବେ କେଉଁ ସଙ୍କେତରେ ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବ ତାହାକୁ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠିଛି । ତେବେ ରାଜ୍ୟସଭା ନିର୍ବାଚନକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ତାଙ୍କର ନୂତନ ରାଜନୈତିକ ଗଠନ ନାମକରଣ କରିବାକୁ ନିର୍ବାଚନ ଆୟୋଗ ଶରଦ ପାଞ୍ଚାଙ୍କୁ ବିଶେଷ ରିଆଡି ଦେଇଛନ୍ତି ।



ପରୀକ୍ଷାରେ ଜାଲିଆତି ପାଇଁ ୧୦ ବର୍ଷ ଜେଲ୍

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ସରକାରୀ ନିୟୁକ୍ତ ପରୀକ୍ଷାର ପ୍ରଶ୍ନପତ୍ର ପ୍ରସ୍ତୁତ, ଜାଲିଆତି ଉପରେ କଟକଣା ଲଗାଇବା ପାଇଁ ଅଣାଯାଇଥିବା ପରୀକ୍ଷା ଏକକାମିନେସନ୍ (ପ୍ରେକେନସନ୍) ଅପ୍ ଅନପେୟାର ମିସ୍) ବିଲ୍ ମଙ୍ଗଳବାର ଲୋକସଭାରେ ପାରିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏଥିରେ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସହ ମିଶ୍ରି ପରୀକ୍ଷା ପ୍ରଶ୍ନପତ୍ର ପ୍ରସ୍ତୁତ କରୁଥିବା କିମ୍ବା ଉତ୍ତର ଖାତାରେ ଜାଲିଆତି କରୁଥିବା ଲୋକଙ୍କୁ ୧୦ ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଜେଲ୍ ଦଣ୍ଡ ଏବଂ କୋଟିଏ ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଜରିମାନା ଲଗାଇବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି । ଏବେ ଏହି ବିଲ୍‌କୁ ରାଜ୍ୟସଭାକୁ ପଠାଯିବ । ଏହା ପୂର୍ବରୁ ବଙ୍ଗଳା ଦେଶର ପଞ୍ଜାବ ଦିନରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଜଣ୍ଟି କାଣ୍ଡର ସ୍ଥାନୀୟ ନିର୍ବାଚନ (ପୌର ପାଳିକା ଏବଂ



ଦିନକ ପାଇଁ ବଢ଼ିଲା ସଂସଦର ବଜେଟ୍ ଅଧିବେଶନ

ଯୁସିସିର ଆର୍ଥିକ କୁପରିଚାଳନା ଉପରେ ଆସିବ 'ଶ୍ୱେତ ପତ୍ର'

ଡିଏମ୍‌କେ ସଂସଦଙ୍କ ମନ୍ତବ୍ୟକୁ ନେଇ ବିବାଦ

୨୦୨୪ ଏବଂ କର୍ତ୍ତୃତ୍ୱସମ୍ପନ୍ନ (ସିଡିଏଲ୍) କାଷ୍ଟ ଏଣ୍ଡ ସିଡିଏଲ୍ ଟ୍ରାଭର୍ସ) ଅର୍ଥସି (ଆମେଣ୍ଟମେଣ୍ଟ) ବିଲ୍ ଉପରେ ଚର୍ଚ୍ଚା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା । ଗୁହରେ ଚର୍ଚ୍ଚା ଚାଲିଥିବା ସମୟରେ ଡିଏମ୍‌କେ ସଂସଦ ଟିଆର ବାଲୁଙ୍କ ମନ୍ତବ୍ୟକୁ ନେଇ ବିରୋଧୀ ଏବଂ ଶାସକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଯୁକ୍ତିତର୍କ ହୋଇଥିଲା । ସଂସଦ ବାଲୁ ଉପରେ ବିଜେପି ସଂସଦ କଡା ଆପତ୍ତି ଠୋକା ଥିଲେ । ଡିଏମ୍‌କେ ସଂସଦ ଦଳିତ ସମାଜକୁ ଅପମାନିତ କରିଛନ୍ତି ବୋଲି କହିଥିଲେ । ଏହା ଉପରେ କ୍ଷମା ମାଗନ୍ତୁ ବୋଲି ଦାବି କରିଥିଲେ । ଏହା ମଧ୍ୟରେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଯୁସିସି ଶାସନରେ ହୋଇଥିବା ଆର୍ଥିକ କୁପରିଚାଳନା ଉପରେ 'ଶ୍ୱେତ ପତ୍ର' ଆଣି ବା. କୁ. ପା. ଶ. ହ. ଟି. । ଏଥିପାଇଁ ସଂସଦର ବଜେଟ୍ ଅଧିବେଶନକୁ ଦିନକ ପାଇଁ ବନ୍ଦାଇ ଦିଆଯାଇଛି । ଏହି ଶ୍ୱେତ ପତ୍ରରେ ଯୁସିସି ସରକାରର କୁପରିଚାଳନା ଯୋଗୁଁ ଭାରତର ଖରାପ ଆର୍ଥିକ ସ୍ଥିତି ଏବଂ ଅର୍ଥବ୍ୟବସ୍ଥା ଉପରେ ପଡ଼ିଥିବା ପ୍ରଭାବ ବିଷୟରେ ବିସ୍ତୃତ ସୂଚନା ଦିଆଯିବ ।

ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଉପରେ ୧୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଜରିମାନା

ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ, ୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): କର୍ଣ୍ଣାଟକ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସିବରମୋହନ ଉପରେ ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ଛାଟା ବାଜିଛି । ବିସ୍ଫୋରଣ ପ୍ରଦର୍ଶନ ପାଇଁ ଟ୍ରାଫିକ୍ ବନ୍ଦ କରିବାକୁ ନେଇ ହାଇକୋର୍ଟ ମଙ୍ଗଳବାର ସିବରମୋହନଙ୍କ ଉପରେ ୧୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଜରିମାନା ଲଗାଇଛନ୍ତି । କଂଗ୍ରେସର ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ରଣଦୀପ ସୁର୍ଯ୍ୟେଲା, ମନ୍ତ୍ରୀ ଏମ୍‌ସି ପାଟିଲ ଏବଂ ରାମଲିଙ୍ଗା ରେଞ୍ଜାଙ୍କ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ସମାନ ଜରିମାନା ଲଗାଯାଇଛି । ଏହା ସହିତ ୨୦୨୨ର ଏହି ମାମଲା ରକ୍ ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କରିଥିବା ଅନୁରୋଧକୁ ହାଇକୋର୍ଟ ଖାରଜ କରିଦେଇଛନ୍ତି । ମାର୍ଚ୍ଚ ୬ ତାରିଖରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଏମ୍‌ସି/ଏମ୍‌ଏଲ୍‌ଏ କୋର୍ଟରେ ହାଇକୋର୍ଟ ହେବାକୁ କହିଛନ୍ତି । ଜନ ପ୍ରତିନିଧିମାନେ ଆଇନ ପାଳନ କରନ୍ତୁ ବୋଲି କୋର୍ଟ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ୨୦୨୨ରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ବାସବରାଜ ବୋମାୟଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଏହି ବିସ୍ଫୋରଣ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରାଯାଇଥିଲା । ପଞ୍ଚାୟତରାଜ ମନ୍ତ୍ରୀ କେଏସ୍ ଇନ୍ଦ୍ରପାଲ୍ ବହିଷ୍କାର ଦାବିରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବାସଭବନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପଦଯାତ୍ରା କରିଥିଲେ । ସେତେବେଳେ ମନ୍ତ୍ରୀ ୪୦ ପ୍ରତିଶତ କମିଶନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅଭିଯୋଗ କରି ଠିକାଦାର ସରୋଜ ପାଟିଲଙ୍କ ଆମ୍‌ହତ୍ୟା କରିଥିଲେ । ପୁଲିସ୍ ଅନୁଯାୟୀ ଏହି ପ୍ରଦର୍ଶନ ଲାଗି ରାଷ୍ଟ୍ର ବନ୍ଦ ହୋଇଯାଇଥିଲା । ଲୋକେ ନାହିଁ ନ ଥିବା ହଜରାଣ ହୋଇଥିଲେ ।





ଅଲିମ୍ପିକ୍ ଲାଗି ଭଲ ପ୍ରସ୍ତୁତି

RNI REGD NO: 42041/83 www.sakalpaper.com /sakalanews /sakalanews www.thesakala.in

ସକାଳ THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

VOLUME - 41 ■ ISSUE - 223 ■ BHUBANESWAR ■ WEDNESDAY ■ 7 FEBRUARY 2024 ■ PAGE - 16 ■ ₹ 6.00

ବର୍ଷ-୪୧ ■ ସଂଖ୍ୟା-୨୨୩ ■ ଭୁବନେଶ୍ୱର ■ ବୁଧବାର ■ ୭ ଫେବୃଆରୀ ୨୦୨୪ ■ ପୃଷ୍ଠା-୧୬ ■ ଟ. ୬.୦୦



ମୋଦୀ ସରକାରଙ୍କ ଗ୍ୟାରେଣ୍ଟି

ପ୍ରତ୍ୟେକ ଲୋକଙ୍କୁ ମିଳୁଛି ଉନ୍ନତ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବା

୧.୬ ଲକ୍ଷ ଆୟୁଷ୍ମାନ ଆରୋଗ୍ୟ ମନ୍ଦିର କରିଥାରେ ଘର ପାଖରେ ମିଳୁଛି ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବା

ଆମ ସଂକଳ୍ପ ବିକଶିତ ଭାରତ



ଅଧିକ ସୂଚନା ପାଇଁ ସ୍କାନ କରନ୍ତୁ



ଓଡ଼ିଶାରେ ପହଞ୍ଚିଲା କଂଗ୍ରେସର 'ଭାରତ ଯୋଡ଼ ନ୍ୟାୟ ଯାତ୍ରା' ହିଂସା, ଘୃଣା, ଆକ୍ରୋଶ ବିରୋଧରେ ପଦଯାତ୍ରା: ରାହୁଲ

ରାଉରକେଲା, ୬୨ (ସମ୍ପାଦକ): 'ଭାରତ ଯୋଡ଼ ନ୍ୟାୟ ଯାତ୍ରା'ରେ ବାହାରିଥିବା କଂଗ୍ରେସ ସାମ୍ବଲପୁର ରାହୁଲ ଗାନ୍ଧୀ ମଙ୍ଗଳବାର ଓଡ଼ିଶାରେ ପହଞ୍ଚିଛନ୍ତି। ଖଡ଼ଗଣ୍ଡ ସାମ୍ବଲପୁର ବାମନପୁରରେ ରାହୁଲଙ୍କୁ ଓଡ଼ିଶା କଂଗ୍ରେସ ନେତାମାନେ ସ୍ୱାଗତ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଅବସରରେ ସମ୍ବେଦ କନସାଧାରଣଙ୍କୁ ରାହୁଲ ଉଦ୍‌ବୋଧନ ଦେଇ ଗରିବ ଜନସାଧାରଣଙ୍କୁ ସେମାନଙ୍କ ଅଧିକାର ପ୍ରଦାନ ଏବଂ ଦେଶବ୍ୟାପୀ ଲୋକଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଯେଉଁ ଆକ୍ରୋଶ ତଥା ଘୃଣାଭାବ ସୃଷ୍ଟି କରାଯାଇଛି ତା' ବିରୋଧରେ ଏହି ଭାରତ ଯୋଡ଼ ଯାତ୍ରା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ବୋଲି ରାହୁଲ କହିଛନ୍ତି।



ଏହି ନ୍ୟାୟ ଯାତ୍ରା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ବିରୋଧରେ ସଚେତନତା ସୃଷ୍ଟି କରିବା ସହ ଗରିବଙ୍କୁ ନ୍ୟାୟ ପ୍ରଦାନ, କୃଷକଙ୍କୁ ସେମାନଙ୍କ ଅଧିକାର, ଯୁବବର୍ଗଙ୍କୁ ରୋଜଗାର ଓ ଦଳିତ ତଥା ମହିଳାଙ୍କୁ ସାମାଜିକ ଅଧିକାର, ସମ୍ମାନ ଓ ନ୍ୟାୟ

ପ୍ରଦାନ, ଅତ୍ୟାଧିକ ସାମଗ୍ରୀ ଦରଦାମ ବୃଦ୍ଧିର ପ୍ରତିବାଦ, ପବ୍ଲିକ ସେକ୍ଟରକୁ ବନ୍ଦ କରି ଉଦ୍‌ଯୋଗର ଗୁଣ ଯୋଗୁଁ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଆଦି ବିରୋଧରେ ଏହି ଭାରତ ଯୋଡ଼ ନ୍ୟାୟ ଯାତ୍ରା କରାଯାଉଛି ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। କାନ୍ଥୁଆରୀ ୧୪ରୁ ମଣିପୁର ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବିତାୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଭାରତ ଯୋଡ଼ ନ୍ୟାୟ ଯାତ୍ରା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ଓ ସମଗ୍ର ଭାରତକୁ ଯୋଡ଼ିବା ଏହି ଯାତ୍ରାର ଲକ୍ଷ୍ୟ। ପୂର୍ବରୁ କନାକୁମାରୀରୁ କଣ୍ଟାର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୪ ହଜାର କିଲୋମିଟର ଯାତ୍ରା କରିଥିଲେ। ଭାରତ ଯୋଡ଼ ଯାତ୍ରାରେ ଓଡ଼ିଶା ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ବିପୁଳ ସ୍ୱାଗତ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦିଆଯାଉଥିବାରୁ ସେ ବେଶ୍ ଆନନ୍ଦିତ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି। କଂଗ୍ରେସ ରାଜ୍ୟ ପ୍ରଭାଗ ଓ ଅଧ୍ୟକ୍ଷମାନେ, ପ୍ରଦେଶ କଂଗ୍ରେସ କମିଟି ସଭାପତି ଶରତ ପଟ୍ଟନାୟକ, ବରିଷ୍ଠ ନେତା ବିଜୟ ପଟ୍ଟନାୟକ, ବିଧାନ ସଭା ସଭ୍ୟ ରାଜିତା ପାଠିଆପାଠି କଲେ।

Advertisement for 'Odisha's Tallest Edifice' musical concert by Jubin Nautiyal. Includes details about the event on Feb 24 at Raghunathpur, Patia.

ରାଜ୍ୟସଭାରେ ଦୃଢ଼ ଦାବି ଉପସ୍ଥାପନ କଲେ ସାଂସଦ ମାନସ ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ସୂଚୀରେ ରହୁ 'ବଜ୍ରପାତ'

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୬୨ (ସମ୍ପାଦକ): ଭାରତୀୟ ପାଣିପାଗ ବିଭାଗର ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ବଜ୍ରପାତରେ ବାର୍ଷିକ ଦେଶରେ ୨୫୦୦ ଲୋକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟୁଛି। ବଜ୍ରପାତ ଯୋଗୁଁ ଅନେକ ଲୋକ ପୋଡ଼ି ହେଉଥିବା ବେଳେ ମାଂସପେଶୀ ଆଘାତପ୍ରାପ୍ତ ହେବା ଘଟଣା ସାମାଜିକ ଆହୁତି। ସେହିପରି ବଜ୍ରପାତ ଯୋଗୁଁ ଶରୀରର ଅନେକ ଅଂଶ କାମ ନ କରିବା ସହ ହୃଦୟାତ ଓ ଆକୃଷ୍ଟ ମୃତ୍ୟୁ ଭଳି ଘଟଣା ମଧ୍ୟ ଦୃଷ୍ଟିଗୋଚର ହେଉଛି। ଏହାର ଭୟାବୃତ୍ତ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖି ୧ ଏପ୍ରିଲ ୨୦୧୫ରେ ଓଡ଼ିଶା ବଜ୍ରପାତକୁ ରାଜ୍ୟ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଭାବେ ଘୋଷଣା କରିଛି। ଏହାସହ ବଜ୍ରପାତରେ ମୃତକଙ୍କ ପରିବାରକୁ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ୪ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଅନୁକମ୍ପାମୂଳକ ସହାୟତା ମଧ୍ୟ ଯୋଗାଇ ଦେଇଛନ୍ତି। ଅତଏବ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଦୃଢ଼ ବଜ୍ରପାତକୁ ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଭାବେ ଘୋଷଣା କରନ୍ତୁ। କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଓଡ଼ିଶାର ଦାବିକୁ ଗ୍ରହଣ କରି ବଜ୍ରପାତକୁ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ସୂଚୀରେ ସାମିଲ କଲେ ମୃତକଙ୍କ ପରିବାରକୁ ଅଧିକ ସହାୟତା ମିଳିପାରିବ ବୋଲି ସଂସଦରେ ଦୃଢ଼ ଦାବି ଉପସ୍ଥାପନ କରିଛନ୍ତି ସାଂସଦ ତଥା ରାଜ୍ୟସଭାରେ ଦଳର ମୁଖ୍ୟ ସଚେତକ ମାନସପାଣି ମଙ୍ଗରାଜ।



- ବଜ୍ରପାତରେ ବର୍ଷକୁ ଜୀବନ ହରାଇଥିବା ୨୫୦୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଲୋକ ମୃତକମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୯୬ ପ୍ରତିଶତ ହେଉଛନ୍ତି ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ବାସିନ୍ଦା ୨୦୧୫ରେ ବଜ୍ରପାତକୁ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ତାଲିକାରେ ସାମିଲ କରିଛି ଓଡ଼ିଶା ମୃତକଙ୍କ ପରିବାରକୁ ୪ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ସହାୟତା ଦେଉଛନ୍ତି ରାଜ୍ୟ ସରକାର କେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଘୋଷଣା କଲେ ମିଳିପାରିବ ଅଧିକ ସହାୟତା ରାଶି ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଉପମମ୍ପା ଓଡ଼ିଶାରେ କମିଟି ବଜ୍ରପାତ ଜନିତ ମୃତ୍ୟୁ

ଆଜି ରାଜ୍ୟସଭାରେ ଶୂନ୍ୟକାଳରେ ବଜ୍ରପାତ ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ଉପସ୍ଥାପନ କରି ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ କହିଛନ୍ତି ଯେ ବଜ୍ରପାତ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ବେଶ୍ ହେଉଥିବା ବେଳେ ୯୬ ପ୍ରତିଶତ ଗ୍ରାମବାସୀ ଏହାର ଶିକାର ହୋଇଥାନ୍ତି। ବିଶେଷକରି ଚାଷ, ଗାଈ ଚରାଣି, ଧାବର, ଜଙ୍ଗଲକୁ

ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ଟିପ୍ପଣୀଙ୍କୁ କରୁ ସମାଲୋଚନା

ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ଇତିହାସରେ ଦୁଃଖର ଦିନ: ସସ୍ମିତ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୬୨ (ସମ୍ପାଦକ): ରାଜ୍ୟର ୧୬୯ ବର୍ଷକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜନଜାତି ମାନବତା ଦେବା ନିମନ୍ତେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର କ୍ରମାଗତ ଦାବି କରି ଆସୁଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଓ ଶାସକ ବିଜେଡିର ସାଂସଦମାନେ ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ବାରମ୍ବାର କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରିଛନ୍ତି। ସଂସଦରେ ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗ ଅନେକବାର ଉଠିଛି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବାନ ପଟ୍ଟନାୟକ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଭାବରେ କେନ୍ଦ୍ର ଆଦିବାସୀ ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟ ଓ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କୁ ଏ ସଂକ୍ରମରେ ଠିକ୍ ଲେଖୁଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟ୍‌ରେ ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗ ଅନୁମୋଦନ କରାଯାଇ ବର୍ଷ ୧୬୯ ବର୍ଷକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜନଜାତି ମାନବତା ପ୍ରଦାନ ନିମନ୍ତେ ସୁପାରିସ କରାଯାଇଛି। ଏହା ସତ୍ତ୍ୱେ କୌଣସି ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇ ନାହିଁ। ଏହି ପରିସ୍ଥିତିରେ ମଙ୍ଗଳବାର ରାଜ୍ୟସଭାରେ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ଟିପ୍ପଣୀର ଲକ୍ଷ୍ୟକ୍ଷମ ଆଦିବାସୀଙ୍କ ସାଥୀ ସମ୍ବଳିତ ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ସମର୍ଥନ ପରିବର୍ତ୍ତେ

ରାଜ୍ୟରେ ସଶକ୍ତ ସାମାଜିକ ପୁରୁଷା ବ୍ୟବସ୍ଥା

ଆଉ ୪ ଲକ୍ଷ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କୁ 'ମଧୁବାବୁ ପେନ୍‌ସନ୍'

- ସମୁଦାୟ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୩୬.୬୫ ଲକ୍ଷରେ ପହଞ୍ଚିଲା 'ଖ-ଟି' ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଗଣ ସମୟରେ ମିଳିଥିଲା ଅନୁରୋଧ ମାସକୁ ୧୯୦.୨୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିବେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୬୨ (ସମ୍ପାଦକ): ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ରାଜ୍ୟରେ ସାମାଜିକ ପୁରୁଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ଅଧିକ ସଶକ୍ତ କରିବା ଆଭିମୁଖ୍ୟ ନେଇ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ମଧୁବାବୁ ପେନ୍‌ସନ୍ ଯୋଜନାକୁ ଆହୁରି ପରିସୀମା କରୁଛନ୍ତି। ଏହି କ୍ରମରେ ମଙ୍ଗଳବାର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବାନ ପଟ୍ଟନାୟକ ମଧୁବାବୁ ପେନ୍‌ସନ୍ ଯୋଜନାରେ ସାମିଲ ହେବାକୁ ଚାହୁଁଥିବା ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ଖୁସି ଖବର ଭାବେ ଆଉ ୪ ଲକ୍ଷ ଲୋକଙ୍କୁ ସାମିଲ କରିବା ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ଅନୁମୋଦନ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହାସହ ରାଜ୍ୟର ସମୁଦାୟ ମଧୁବାବୁ ପେନ୍‌ସନ୍ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୩୬.୬୫ ଲକ୍ଷ ବୃଦ୍ଧି ପାଇ ୩୬.୬୫ ଲକ୍ଷରେ ପହଞ୍ଚିବ। ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଏପ୍ରକାର ମାସକୁ ୧୯୦.୨୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିବେ। 'ଖ-ଟି' ଓ ନବାନ ଓଡ଼ିଶା ଅଧିକାରୀଙ୍କ ପାଣ୍ଡିଆନଙ୍କ ଲିଷ୍ଟା ଗଣ ସମୟରେ ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକ ଏହି ଯୋଜନାରେ ଅଧିକ ଲୋକଙ୍କୁ ସାମିଲ କରିବାକୁ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ। ଲୋକଙ୍କ ଅନୁରୋଧକୁ ଗ୍ରହଣ କରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମଧୁ ବାବୁ ପେନ୍‌ସନ୍ ଯୋଜନାର ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ଅନୁମୋଦନ ଦେଇଛନ୍ତି। ୨୦୨୩ ଅଗଷ୍ଟରେ ଅତିରିକ୍ତ ୪.୯୩ ଲକ୍ଷ ଲୋକଙ୍କୁ ଏହି ଯୋଜନାରେ ସାମିଲ କରିଥିଲେ। ରାଜ୍ୟ ସରକାର ବିଭିନ୍ନ ବର୍ଗର ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ସାମାଜିକ ପୁରୁଷା ପ୍ରଦାନ କରିଥାନ୍ତି। ଏଥିରେ ବରିଷ୍ଠ ନାଗରିକ, ବିଧବା, ଭିନ୍ନକ୍ଷମ, ଅବିବାହିତା ମହିଳା, ସୁସ୍ଥ ହୋଇଥିବା କୁଷ୍ଠ ଓ ଏଡ୍‌ସ ରୋଗୀ, ଛାଡ଼ିପତ୍ନୀ ପାଇଥିବା ମହିଳା, ଗ୍ରାନ୍ଥକେଶ୍ୱର, କୋଭିଡ ଅନାଥ ପିଲା ମାନେ ସାମିଲ ହୋଇଥାନ୍ତି। ଏହି ଯୋଜନାରେ ୬୦ ପ୍ରତିଶତ ୬୯ ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ହିତାଧିକାରୀ ମାସକୁ ୫୦୦ ଟଙ୍କା ପାଇଥାନ୍ତି। ୮୦ ବର୍ଷ ବା ଅଧିକ ବୟସରେ ଲୋକ ମାସକୁ ୬୦୦ ଟଙ୍କା ପାଆନ୍ତି। ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ଶ୍ରେଣୀରେ ୪୦ ରୁ ୫୯ ପ୍ରତିଶତ ଅଞ୍ଚଳୀୟ ଯୁବା ଲୋକ ମାସକୁ ୫୦୦ ଟଙ୍କା ପାଉଥିବା ବେଳେ ୬୦ ପ୍ରତିଶତ ବା ଅଧିକ ଅଞ୍ଚଳୀୟ ଅଧିକ ଲୋକଙ୍କୁ ସାମିଲ କରିବାକୁ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ। ଲୋକଙ୍କ ଅନୁରୋଧକୁ ଗ୍ରହଣ କରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମଧୁ ବାବୁ ପେନ୍‌ସନ୍ ଯୋଜନାର ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ଅନୁମୋଦନ ଦେଇଛନ୍ତି। ୨୦୨୩ ଅଗଷ୍ଟରେ ଅତିରିକ୍ତ ୪.୯୩ ଲକ୍ଷ ଲୋକଙ୍କୁ ଏହି ଯୋଜନାରେ ସାମିଲ କରିଥିଲେ। ରାଜ୍ୟ ସରକାର ବିଭିନ୍ନ ବର୍ଗର ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ସାମାଜିକ ପୁରୁଷା ପ୍ରଦାନ କରିଥାନ୍ତି। ଏଥିରେ ବରିଷ୍ଠ ନାଗରିକ, ବିଧବା, ଭିନ୍ନକ୍ଷମ, ଅବିବାହିତା ମହିଳା, ସୁସ୍ଥ ହୋଇଥିବା କୁଷ୍ଠ ଓ ଏଡ୍‌ସ ରୋଗୀ, ଛାଡ଼ିପତ୍ନୀ ପାଇଥିବା ମହିଳା, ଗ୍ରାନ୍ଥକେଶ୍ୱର, କୋଭିଡ ଅନାଥ ପିଲା ମାନେ ସାମିଲ ହୋଇଥାନ୍ତି। ଏହି ଯୋଜନାରେ ୬୦ ପ୍ରତିଶତ ୬୯ ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ହିତାଧିକାରୀ ମାସକୁ ୫୦୦ ଟଙ୍କା ପାଇଥାନ୍ତି। ୮୦ ବର୍ଷ ବା ଅଧିକ ବୟସରେ ଲୋକ ମାସକୁ ୬୦୦ ଟଙ୍କା ପାଆନ୍ତି। ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ଶ୍ରେଣୀରେ ୪୦ ରୁ ୫୯ ପ୍ରତିଶତ ଅଞ୍ଚଳୀୟ ଯୁବା ଲୋକ ମାସକୁ ୫୦୦ ଟଙ୍କା ପାଉଥିବା ବେଳେ ୬୦ ପ୍ରତିଶତ ବା ଅଧିକ ଅଞ୍ଚଳୀୟ ଅଧିକ ଲୋକଙ୍କୁ ସାମିଲ କରିବାକୁ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ। ଲୋକଙ୍କ ଅନୁରୋଧକୁ ଗ୍ରହଣ କରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମଧୁ ବାବୁ ପେନ୍‌ସନ୍ ଯୋଜନାର

ଲୋକକଥା: ଅଶୋଧିତ ତେଲ ଅଧ୍ୟାଧିକ ପ୍ରାୟ କମ୍ପାନୀ ତ ମାଲୋମାଲ, ସରକାର କାଣ ମଙ୍ଗା ନେଉଛନ୍ତି ଉତ୍ତର ଖାଉଟି ଛାଲ! ହାଏ କେତେ କଲବଲ, ଏତେ ନିରିଦୟ ଏ ଦେଶ ଶାସକ ଦେଖୁଛନ୍ତି ବଲବଲ!!

ପ୍ରତି ଘରୁ ବାହାରିବେ 'ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପ୍ରଶମନ ଯୋଜନା'

ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି ମା'ଙ୍କୁ ଦିଆଯିବ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପରିଚାଳନା ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୬୨ (ସମ୍ପାଦକ): ମହିଳା ସଶକ୍ତିକରଣ ଶ୍ରେଣୀରେ 'ମିନିଟ୍ ଶକ୍ତି'ର ସଫଳତା ଏବେ ଅନ୍ୟ ପାଇଁ ଉଦାହରଣ ପାଲଟିଥିବା ବେଳେ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପରିଚାଳନା ଶ୍ରେଣୀରେ ମା'ମାନଙ୍କ ସହାୟତାକୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇଛନ୍ତି। ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପରିଚାଳନା ତାଲିମକୁ ତୁରନ୍ତ ସ୍ତରରେ ପହଞ୍ଚାଇ ପ୍ରତିଘରୁ ଜଣେ ଜଣେ 'ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପ୍ରଶମନ ଯୋଜନା' ସୃଷ୍ଟି କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି ମା'ମାନଙ୍କୁ ସାମିଲ କରାଯିବ। ଏମାନଙ୍କ ସହ ଏହି ପ୍ରୟାସରେ ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ଶିଶୁ ପୁରୁଷା ଅଧିକାରୀ ମଧ୍ୟ ସାମିଲ ହେବେ। ଏମାନଙ୍କୁ ଉପଯୁକ୍ତ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦିଆଯିବ। ଏହି ଅଭିଯାନକୁ ସାକାର ରୂପ ଦେବାପାଇଁ ମଙ୍ଗଳବାର ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ବିଭାଗ ଏବଂ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପ୍ରଶମନ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ଏକ ବୁଝାମଣା ପତ୍ର ସ୍ୱାକ୍ଷରିତ ହୋଇଛି। ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ମୁକାବିଲାରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ସହଯୋଗ ନୀତିକୁ ଏହି ପଦକ୍ଷେପ ଆହୁରି ବଳିଷ୍ଠ କରିଛି। ଭୁବନେଶ୍ୱର ସ୍ଥିତ ଷ୍ଟେଟ୍ ଜନସ୍ପିନ୍‌ସର୍ ପର୍ଲ୍ ଡିମେନ୍ଦ୍ର ଆକ୍ସ ଟିଲ୍ଲେନ୍ଦ୍ରି ପରିସରରେ ମଙ୍ଗା ବାସନ୍ତି ହେମ୍‌ମୁମ୍ପା ଉପସ୍ଥିତିରେ ଏହି ବୁଝାମଣାପତ୍ର ସ୍ୱାକ୍ଷରିତ ହୋଇଥିଲା।



ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କର୍ମୀମାନେ ଶ୍ରେଣୀ ଶିକ୍ଷାଦାନ କାର୍ଯ୍ୟରେ ନିଯୋଜିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ତେଣୁ ସେମାନେ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ପାଇଲେ ନା କେବଳ ପିଲାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ କୋଶଳ ବୃଦ୍ଧି କରିବେ ବରଂ ନିଜ ଅଞ୍ଚଳରେ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କୁ ତାଲିମ ଦେଇ ପାରିବେ। ସେମାନଙ୍କୁ ପର୍ଯ୍ୟାୟକ୍ରମେ ଜିଲ୍ଲା

ଓ ରାଜ୍ୟସ୍ତରରେ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦିଆଯିବ। ସମାଜର ତୁରନ୍ତ ସ୍ତରରେ ସଚେତନତା ସୃଷ୍ଟି କରିବା ହେଉ ଅବା କୋଭିଡ ମୁକାବିଲା ସହ ଶ୍ରେଣୀରେ ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କର୍ମୀ ଆଗରେ ରହିଛନ୍ତି। ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ମୁକାବିଲାରେ ସମସ୍ତଙ୍କ ସହଯୋଗ ଏକାନ୍ତ ଜରୁରୀ ହୋଇଥିବାରୁ ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କର୍ମୀଙ୍କ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ରାଜ୍ୟର ଦକ୍ଷତାକୁ ନୂଆ ସ୍ତରକୁ ନେଇପାରିବ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ଏହି ଅବସରରେ ବିଭାଗୀୟ ମଙ୍ଗା ଶ୍ରୀମତି ହେମ୍‌ମୁମ୍ପା କହିଥିଲେ, ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ବିଭାଗ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପରିଚାଳନା ତାଲିମ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କରିବାର ପ୍ରଥମ ବିଭାଗ ଭାବେ ପରିଗଣିତ ହୋଇଛି। ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ବିରୋଧରେ ଲଢ଼ିବା ପାଇଁ ଆମକୁ ସହାୟତାରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଆଜିର ଏହି ବୁଝାମଣାପତ୍ର ଆମର ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ମୁକାବିଲାକୁ ଆହୁରି ସୁଦୃଢ଼ କରିବ। ଏଥିସହ ଗୋପବନ୍ଧୁ ପ୍ରଶାସନ ଏକାଡେମୀ, ରାଜ୍ୟ ଗ୍ରାମ୍ୟ ବିକାଶ ଅନୁଷ୍ଠାନ (ଏସ୍‌ଆଇଆଇଟି), ଖାସ୍ତା





ଭୁବନେଶ୍ୱର

ସ୍ୱଚ୍ଛ

ଦ୍ୱୈତ ନଗରୀରେ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ଧରପଗଡ଼

୫ ଦିନରେ ୭୩ ମଦୁଆ ଚାଳକ ଗିରଫ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ (ସମ୍ବିଧ):

ମଦ୍ୟ ଚାଳକ ବିରୋଧରେ କମିସନରେଟ୍ ପୁଲିସର ଶୁନସହନଶାଳତା ନାହିଁ। ମଦ୍ୟ ଚାଳକମାନେ ନିଶାସକ୍ତ ଅବସ୍ଥାରେ ନିଜେ ବିପଦରେ ପଡ଼ିବା ସହ ଅନ୍ୟ ଚାଳକ ଓ ପଥଚାରୀଙ୍କୁ ମୃତ୍ୟୁମୁଖକୁ ଠେଲି ଦେଉଛନ୍ତି। ଅତ୍ୟଧିକ ମଦପିଇ କରି ଗାଡ଼ି ଚଳାଇବାରୁ ଦ୍ୱୈତନଗରୀରେ ସଡ଼କ ଦୁର୍ଘଟଣା ବହୁଳ। ଦୁର୍ଘଟଣା ହ୍ରାସ ଲକ୍ଷ୍ୟ ନେଇ ମଦ୍ୟ ଚାଳକ ପ୍ରତି କଠୋର ହୋଇଛି କମିସନରେଟ୍ ପୁଲିସ। ଦ୍ୱୈତନଗରୀରେ ଏନଫୋର୍ସମେଣ୍ଟକୁ କଡ଼ାକଡ଼ି କରିବା ସହ ମଦ୍ୟ ଚାଳକଙ୍କ ସାବାଜି ଲାଗି ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ପ୍ରକ୍ରିୟା।

- ◆ ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ୪୪; କଟକରେ ୨୯
- ◆ ଗାଡ଼ି ଜବତ; ରକ୍ତ ହେବ ଲାଇସେନ୍ସ
- ◆ ଦୁରନ୍ତ ବାଜିସିଏ ଦାଖଲ ଉପରେ ପୁଲିସର ଗୁରୁତ୍ୱ

ମଦ୍ୟ ଚାଳକ ବିରୋଧରେ କମିସନରେଟ୍ ପୁଲିସର ଶୁନସହନଶାଳତା ନାହିଁ। ମଦ୍ୟ ଚାଳକମାନେ ନିଶାସକ୍ତ ଅବସ୍ଥାରେ ନିଜେ ବିପଦରେ ପଡ଼ିବା ସହ ଅନ୍ୟ ଚାଳକ ଓ ପଥଚାରୀଙ୍କୁ ମୃତ୍ୟୁମୁଖକୁ ଠେଲି ଦେଉଛନ୍ତି। ଅତ୍ୟଧିକ ମଦପିଇ କରି ଗାଡ଼ି ଚଳାଇବାରୁ ଦ୍ୱୈତନଗରୀରେ ସଡ଼କ ଦୁର୍ଘଟଣା ବହୁଳ। ଦୁର୍ଘଟଣା ହ୍ରାସ ଲକ୍ଷ୍ୟ ନେଇ ମଦ୍ୟ ଚାଳକ ପ୍ରତି କଠୋର ହୋଇଛି କମିସନରେଟ୍ ପୁଲିସ। ଦ୍ୱୈତନଗରୀରେ ଏନଫୋର୍ସମେଣ୍ଟକୁ କଡ଼ାକଡ଼ି କରିବା ସହ ମଦ୍ୟ ଚାଳକଙ୍କ ସାବାଜି ଲାଗି ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ପ୍ରକ୍ରିୟା।

ମଦୁଆ ଚାଳକଙ୍କୁ ଗାଡ଼ି ମନା; ୪ ଗିରଫ



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ (ସମ୍ବିଧ): ରାଜଧାନୀରେ ମଦୁଆ ଚାଳକଙ୍କ ଗାଡ଼ି ମନା। ରାଜଧାନୀରେ ମଦପିଇ ବେପାରୀ ଡାକ୍ତରୀ ଗାଡ଼ି ଚଳାଇଥିବା ୪ ଚାଳକଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିଛି ଲକ୍ଷ୍ମୀସାଗର ଥାନା ପୁଲିସ। ଅଭିଯୁକ୍ତମାନେ ହେଲେ ବାଲିପାଟଣା ଥାନା ବନମାଳିପୁର ମଦନ ସାହୁ, ଏୟାରପିଲୁ ଥାନା ଭାମଟାଳିର ଅମିତ ମହାନ୍ତି, ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗର ତାପସ ପରମାଣିକ ଓ କଟକ ମାଲଗୋଦାମର ଶିଳ୍ପମୁଗ୍ଧା। ସେମାନଙ୍କ ଠାରୁ ୪ଟି କାର୍ କବଚ ହୋଇଛି। ଧରାପଡ଼ିଥିବା ସମସ୍ତ ମଦ୍ୟ ଚାଳକ ନିଜେ ଗାଡ଼ି ମାଲିକ। ସହରର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ନାବାବସା କରି ମଦ୍ୟ ଚାଳକଙ୍କୁ ଧରୁଛି କମିସନରେଟ୍ ପୁଲିସ। ଏଥିଲାଗି ତଳିତମାସ ପହିଲାକୁ ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଧରପଗଡ଼ ଅଭିଯାନ ଜାରି ରହିଛି। ସେମାନଙ୍କ ଗିରଫରେ ଲକ୍ଷ୍ମୀସାଗର ଥାନା ଅଞ୍ଚଳରେ ପୁଲିସ ପକ୍ଷରୁ ଯାଞ୍ଚ କରାଯାଇଥିଲା। ଧରାପଡ଼ି ଗୋଲେଇ ଛକରେ ଠାରେ ମଦ୍ୟ ଚାଳକଙ୍କୁ ଧରିବା ଲାଗି ଯାଞ୍ଚ କରାଯାଉଥିଲା। ସେଇ ସମୟରେ ଅଭିଯୁକ୍ତମାନେ ଦୁତଗତିରେ ବେପାରୀ ଡାକ୍ତରୀ ଗାଡ଼ି ଚଳାଉଥିଲେ। ସେମାନଙ୍କୁ ବ୍ରେକ୍ ଆନାଲାଇଜର ଯନ୍ତ୍ରରେ ଯାଞ୍ଚ କରିବାକୁ ଅତ୍ୟଧିକ ମାତ୍ରାରେ ମଦ୍ୟପାନ କରିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା। ଏତେ ମଦ ପିଇଥିଲେ ଯେ, ସକାଳ ଯାଏଁ ସେମାନଙ୍କ ନିଶାଛାଡ଼ି ନ ଥିଲା। ଆଇନ ଅନୁଯାୟୀ ସେମାନଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇ କେଳୁ ପଠାଇ ଦେଇଛି ଲକ୍ଷ୍ମୀସାଗର ଥାନା ପୁଲିସ।

ମଦ ପୋତ ନିଶାରେ ସହରମୁହାଁ ହାତୀ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ (ସମ୍ବିଧ): ଜଙ୍ଗଲ ହାତୀ ଦେଶ ମଦର ପୋତ ପାଗଳ କରିଛି। ପୋତ ଖାଇବାକୁ ହାତୀ ଏବେ ସହର ମୁହାଁ ହେଉଛନ୍ତି। ରାତି ହେଲେ ବାଡ଼ ଭାଙ୍ଗି ସହର ଭିତରକୁ ହାତୀ ପଶି ଆସୁଛନ୍ତି। ଗତ ତିନିଦିନ ଧରି ଲଗାତାର ସହର ଭିତରକୁ ହାତୀ ଆସିବା ପରେ ତଦନ୍ତ ଆରମ୍ଭ କରିଛି ବନ ବିଭାଗ। ବନ ବିଭାଗର ପ୍ରାଥମିକ ତଦନ୍ତ ଅନୁଯାୟୀ ଦେଶ ମଦର ପୋତ ଖାଇବାକୁ ହାତୀ ସହର ଭିତରକୁ ପଶି ଆସୁଛନ୍ତି। ବିଶେଷକରି ନିଶା ମାୟାରେ ରାମୁ ହାତୀ ବାଧ୍ୟ ହୋଇଛି। ବନ୍ଦା ହାତୀ ରାମୁ ପାଇଁ ଚିନ୍ତାରେ ପଡ଼ିଛି ବନ ବିଭାଗ। ଜଙ୍ଗଲ ହାତୀ ରାମୁ ଏବେ ଜଙ୍ଗଲ ଛାଡ଼ି ସହର ମୁହାଁ ହେଉଛି। ଟିକିଏ ଅନ୍ଧାର ହେଲେ ବାଡ଼ ଭାଙ୍ଗି ସହର ଭିତରକୁ ରାମୁ ପଶି ଆସୁଛି। କେବଳ ରାମୁ ନୁହେଁ ଗୋଟିଏ ମାଲ ହାତୀ ଓ ଏକ ଛୁଆ ହାତୀ ବି ଖାଦ୍ୟ ପାଇଁ ବନ୍ଧି ଭିତରକୁ ପଶିବାକୁ କି ପଛାଇ ନାହାନ୍ତି। ମୈତ୍ରୋସିଦ୍ଧାର, ହାଡିଆଶୁଣି ବନ୍ଧି ଓ

ପୋତ ଖାଇବାକୁ ରାମୁ ପାଗଳ



୨୦୦ ପୁଟିଆ ନ୍ୟୁ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ରାତି ହେଲେ ହାତୀ ବୁଲୁଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି। ହାତୀ ବାରମ୍ବାର ଆସୁଥିବାରୁ ଏବେ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ଭୟଭୀତ ହୋଇପଡ଼ିଛନ୍ତି। ସେପଟେ ହାତୀ ବାରମ୍ବାର ସହର ମୁହାଁ ହେଉଥିବାରୁ ବନ ବିଭାଗର ଚିନ୍ତା ବଢ଼ିଯାଇଛି। ତତକା ଡିଏଫଓ ଶରତ ବେହେରାଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଏକ ଟିମ୍ ହାତୀ ଚଳାଚାରୀଙ୍କୁ ଯାଇ ସମାକ୍ଷା କରିଛନ୍ତି। ଏନେଇ ତତକା ଡିଏଫଓ ଶ୍ରୀ ଦେବେନ୍ଦ୍ର କହିଛନ୍ତି, ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ଦେଶ ମଦ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେଉଥିବାରୁ ପୋତ ବାଡ଼ ବାହାରକୁ ଫିଙ୍ଗୁଛନ୍ତି। ସେହି ପୋତ ଖାଇବା ପାଇଁ ହାତୀମାନେ ବନ୍ଧିକୁ ଆସୁଛନ୍ତି। ତେଣୁ ଲୋକେ ସତରକ୍ତ ନ ହେଲେ କୌଣସି ସମୟରେ ଅଧରଣ ଘଟିବା ଆଶଙ୍କା ରହିଛି। ତେଣୁ ଜଙ୍ଗଲ ନିକଟବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳରେ ରହୁଥିବା ଲୋକେ ଏବିଗରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବା ସହ ସତର୍କ ରହିବାକୁ ସେ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ସହର ମୁହାଁ ହାତୀ ହେବା ନୁହେଁ କଥା ନୁହେଁ। ପୂର୍ବରୁ ମଧ୍ୟ ହାତୀ ବହୁବାର ସହର ଭିତରକୁ ଆସିଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ଜଙ୍ଗଲ ସଙ୍କୁଚିତ ହେବା ଫଳରେ ଖାଦ୍ୟ ଅନୁଶୋଧରେ ହାତୀ ସହର ଭିତରକୁ ଅନାୟାସରେ ପ୍ରବେଶ କରୁଛନ୍ତି। ହାତୀକୁ ନିଜର ରଖିବାକୁ ପାଟ୍ରୋଲିଂ କଡ଼ାକଡ଼ି କରାଯାଇଥିବା ବନ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି। ସେପଟେ ବାଡ଼ଭୁଲିକ ଦୁର୍ବଳ ହୋଇଯାଇଥିବାରୁ ହାତୀ ପଶିବାର ଆଶଙ୍କା ରହିଛି। ହାତୀ ପଶି ଆସିଲେ ଅନେକ ଧନକାରୀଙ୍କ ନଷ୍ଟ ହୋଇପାରେ। ତେଣୁ ଏହି ବାଡ଼କୁ ମରାମତି କରିବା ଉପରେ ସ୍ଥାନୀୟ ବାସିନ୍ଦା ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇଛନ୍ତି।



ରାଜଭବନରେ ମଙ୍ଗଳବାର ରାଜ୍ୟପାଳ ରଘୁବର ଦାଶଙ୍କୁ ସୌଜନ୍ୟମୂଳକ ସାକ୍ଷାତ କରୁଛନ୍ତି ପୁଲିସ କମିଶନର ସଞ୍ଜୟ ପଣ୍ଡା

ନକଲି ଏନ୍ଓସିରେ ୦କେଇ; କୁକୁଳା ଗିରଫ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ (ସମ୍ବିଧ): ନକଲି ଏନ୍ଓସି ଦେଖାଇ ସାତେ ୬ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ୦କି ନେବା ମାମଲାରେ ତନ୍ତ୍ରଶେଖରପୁର ଥାନା ପୁଲିସ ଜଗକୁ ଗିରଫ କରିଛି। ଗିରଫ ଅଭିଯୁକ୍ତ ହେଲା କଟକ ବ୍ରାହ୍ମଣବିହାର ଟ୍ରଷ୍ଟର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଏସ୍.କେ କୁକୁଳା। ତା' ନିକଟରୁ ଏକାଧିକ ନକଲି କାର୍ଡପତ୍ରକୁ ଜବତ କରାଯାଇଛି। ପୁଲିସ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ କୁକୁଳାର ତନ୍ତ୍ରଶେଖରପୁରରେ ଆଜମେର ମୋଟର୍ସ ନାମକ ଗୋଟିଏ ପୁରୁଣା କାର୍ ଶୋରୁମ ଅଛି। ଅଭିଯୋଗକାରୀ ୨୦୨୨ ଏପ୍ରିଲ ୧୬ ତାରିଖରେ କୁକୁଳାଙ୍କୁ ୬ଲକ୍ଷ ୫୦ହଜାର ଟଙ୍କା ଦେଇ ଗୋଟିଏ ପୁରୁଣା ବୋଲୋରୋ କିଣିଥିଲେ। କୁକୁଳା ହୁଇମାସ ମଧ୍ୟରେ ମାଲିକାନା ହସ୍ତାନ୍ତର କରିବାର ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେଇ ଅଭିଯୋଗକାରୀଙ୍କ ସହିତ ବୁକ୍ସକରିବା ପରେ ଗାଡ଼ିର କାର୍ଡପତ୍ର ଏସ୍.କେ କୁକୁଳା ଓ ଏନ୍ଓସି ଦେଇଥିଲେ। ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ଅଭିଯୋଗକାରୀଙ୍କ ବାରମ୍ବାର ଅନୁରୋଧ ସତ୍ତ୍ୱେ କୁକୁଳା କିଛି ଶୁଣି ନ ଥିଲେ କିମ୍ବା ଗାଡ଼ିର ମାଲିକାନା ହସ୍ତାନ୍ତର କରି ନ ଥିଲେ। ଏନେଇ ଅଭିଯୋଗକାରୀ ବ୍ୟାଙ୍କକୁ ଯାଇ ଯାଞ୍ଚ କରିବା ପରେ, କୁକୁଳା ଉକ୍ତ ଗାଡ଼ିର କିଛି ଶୁଣି ନ ଥିବାରୁ ତାଙ୍କୁ କୌଣସି ଏନ୍ଓସି ମିଳି ନ ଥିବା ଜାଣିବାକୁ ପାଇଥିଲେ। ଅଭିଯୁକ୍ତ ଜଣକ ଅଭିଯୋଗକାରୀଙ୍କ ସହକାରୀ ସୁଯୋଗ ନେଇ ତାଙ୍କ ଠାରୁ ଟଙ୍କା ନେବା ପରେ ମଧ୍ୟ ତାଙ୍କୁ କାଲି ଏନ୍ଓସି ଦେଇ ୦କିଥିବାରୁ ଏନେଇ ସେ ତନ୍ତ୍ରଶେଖରପୁର ଥାନାରେ ଲିଖିତ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିଲେ। ପୁଲିସ ମାମଲାର ତଦନ୍ତ କରିବା ସହ କୁକୁଳାଙ୍କୁ ଗିରଫ କରି ଥାନାକୁ ଆଣିଥିଲା। ପତରାଉତରା ବେଳେ କୁକୁଳା ନିଜର ଅପରାଧ ସ୍ୱୀକାର କରିଥିବା ପୁଲିସ କହିଛି।

ବାର୍ ତିଜେ ଅପରେଟର ମୃତ୍ୟୁ ମାମଲା ଭୁବନେଶ୍ୱର ଡିସିପିଙ୍କୁ ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ରିପୋର୍ଟ ତଳବ

ଭୁବନେଶ୍ୱର/କଟକ, ୨୨ (ସମ୍ବିଧ): ଭୁବନେଶ୍ୱରସ୍ଥିତ କଟକ ରୋଡ଼ ଦାଫାଳି ବାର୍ ତିଜେ ଅପରେଟର ରାଜେଶ୍ ମଲ୍ଲିକଙ୍କ ସହଯୋଗକର୍ତ୍ତା ମୃତ୍ୟୁ ମାମଲାରେ ହାଇକୋର୍ଟ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଡିସିପିଙ୍କୁ ରିପୋର୍ଟ ତଳବ କରିଛନ୍ତି। ମୃତକଙ୍କ ପତ୍ନୀ ଶିବାନୀ ମଲ୍ଲିକଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଦାୟର ଆବେଦନର ଶୁଣାଣି କରି ହାଇକୋର୍ଟ ଏପରି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଗତ ୨୦୨୩ ଅକ୍ଟୋବର ୧୯ରେ ରାଜେଶ୍ ମଲ୍ଲିକଙ୍କୁ ପୁଲିସ ଏକ ସଡ଼କ ଦୁର୍ଘଟଣା ବୋଲି ଦର୍ଶାଇଥିଲା। ତେବେ ରାଜେଶ୍ ମଲ୍ଲିକଙ୍କ ପତ୍ନୀ ପରେ ଅନୁସନ୍ଧାନ କରିବାରୁ ତାଙ୍କ ସହଯୋଗ ହୋଇଥିଲା। ଘଟଣା ଦିନ ବାରର ଜଣେ ବନ୍ଧୁକୁ ଡୋର୍ କରାଜେଶ୍ ମଲ୍ଲିକଙ୍କୁ ଯେଲିଙ୍ଗି ପୁର ନିକଟରେ ଗାଡ଼ିରୁ ଯୁବକ ତାଙ୍କୁ ଅଟକାଇଛନ୍ତି। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଅଧିକ ରେକର୍ଡ ମଧ୍ୟ ରହିଥିଲା। ରାଜେଶ୍ ମଲ୍ଲିକଙ୍କୁ ପୁଲିସ ଦେଲେ ତାଙ୍କ ମୁଣ୍ଡର ପଛ ଭାଗ କେବଳ ଫାଟିଥିବା ମଧ୍ୟ ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇଥିଲା। ଆବେଦନକାରୀ ତଥା ରାଜେଶ୍ ମଲ୍ଲିକଙ୍କ ପତ୍ନୀ ଏହି ଘଟଣାର ଅଧିକ ଅନୁସନ୍ଧାନ ପାଇଁ ବାରମ୍ବାର ଧମକି ପୁଲିସର ଦାବୀ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ପୁଲିସ କର୍ତ୍ତୃପାତ୍ର କରିନଥିଲା। ଫଳରେ ସେ ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ଦାବୀ ହୋଇଥିଲେ। ମାମଲାରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଡିସିପି ଓ ଧରଣି ଥାନା ଆଇଆଇସିଙ୍କୁ ପକ୍ଷଭୁକ୍ତ କରାଯାଇଥିଲା। ଆବେଦନକାରୀଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଆଇନଜୀବୀ ବ୍ୟୋମକେଶ ତ୍ରିପାଠୀ ମାମଲା ପରିଚାଳନା କରୁଛନ୍ତି। ପରବର୍ତ୍ତୀ ଶୁଣାଣି ଆସନ୍ତା ଫେବୃଆରୀ ୨୯କୁ ଧାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଛି।

ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟାଇଥିବା ମୋଟର ବସ ଚାଳକ ଗିରଫ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ (ସମ୍ବିଧ): ମୋଟର ବସ ଦୁର୍ଘଟଣା ଯୁବକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ପରେ ଚାଳକ ବିରୋଧରେ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନେଇଛି କମିସନରେଟ୍ ପୁଲିସ। ମୋଟର ବସ ଚାଳକଙ୍କୁ ମଙ୍ଗଳବାର ଗିରଫ କରିଛି କମିସନରେଟ୍ ପୁଲିସ। ଗିରଫ କିଲର ଚାଳକ ମୈତ୍ରୋସିଦ୍ଧାର ଥାନା ସାଲିଆସାହିର ମନୋଜ କୁମାର ମଲ୍ଲିକ। ଦୁଇଦିନ ତଳେ ମୃତ ଯୁବକ ପଟିଆପଡ଼ରୁ ନିଜ ଗାଁ ଶିଖରତଣ୍ଡା ନଗରକୁ ଫେରୁଥିଲେ। ମ୍ୟାଗନେଟିକ ଛକ ନିକଟରେ ଉକ୍ତ ଯୁବକଙ୍କୁ 'ମୋଟର ବସ' ପଛ ପଛୁ ଧକ୍କା ଦେଇଥିଲା। ଫଳରେ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ଏହାକୁ ନେଇ ଉଦ୍ଧେଜନା ପ୍ରକାଶ ପାଇବା ସହ ବସ ଡ୍ରାଇଭରକୁ କରାଯାଇଥିଲା।

ବନ୍ଧି ବୁଲିଲେ, ସମସ୍ୟା ବୁଝିଲେ ଡିସିପି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ (ସମ୍ବିଧ): କ୍ୟାପିଟାଲ ଥାନା ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ଫାଲିକିଆ ବନ୍ଧି ଏବଂ କେଦାରପଲ୍ଲୀ ବନ୍ଧି ବୁଲିଥିଲେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଡିସିପି। ବନ୍ଧି ଲୋକଙ୍କର ସମସ୍ୟା ଏବଂ ବନ୍ଧିରେ ହେଉଥିବା ଅପରାଧକୁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସମ୍ପର୍କରେ ପଚାରି ବୁଝିଥିଲେ। ବନ୍ଧିରେ ଅନେକ ସମୟରେ କୌଣସି ଘଟଣା ଘଟିଲେ ପୁଲିସ ଆସିବାରେ ବିଳମ୍ବ ହେଉଛି। ଯେଉଁଥିପାଇଁ ବଡ଼ବଡ଼ ଗଣଗୋଳ ହେଉଛି। ତେଣୁ ବନ୍ଧିରେ କିଛି ଅଧରଣ ଘଟିଲେ ପୁଲିସକୁ ଖବର ଦେଲେ ଦୁରନ୍ତ ଆସିବାକୁ ଲୋକେ କହିଛନ୍ତି। ଅନେକ ସମୟରେ ବନ୍ଧିରେ ନିଶାଦ୍ରବ୍ୟ ଖାଇ ଯୁବକମାନେ ଝିଅ, ବୋହୂଙ୍କୁ ଅସଦାଚରଣ କରୁଛନ୍ତି। ତେଣୁ ବନ୍ଧିରେ ନିଶା କାରବାର ରୋକିବାକୁ ବନ୍ଧିଲୋକେ ଡିସିପିଙ୍କୁ କହିଥିଲେ। ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ବନ୍ଧିର କିଛି ଯୁବକ ଅସାମାଜିକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଲିପ୍ତ ରହୁଛନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିବା ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ପୁଲିସକୁ ବନ୍ଧି ଲୋକ ନିବେଦନ କରିଛନ୍ତି। ପୁଲିସର ଏଭଳି ବନ୍ଧି ପାଟ୍ରୋଲିଂ ଫଳରେ ବନ୍ଧିରେ ରହୁଥିବା ଅପରାଧ ମଧ୍ୟ ଉଦ୍ଧୃତରେ ଅଛି।

ପୃଥକ ଲୁଟ୍, ୪ ଲୁଟେରା ଗିରଫ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ (ସମ୍ବିଧ): ପଞ୍ଚସଖା ନଗରରୁ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ଘରେ ପଶି ଲୁଟ୍ କରିଥିବା ଅଭିଯୋଗରେ ଶାଳକଙ୍କୁ ପୁଲିସ ଗିରଫ କରିଛି ଖଣ୍ଡଗିରି ଥାନା ପୁଲିସ। ଗିରଫ ଅଭିଯୁକ୍ତମାନେ ହେଲେ ବୁଧାବନ ରେଡି, ରବୀନ୍ ନାୟକ ଓ ଅରୁଣ ଦାସ। ସେମାନଙ୍କ ଠାରୁ ଚୋରି ସାମଗ୍ରୀ ଜବତ ହୋଇଛି। ଧରାପଡ଼ିଥିବା ଅଭିଯୁକ୍ତମାନେ ନଦିନ ଅହମ୍ମଦଙ୍କ ଘରେ ପଶି ଲୁଟ୍ପାଟ୍ କରି ଲକ୍ଷାଧିକ ଟଙ୍କା ସାମଗ୍ରୀ ଲୁଟି ନେଇଥିଲେ। ସେଭଳି ଭରତପୁର ଥାନା ପୁଲିସ ଲୁଟେରା ବନମାଳି ମହାଭୋଇଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିଛି।

ଓଲଟିଲା ହାଇଦ୍ରା, ଅକ୍ଷକେ ବର୍ତ୍ତିଲେ ଚାଳକ

ବାଲିଅନ୍ତା, ୨୨ (ସମ୍ବିଧ): ମଙ୍ଗଳବାର ଭୋର ସମୟରେ ବେଣ୍ଟପୁର-ବାଲିପାଟଣା ଗ୍ରାମ୍ୟ ଉନ୍ନୟନ ବିଭାଗ ମୁଖ୍ୟ ରାସ୍ତାର ଜଗନ୍ନାଥପୁର ଶାଖା କେନାଲ ବ୍ରିଜ୍ ନିକଟରେ ଏକ ବାଲି ବୋହେଇ ହାଇଦ୍ରା ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ହରାଇ କେନାଲ ଭିତରକୁ ଖସି ପଡ଼ିଥିଲା। ତେବେ ସୌଭାଗ୍ୟବଶତଃ ଚାଳକ ଏବଂ ହେଲପର ଏହି ଦୁର୍ଘଟଣାରୁ ଅକ୍ଷକେ ବର୍ତ୍ତିଯାଇଛନ୍ତି। କ୍ଲେନ୍ ସହାୟତାରେ ଗାଡ଼ି ଉପରକୁ ଅଣାଯାଇଥିଲା। ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷଦର୍ଶୀଙ୍କ ସୂଚନା ଅନୁସାରେ ଭୋର ସମୟରେ ପ୍ରବଳ କୁହୁଡ଼ି ଯୋଗୁ ଚାଳକ ରାସ୍ତା ଜାଣି ନପାରିବାରୁ ଏହି ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଥିଲା।

ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଅପରାଧ ଶାଖାକୁ ସଫଳତା / ୪୦ ଲକ୍ଷର ବ୍ରାଉନ୍ସୁଗର ଜବତ; ୨ ଗିରଫ



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ (ସମ୍ବିଧ): ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଅପରାଧ ଶାଖାକୁ ଏକ ଟିମ୍। ସେଭଳି ଧରାପଡ଼ିଥିବା ଶିବପ୍ରସାଦ ଓ ଜଗବନ୍ଧୁଙ୍କୁ ରିମାଣ୍ଡରେ ଅଣାଯାଇ ପତରାଉତରା କରାଯିବ। ଏନିଟିକି ସେମାନଙ୍କ ପୁରୁଣା ଅପରାଧକ ରେକର୍ଡ ସହ ଅର୍ଥିକ କାରବାର ବିଷୟରେ ଖୋଜତାଡ଼ କରାଯିବ। ସେହିପରି ଦ୍ୱୈତନଗରୀରେ ନିଶା ବିରୋଧୀ ଅଭିଯାନକୁ ଆହୁରି ବୃତ୍ତାନ୍ତ କରାଯିବ। ନିଶା କାରବାର କରୁଥିବା ବେପାରୀଙ୍କ ଭଳି ନିଶାସେବନ କରୁଥିବା ବ୍ୟକ୍ତି ନାମରେ ଏନ୍ଓସିଏସ୍ ମାମଲା ରୁକ୍ତ କରାଯିବ ବୋଲି ପୁଲିସ କମିସନରେଟ୍ ସଞ୍ଜୟ ପଣ୍ଡା ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି।

ଖୁଣ୍ଟିରେ ଖୋଲିଥିଲେ ଗୋଦାମ

ଗିରଫ ଶିବପ୍ରସାଦ ଓ ଜଗବନ୍ଧୁ ଖୁଣ୍ଟି ଏକ ଗୋଦାମ ଖୋଲିଥିଲେ। ସେମାନେ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଓ ଜଳେଶ୍ୱରରୁ

ମାଲ୍ ନେଇ ସେଠାରେ ବ୍ରାଉନ୍ସୁଗର ଗଠିତ ରଖୁଥିଲେ। ସେଠାରୁ ଅର୍ଦ୍ଧ ପରିମାଣର ବ୍ରାଉନ୍ସୁଗର ଧରି ଭୁବନେଶ୍ୱରକୁ ଆସୁଥିଲେ। ଏଠାରେ ବିକ୍ରିକରି ପୁଣି କଟକ ଫେରି ଯାଉଥିଲେ। ସମ୍ପ୍ରାହରେ ଦୁଇଥର ବ୍ରାଉନ୍ସୁଗର ଧରି ଭୁବନେଶ୍ୱରକୁ ଆସୁଥିଲେ। ଅନୁରୂପଭାବେ ଆଜି ସକାଳୁ ଶିବପ୍ରସାଦ ଓ ଜଗବନ୍ଧୁ ଖୁଣ୍ଟିରୁ ବ୍ରାଉନ୍ସୁଗର ନେଇ ଭୁବନେଶ୍ୱରକୁ ଆସୁଥିଲେ। ସେମାନେ ପାହାଳ, ମଞ୍ଚେଶ୍ୱର ଓ ହାଇକୋର୍ଟ ଆଦି ଅଞ୍ଚଳରେ ଛୋଟ ବ୍ୟବସାୟ ଓ ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ଦେଇଆଁନ୍ତେ। କିନ୍ତୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଅପରାଧ ଶାଖାର ଏକ ଟିମ୍ ଶିବପ୍ରସାଦ ଓ ଜଗବନ୍ଧୁଙ୍କୁ ପିଛା କରି ଧରିବାକୁ ଆଗ୍ରହୀ କାଳ ବିଚ୍ଛାଦିଥିଲେ। ଦୁଇ ନିଶା ବେପାରୀ ୧୬୨୩୧୨୩୧ କାର୍ଡର ରାଜପତ୍ରର ଅଣୁରପାତ୍ର ତଳେ ବ୍ରାଉନ୍ସୁଗର ଧରି ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ଅପେକ୍ଷା କରିଥିବା ବେଳେ ଚଢ଼ଇ କରିଥିଲେ। ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଅପରାଧ ଶାଖା। ସେଠାରୁ ଦୁଇ ଜଣଙ୍କୁ କାର୍ କବଚ ସହ ୪୦୦ ଗ୍ରାମ୍ ବ୍ରାଉନ୍ସୁଗର ଠାବ କରିଥିଲା। ସେମାନେ ପୁଲିସକୁ ଚକ୍ଷୁ ଦେଇ ଦୁତଗତରେ ଖସିଯିବାକୁ ରେସିଂ ବାଇକ ବି ଚଢ଼ୁଥିଲେ।

ରଣ ଆବାୟକାରୀରୁ ନିଶା ବେପାରୀ

ଶିବପ୍ରସାଦ ଏକ ଘରୋଇ ବ୍ୟାଙ୍କରେ ରଣ ଆବାୟକାରୀ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ରୋଜଗାର କରୁଥିବା ଟଙ୍କାରେ ଶିବପ୍ରସାଦଙ୍କୁ ଅର୍ଥିକ ପରିସ୍ଥିତିରେ ସ୍ୱଚ୍ଛ ହୋଇଥିଲା। ତେଣୁ ଚାଳକି ଛାଡ଼ି ଦେଇ ନିଶା କାରବାର କରି ମୋଟାଅକର ଅର୍ଥ ରୋଜଗାର କରିବାକୁ ମନ ବଳାଇଥିଲେ। ଲଲେକ୍ଟିକାଲ୍ ହେଲପର ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବା ସହଯୋଗୀ ଜଗବନ୍ଧୁଙ୍କୁ ନିଜ ସାମାଜ୍ୟରେ ମିଶାଇଥିଲେ। ପରେ ଦୁଇ ଜଣ ମିଶି ଖୋର୍ଦ୍ଧା ମାଲ୍ କିଣି ଦ୍ୱୈତନଗରୀରେ ବିକ୍ରି କରି ତେଜ ଟଙ୍କା ରୋଜଗାର କରିଥିଲେ। ଏପରିକି ଶିବପ୍ରସାଦଙ୍କୁ ଅନେକ ଗଳାବାଟ୍ ଜଣାଯାଇଥିଲା। ତେଣୁ ଅତି ସହଜରେ ଦାଫିଦିନ ହେବ ସେ ବ୍ରାଉନ୍ସୁଗର କାରବାର ଚଳାଇ ଆସୁଥିଲେ।

୯ ଲକ୍ଷର ବ୍ରାଉନ୍ସୁଗର ଜବତ; ୩ ଗିରଫ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ (ସମ୍ବିଧ): ରାଜଧାନୀରେ ନିଶା କାରବାର କରୁଥିବା ଶାଳକଙ୍କୁ କାର୍ କରାଯାଇଛି। ପଳାଶୁଣି ଛକରେ ବ୍ରାଉନ୍ସୁଗର କାରବାର କରୁଥିବା ଜଣେ ବେପାରୀଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିଛି ଅବକାରୀ ଯୁନିଟ୍। ଗିରଫ ଅଭିଯୁକ୍ତ ସରୋଜ ସାହୁ। ତା' ଠାରୁ ୮ ଲକ୍ଷ ୫୦ହଜାର ଟଙ୍କାର ବ୍ରାଉନ୍ସୁଗର ଓ ବାଇକ ଜବତ କରାଯାଇଛି। ସେ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ମାଲ୍ ନେଇ ପଳାଶୁଣିରେ ବିକ୍ରି କରିବାକୁ ଯାଉଥିଲା। ଅବକାରୀ ଯୁନିଟ୍ ପିଛା କରି ସରୋଜଙ୍କୁ କାର୍ କରୁ ନେଇଥିଲା। ସେ ଦାମା ବାଇକ ବ୍ୟବହାର କରୁଥିବାରୁ ଧରିବା ଲାଗି ନାକେଦମ୍ ହୋଇଥିଲା। ଅବକାରୀ ଯୁନିଟ୍ ଦାଫି ୧ ଘଣ୍ଟାର ଛକାପଞ୍ଚା ପରେ ଶେଷରେ ନିଶା ବେପାରୀକୁ କାର୍ କରାଯାଇଥିଲା। ସେହିପରି ବରମୁଣ୍ଡା ଅଞ୍ଚଳରେ ଗଞ୍ଜେଇ କାରବାର କରୁଥିବା ୨ଜଣ ବେପାରୀକୁ ଖଣ୍ଡଗିରି ଥାନା ପୁଲିସ ଗିରଫ କରିଛି। ସେମାନେ ହେଲେ ରଞ୍ଜିତ ରାଉତ ଓ ଭାସ୍କର ଭୋଇ। ସେମାନଙ୍କ ଠାରୁ ଶାଳିଲେ ୬୦୦ ଗ୍ରାମ୍ ଗଞ୍ଜେଇ ଓ ୧୮ ହଜାର ୬୦୦ ଟଙ୍କା ଜବତ କରାଯାଇଛି।

ଭୁବନେଶ୍ୱର

ସ୍ୱର



ଏକାମ୍ର
ଉତ୍ସବର
ଚତୁର୍ଥ ସନ୍ଧ୍ୟା

ନୃତ୍ୟରେ 'ଓଡ଼ିଶାର ଅତୀତରୁ ବର୍ତ୍ତମାନ'



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୬ (ସମ୍ପାଦକ):

ସାରା ଓଡ଼ିଶା ସାଂସ୍କୃତିକ ହୋଇଯାଇଥିଲା ଏକାମ୍ର ଉତ୍ସବର ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ମଞ୍ଚରେ। ନୃତ୍ୟଶିଳ୍ପୀମାନେ ସେମାନଙ୍କ ନୃତ୍ୟ ମାଧ୍ୟମରେ ଓଡ଼ିଶାର ଅତୀତ, ବର୍ତ୍ତମାନ ଓ ପରିବର୍ତ୍ତନକୁ ଜୀବନ୍ତ ଭାବେ ଦେଖାଉଥିଲେ। ଉପସ୍ଥିତ ଦର୍ଶକ ଏକସରରେ କହିଥିଲେ 'ଜୟ ଜଗନ୍ନାଥ, ଆମେ ଓଡ଼ିଆ'। ଗୁରୁ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ଅରୁଣା ମହାନ୍ତି ଓ ତାଙ୍କ ସାଥୀ କଳାକାରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଓଡ଼ିଶା ନୃତ୍ୟ ପ୍ରଦର୍ଶନ ହୋଇଥିଲା। ନୃତ୍ୟରେ ବିବିଧ ରାଷ୍ଟ୍ରର ଗୀତ, ବିଭିନ୍ନ ଧର୍ମର ଧର୍ମୀୟ ସଙ୍ଗୀତ ଯଥା କ୍ରିଷ୍ଣ ଗୋବିନ୍ଦ ହରେ ମୁରାରେ...କୁଳ୍ ସର୍ବଶକ୍ତ ଗଙ୍ଗାମା ପରିବେଷଣ କରାଯାଇଥିଲା। ଓଡ଼ିଶା, ଗୋଟିଏ, ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣପୁରୀ, ସାନ୍ତାଳୀ ନୃତ୍ୟ ଆଦି ନୃତ୍ୟ ପରିବେଷଣ କରାଯାଇଥିଲା। ସେହିପରି ନୃତ୍ୟରେ ସାବରମତୀ ବର୍ଷ ଓ ଓଡ଼ିଆ ବର୍ଷମାଳାକୁ ସ୍ଥାନ ଦିଆଯାଇଥିଲା। ଓଡ଼ିଆ ପିଠାପଣା, ପର୍ବପର୍ବାଣୀ, ଓଷା, ଲକ୍ଷ୍ମୀପୁରାଣ, ଜଗନ୍ନାଥ ଦାସଙ୍କ ଭାଗବତର ବର୍ଣ୍ଣନା... ଉପେନ୍ଦ୍ର ଭଞ୍ଜଙ୍କ ଅଳଙ୍କାର... ସମ୍ଭବତଃ ଭାମ ଭୋଇଙ୍କ ସଙ୍ଗୀତ... ନୃତ୍ୟ ଓ ସଙ୍ଗୀତ ମାଧ୍ୟମରେ ପରିବେଷଣ କରାଯାଇଥିଲା। ନୃତ୍ୟାଭିନୟରେ ଓଡ଼ିଶା ଜତିହାସରକୁ ଉପସ୍ଥାପନ କରିଥିଲେ ନୃତ୍ୟଶିଳ୍ପୀ। ରାଜ୍ୟରେ ଛାନ୍ଦେଇ ଶାସନ ବିରୋଧରେ ସଂଗ୍ରାମ ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରଦେଶ ଗଠନ

ପୁରୋଧା ଓ ପ୍ରବାଦ ଓଡ଼ିଆ ମହାପୁରୁଷମାନଙ୍କ ପରିଶ୍ରମ ଏବଂ ଗଡ଼ଜାତ ମିଶ୍ରଣ ପରେ ପୂର୍ଣ୍ଣ ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରଦେଶ ଗଠନକୁ ନୃତ୍ୟମାଧ୍ୟମରେ ପରିବେଷଣ କରାଯାଇଥିଲା।

'ନଅଙ୍କ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷର ସରକାରଙ୍କ ସଫଳତା'

ରାଜ୍ୟରେ ହୋଇଥିବା ନଅଙ୍କ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ବେଳର ନିଜକୁ ବିଦ୍ରୁ ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ରାଜ୍ୟରେ ଖାଦ୍ୟଶସ୍ୟରେ ଆତ୍ମନିର୍ଭରଶୀଳତା, ରାଜ୍ୟ ଭୋଗିଥିବା ବାତ୍ୟା ସମୟର ଯତ୍ନଶୀଳତା ପରେ ଏହା ହରିତ ଉଦ୍ଧାରକାରୀ ଏବଂ ରିଲିଫ ପ୍ରଦାନ କାର୍ଯ୍ୟ ନୃତ୍ୟାଭିନୟ ମାଧ୍ୟମରେ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହାସହ ବିଭିନ୍ନ ସରକାରୀ ଯୋଜନାର ସଫଳ ରୂପାୟନକୁ ନୃତ୍ୟ ଦ୍ୱାରା ପରିବେଷଣ କରାଯାଇଥିଲା। ସେହିଭଳି କଣ୍ଠଶିଳ୍ପୀ କ୍ରିଷ୍ଣା ବେଉରା ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ଭଜନରୁ ତାଙ୍କ ପରିବେଷଣ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ଏହା ପରେ ଓ ସାଥେ... ଫୌଜା ମେରେ ଭଳି ଗୀତ ଗାଇଥିଲେ। ଓଡ଼ିଶା ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଉନ୍ନୟନ ନିଗମର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ତଥା ଅଭିନେତା କୁନା ତ୍ରିପାଠୀ ମଙ୍ଗଳିଆ ଭଙ୍ଗରେ ରାଷ୍ଟ୍ରକୁ ନେଇ ବେଶ୍ ରୋଚକ କଥା କହିଥିଲେ। ଓଡ଼ିଶାର ବିଭିନ୍ନ ଭାଷାକୁ ସେ ଦର୍ଶକଙ୍କ ପାଖେ କହିଥିଲେ। ଭାଷା ହିଁ ଭବିଷ୍ୟତ ବୋଲି ତାଙ୍କ କଥାରେ ସେ ପ୍ରତିପାଦିତ କରିଥିଲେ।



୨୧ ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧିତ କଲେ '୫-ଟି' ଅଧ୍ୟକ୍ଷ

ଏକାମ୍ର ଉତ୍ସବରେ ଓଡ଼ିଆ ସିନେମା ଓ ସଙ୍ଗୀତ ସହ ଜଡ଼ିତ ୨୧ ଜଣ ପରଦା ପଛର ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତିଗଣଙ୍କୁ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧିତ କରିଥିଲେ '୫-ଟି' ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କାଳିକା ପାଣିଗ୍ରାହୀ। ସ୍ମାରକ ସହ ମହାନାୟକମାନଙ୍କୁ ଉପହୃତ୍ତିକ୍ରମ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା। ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧିତ ହୋଇଥିବା ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତିମାନେ ହେଲେ କଣ୍ଠଶିଳ୍ପୀ ଦେବୀଶିଷ୍ୟ ମହାପାତ୍ର, କଣ୍ଠଶିଳ୍ପୀ ଗୀତା ଦାସ, ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଘନଶ୍ୟାମ୍ ମହାପାତ୍ର, ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ସବ୍ୟସାଚୀ ମହାପାତ୍ର, ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଗଦାଧର ପୂଜା, ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଶିଶିର ମିଶ୍ର, ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ

ବିଭୁ ଦାସ, ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ବସନ୍ତ ସାହୁ, ବଂଶୀବାଦକ ହରିପ୍ରସାଦ ଚୌରାସିଆ, ପ୍ରଯୋଜକ ପ୍ରଦ୍ୟୁମ୍ନ ଲେଙ୍କା, କଳାକାର ଶ୍ୟାମକେଶୁ ଭଟ୍ଟାଚାର୍ଯ୍ୟ, ସଙ୍ଗୀତଜ୍ଞ ତାନସେନ ସିଂ, ସଙ୍ଗୀତଜ୍ଞ ଗୀତା ପଟ୍ଟନାୟକ, ସଙ୍ଗୀତଜ୍ଞ ସୁବାସ ଦାସ, ଗୀତିକାର ଅଲୋକ ବିଶ୍ୱାଳ, ଶାର୍ଦ୍ଦୀନନ୍ଦ ଦାସ କାନୁନ୍ଗୋ, ଦୋବାଶିଷ୍ୟ ଛୋଟରାୟ, ଅଭିନେତ୍ରୀ ନମ୍ରତା ଦାସ, ସୌଦାମିନୀ ମିଶ୍ର, କ୍ୟାମେରାମ୍ୟାନ ସୁରେନ୍ଦ୍ର ସାହୁ ଏବଂ ଦିଲ୍ଲୀପ ରାୟ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଓଏସପିସିର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କୁନା ତ୍ରିପାଠୀ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।



ରାମିଆ ରିକ୍ଷାରେ ବୁଲିଲେ ବୁଢ଼ାବୁଢ଼ୀ...

ଅଭିନୟ ମାଧ୍ୟମରେ ରାମିଆ ରିକ୍ଷାରେ ବୁଲି ଓଡ଼ିଶା ଭ୍ରମଣ କଲେ। ରିକ୍ଷାବାଲା କହୁଥିଲେ ଅଖିରେ ନକ୍ସା ହାତରେ ରିକ୍ଷା ଫୁଲିଆ ରିକ୍ଷା। ଭ୍ରମଣ ବେଳେ ଲୋକଙ୍କୁ ହସାଇ ହସାଇ ଗଡ଼ାଇଲେ। ପ୍ରଥମେ ପୁରୀରୁ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ଦର୍ଶନରୁ ଓଡ଼ିଶା ଭ୍ରମଣ ଆରମ୍ଭ ହେଇଥିଲା। ପରେ କଟକ ଏବଂ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଜିଲ୍ଲା ବୁଲିଥିଲେ। ପ୍ରତ୍ୟେକ ଜିଲ୍ଲାର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର 'ବୋଲି' ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସ୍ଥାନ ପାଇଥିଲା। ଏହାସହ ସବୁ ଜିଲ୍ଲାର ମହିଳା, ଚାଲି ଚଳନ୍ତି, ଶାବ୍ୟ- ପିଠା ପଣା ଓ ସବୁ ଜିଲ୍ଲାର ଭାଷାକୁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ମାଧ୍ୟମରେ ପ୍ରଦର୍ଶିତ କରାଯାଇଥିଲା। ଓଡ଼ିଶାର ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା କେତେ ମଧୁର ତାହା କଳାକାରମାନେ ନିଜ ଅଭିନୟରେ ଦର୍ଶାଇଥିଲେ। ଅତିଥି ଭାବେ '୫-ଟି' ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କାଳିକା ପାଣିଗ୍ରାହୀ ପ୍ରଥମେ ନୃତ୍ୟରୁ ଅରୁଣା ମହାନ୍ତିଙ୍କୁ ସମ୍ମାନିତ କରିଥିଲେ।



ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନିୟୁକ୍ତି ସୃଷ୍ଟି ଯୋଜନାରେ ସର୍ବାଧିକ ତାଲିମ୍ ପ୍ରଦାନ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୬ (ସମ୍ପାଦକ): ଯୁବକ ଯୁବତୀଙ୍କୁ ରୋଜଗାରକ୍ଷମ କରିବା ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନିୟୁକ୍ତି ସୃଷ୍ଟି ଯୋଜନା (ସିଏମ୍‌ଜିପି) ରେ ରାଜ୍ୟର ୧୭ ଲକ୍ଷରୁ ଅଧିକ ତାଲିମ୍ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ୨୦୧୪-୧୫ ବର୍ଷରୁ ୨୦୨୨-୨୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ଏହି ଯୋଜନାରେ ସର୍ବାଧିକ ତାଲିମ୍ ଦିଆଯାଇଛି। ସେହିପରି ନିୟୁକ୍ତି ଆଧାରିତ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ (ସିଏମ୍‌ଜିପି) ଯୋଜନାରେ ୨୦୧୪-୧୫ ବର୍ଷରୁ ୨୦୨୩-୨୪ ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୮୯, ୪୩୮ ଜଣଙ୍କୁ ତାଲିମ୍ ଦିଆଯାଇଛି। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ କୌଶଳ ବିକାଶ ଯୋଜନା (ସିଏମ୍‌ଜିପି)ରେ ୨୦୧୮-୧୯ ରୁ ୨୦୨୨-୨୩ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୧୫, ୬୮୦ ଜଣ ଯୁବକ ଯୁବତୀଙ୍କୁ ତାଲିମ୍ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି।

ଏହି ତିନୋଟି ଯୋଜନାରେ ପ୍ରାୟ ୧୮ ଲକ୍ଷ ଯୁବକ ଯୁବତୀଙ୍କୁ ତାଲିମ୍ ଦିଆଯାଇ ନିୟୁକ୍ତିକ୍ଷମ କରାଯାଇଛି। ରାଜ୍ୟର ତାଲିମ୍ ପ୍ରାପ୍ତ ବା ଶିକ୍ଷିତ ଯୁବକ ଯୁବତୀଙ୍କୁ ଆତ୍ମନିୟୁକ୍ତି ଓ ରୋଜଗାରକ୍ଷମ କରିବା ପାଇଁ ସରକାର ବିଭିନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପ ନେଇଛନ୍ତି। ଏହାସହ ସରକାରୀ ଓ ବେସରକାରୀ ବୈଷୟିକ ଅନୁଷ୍ଠାନରୁ ଉତ୍ତମ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ କର୍ମନିୟୁକ୍ତି ଦେବାପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ନିୟୁକ୍ତି ସେଲ (ସିପିସି) ଗଠନ କରାଯାଇଛି। ସେମାନେ ବାହିନୀରେ ନିୟୁକ୍ତି ପାଇଁ ସେମାନେ ନିୟୁକ୍ତି ରାଲି, ଜିଲ୍ଲା ସ୍ତରୀୟ ନିୟୁକ୍ତି ମେଳା ଆଦି କରାଯାଇଛି। ବିଧାୟକ ମାନ୍ଦରା ନାୟକଙ୍କ ପ୍ରଶ୍ନରେ ଦକ୍ଷିଣ ବିକାଶ ଓ ବୈଷୟିକ ଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରତିରଞ୍ଜନ ଘଡ଼େଇ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି।



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୬ (ସମ୍ପାଦକ):

ସବୁର ପୁରୁଣା 'ବଜଆ କୋରାଖଲ'

ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ତିଆରି; ବିଦେଶରେ ବିକ୍ରି

ରାଜଧାନୀରେ କୋରାଖଲ କଥା ଉଠିଲେ ମନେପଡ଼େ ପୁରୁଣା ଭୁବନେଶ୍ୱରର ବଜଆ କୋରାଖଲ। ଏହି ବଜଆ ଖୋରାଖଲ କେବଳ ଯେ ଓଡ଼ିଶା ଲୋକଙ୍କୁ ପସନ୍ଦ ତାହା ନୁହଁ ବରଂ ବାହାରୁ ଆସୁଥିବା ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ବେଶ୍ ଆକୃଷ୍ଟ କରିଥାଏ। ପୁରୁଣା ଭୁବନେଶ୍ୱରର କୋରାଖଲକୁ ନେଇ ଯେତେକ ଐତିହ୍ୟ ଓ ଫ୍ୟାକ୍ଟ୍ ରହିଛି ତାହାର ପରମ୍ପରା ମଧ୍ୟ ସେତେକ ପୁରୁଣା ପ୍ରାୟ ତିନିଶହ ବର୍ଷ ପୁରୁଣା କୋରାଖଲ ଓଡ଼ିଶାର ଦେବଦେବୀଙ୍କ ସହ ଜଡ଼ିତ। ଆଉ ମହାପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ ଏବଂ ଶ୍ରୀଲିଙ୍ଗରାଜଙ୍କ ସହ ସମ୍ପର୍କ ମଧ୍ୟ ବହୁତ ପୁରୁଣା। ଶ୍ରୀଲିଙ୍ଗରାଜଙ୍କ ପାଖରେ ହେଉଥିବା କୋରାଖଲ ଭୋଗ ଏବେ ବି ସୁସ୍ୱିଚ୍ଛ ହେବା ସହ ଏବେ ଓଡ଼ିଶାର ବିଭିନ୍ନ ମନ୍ଦିରର ଭୋଗ ହୋଇପାରିଛି। ଚାହିଦାକୁ ନଜରରେ ରଖି ଅନେକ ପରିବାର ଏବେ କୋରାଖଲ ତିଆରିକୁ ବୃଦ୍ଧି ଭାବେ ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି। ପୁରୁଣା ଭୁବନେଶ୍ୱରର ଆଖପାଖ ଅଞ୍ଚଳରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର କୋରାଖଲ ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ। ସେମାନଙ୍କ ବାପା, ଜେଜେବାପା ଅମଳରୁ ସେମାନେ ଏହାକୁ ତିଆରି କରିବା ଆରମ୍ଭ କଲେଣି। ମାତ୍ର 'ବଜଆ କୋରାଖଲ' ସବୁରୁ ପୁରୁଣା ଦୋକାନ। ଏଠାରେ ରୁଟି ଅନୁସାରେ କୋରାଖଲ ମିଳିଥାଏ। ସେହି ଦୋକାନଟି ବାପା ଜେଜେ ଅମଳରୁ ଚାଲି ଆସିଛି ବୋଲି ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକ କୁହନ୍ତି। ଦେବାଦେବୀଙ୍କ ପାଖରୁ ଭୋଗ ଲାଗିବା ପରେ ତାଙ୍କ ବିକ୍ରି ଆରମ୍ଭ ହୁଏ ବୋଲି କୋରାଖଲ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରୁଥିବା ଭାଗବତ ସାହୁ କୁହନ୍ତି। ତାଙ୍କ କହିବା ଅନୁଯାୟୀ ପୁରୁଣା ଭୁବନେଶ୍ୱରର କୋରାଖଲ ଯେତେକ ସତରଫା ରହିଛି ତାର ପ୍ରସ୍ତୁତି ପ୍ରଣାଳୀ ବି ଠିକ୍ ସେହିଭଳି ନିଆରା।



କୁକୁର ବନ୍ଧ୍ୟାକରଣ କେନ୍ଦ୍ର ଉଦ୍ଘାଟିତ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୬ (ସମ୍ପାଦକ): ବିଏମ୍‌ସି ପକ୍ଷରୁ ଖର୍ଚ୍ଚ ନମ୍ବର ୧୦ ଅନ୍ତର୍ଗତ ମହେଶ୍ୱର ଶିଳ୍ପାଞ୍ଚଳରେ ମଙ୍ଗଳବାର କୁକୁର ବନ୍ଧ୍ୟାକରଣ କେନ୍ଦ୍ର ଉଦ୍ଘାଟିତ ହୋଇଯାଇଛି। ୨୪୦ଟି କୁକୁର ରହିବା କ୍ଷମତା ଥିବା ଏହି କେନ୍ଦ୍ରରେ ୪୮ଟି କୁକୁର ଘର ରହିଛି। ସେହିପରି ୨ଟି ଅସ୍ତ୍ରୋପଚାର ଗୃହ ସହ ୫ଟି ଅସ୍ତ୍ରୋପଚାର ଚେରୁକର



- ଏକାଧରକେ ରହିପାରିବେ ୨୪୦ କୁକୁର
- ଖୋଲିଲା ୪୮ କୁକୁର ଘର, ୨ ଅସ୍ତ୍ରୋପଚାର ଗୃହ

କରାଯାଇ ସେମାନଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା କରାଯିବ। ଏହାସହ ଅସ୍ତ୍ରୋପଚାର ପରବର୍ତ୍ତୀ ଯତ୍ନ ଓ ଚିକିତ୍ସା ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବ। ବନ୍ଧ୍ୟାକରଣ ଅର୍ଥ ପରେ ସେମାନଙ୍କୁ ପୂର୍ବ ସ୍ଥାନରେ ସୁରକ୍ଷିତ ଭାବେ ଛାଡ଼ିଦିଆଯିବାର ସମସ୍ତ ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି। କୌଣସି ବୁଲୁ କୁକୁରକୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର ନକରିବା ପାଇଁ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ତେଣୁ ଏଠାରେ ଯେଉଁସବୁ କାମ ହେଉଛି ବା ଆଗାମୀ ଦିନରେ ହେବ, ତାହା ସବୁ ସରକାରୀ ନିୟମ ଅନୁଯାୟୀ କରାଯିବ। ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ବିଏମ୍‌ସି ୨୫ଜଣ ୮ଟି ବୁଲୁ କୁକୁରକୁ ବନ୍ଧ୍ୟାକରଣ କରିଛି। ଖାଲି ବନ୍ଧ୍ୟାକରଣ ଏବଂ ଉଚ୍ଚତମ ନ୍ୟାୟକର୍ମ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାମା ଅନୁସାରେ ସେମାନଙ୍କୁ ପୁଅକ ଭାବେ ରଖାଯିବ। ସେମାନଙ୍କର ଖାଇବା ପିଇବା ସହ ସମସ୍ତ ଯତ୍ନ ନିଆଯିବ। ଅଭିଜ୍ଞ ଡାକ୍ତରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ବନ୍ଧ୍ୟାକରଣ ଓ ଚିକାକରଣ କରାଯାଇ ସେମାନଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା କରାଯିବ। ଏହା ସହ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଉନ୍ନତି ଆସିବ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ଏହି କେନ୍ଦ୍ର ଉଦ୍ଘାଟନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସ୍ଥାନୀୟ ବିଧାୟକ ପୁଣ୍ୟାନ୍ତ କୁମାର ରାଉତ, ମେୟର ସୁଲୋଚନା ଦାସ, କର୍ମସମ୍ପାଦକ ଅମ୍ବୁଜା କୁମାର, ସାମାଜିକ ନ୍ୟାୟ କମିଟିର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ବିନୟନା ଜେନା, ଅତିରିକ୍ତ କର୍ମସମ୍ପାଦକ ଶୁଭେନ୍ଦ୍ର ସାହୁ, ସାଂସ୍କୃତିକ ଷ୍ଟାଫ୍ କମିଟି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ମିହିର ରାଉତ, ସ୍ଥାନୀୟ କର୍ପୋରେଟର ସେକ୍ଟରର ସଭାପତି, କର୍ପୋରେଟର ଅଜିତ ବେହେରା, ଟିଏମ୍ ବିଏମ୍‌ସି ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ କି, କୌଣସି ଅଞ୍ଚଳରେ କୁକୁର ବନ୍ଧ୍ୟାକରଣ ଦୌରାନ୍ତେ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଲେ ଜାଗରନିକମରେ ୧୯୨୯କୁ ଘୋର କରି କାଗଜ ପାରିବେ କିମ୍ବା ସ୍ଥଳ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଆପ୍ତରେ ଜଣାଇବାର ପ୍ରାବଧାନ ରହିଛି।

କେଉଁରୁ ଆସୁଛି, କେମିତି ହେଉଛି



କୋରାଖଲ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରଥମେ ଖଇ, ଚିନି, ଗୁଡ଼, ଘିଅ, ଗୋଲମରିଚ, ଗୁଜୁରାତି, କାଜୁମଫ, ପାନମଧୁରା ଆଦି ଲାଗିଥାଏ। ଏଥିରେ ଗୁଜୁ ଚିନି ପ୍ରକାର କୋରାଖଲ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇଛି। ପ୍ରଥମେ ପାଣିରେ ଗୁଡ଼ ବା ଚିନିକୁ ପ୍ରଥମେ ମିଶାଇ ଶିରା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଏ। ପରେ ସେଥିରେ ନଡ଼ିଆ ଖଣ୍ଡ ଓ ବାଜି ମସଲା ମିଶାଯାଇଥାଏ। ଏହାପରେ ଚିକେ ଗରମ କମିଲେ ସେଥିରେ ଦେଶୀ ଘିଅ ମିଶାଯାଏ। ପରେ ଏହା ଥଣ୍ଡା ହେଲେ ତାକୁ ଖଣ୍ଡ ଖଣ୍ଡ କରାଯାଏ। ସକାଳ ୮ ରୁ ରାତି ୮ ଯାଏଁ ସେ ଓ ତାଙ୍କ ସହ ଆଉ ୬ ରୁ ୮ ଜଣ ଏହି କାମରେ ଲାଗିଥାନ୍ତି। ୨ ଶହ ଟଙ୍କାରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ୪୦୦ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏହାର ମୂଲ୍ୟ ରହିଛି। ତାଙ୍କ କହିବା ଅନୁଯାୟୀ ବିଶେଷ କରି ଗଣେଶ ପୂଜା, ବିଶ୍ୱକର୍ମା ପୂଜା, ମକର ସଂକ୍ରାନ୍ତି, ଧନୁ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଏବଂ ଜନ୍ମାଷ୍ଟମୀରେ ଅନ୍ୟ ଦିନ ଅପେକ୍ଷା କୋରାଖଲ ବିକ୍ରି ଅଧିକ ହୋଇଥାଏ। ସାଧାରଣ ଦିନରେ ମଧ୍ୟ ବିକ୍ରି ବନ୍ଦ ହୋଇ ନ ଥାଏ। ତାଙ୍କ କୋରାଖଲ ଚାହିଦାକୁ ନେଇ ସେ କୁହନ୍ତି କେବଳ ଓଡ଼ିଶାରେ ନୁହଁ ବରଂ ବିଦେଶରେ ଥିବା ଓଡ଼ିଆ ନିଜ ପରିବାର ଓ ସମ୍ପର୍କୀୟଙ୍କୁ ପାଇଁ ଏହାକୁ ବିକ୍ରି କରନ୍ତି। ଏହି କୋରାଖଲ ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ହେଉଥିବା ନଡ଼ିଆ ସେ ସାକ୍ଷାତ୍‌ପାଳରୁ ଆଣୁଥିବା ବେଳେ, କାକୁ ଅନ୍ଧପ୍ରଦେଶରୁ ଏବଂ ଖଇ ପୁଲବାଣୀରୁ ଆଣୁଛନ୍ତି। କାଠୁଳା ଏବଂ ଗ୍ୟାସରେ ସେ ଘରୋଇ ଶୈଳୀରେ ଏହି କୋରାଖଲ ତିଆରି କରୁଛନ୍ତି। ଯାହାର ସ୍ୱାଦ ଓ ବାସ୍ନା ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ଭାବେ ମିଳାଏ। ତେଣୁ ଆଖପାଖରେ ଯେତେ ନୂଆ କୋରାଖଲ ଦୋକାନ ଖୋଲିଲେ ବି ତାଙ୍କ ଦୋକାନର ଚାହିଦା କମିବ ନାହିଁ ବୋଲି ତାଙ୍କ ବିଶ୍ୱାସ ରହିଛି। ଏହା ସହ ସେ କହିଛନ୍ତି ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଏହି କୋରାଖଲକୁ ଜିଆଇ ମାନ୍ୟତା ମିଳିବା ଦରକାର। କାରଣ ଏହା ସବୁଠି ଓଡ଼ିଶା ପାଇଁ ଏକ ସତରଫ ପରିଚୟ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ସହ ଚାହିଦା ମଧ୍ୟ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି।

ସକାଳ

THE SAKALA

ଭାରତ-ମାଳଦୀପ ସମ୍ପର୍କର ଶୀତଳତା

ଭାରତ-ମାଳଦୀପ ସମ୍ପର୍କ ଅତି ଜଟିଳ ସ୍ଥିତି ଦେଇ ଗତି କରୁଛି । ସେଠାକାର ଚାନ୍ଦ ସପକ୍ଷବାଦୀ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ମହମ୍ମଦ ମୁସ୍ତଫା ଖମିସ୍ ଆସିବା ପରେ ଭାରତ-ମାଳଦୀପ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷୀକ ସମ୍ପର୍କରେ ଏକ ବଡ଼ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଘଟିଛି । ଇତିମଧ୍ୟରେ ତାଙ୍କର କେଳକଣ ମନ୍ତ୍ରୀ ଭାରତର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ପ୍ରତି କୁତ୍ୱାକ୍ଷା ପ୍ରୟୋଗ କରିଥିବାବେଳେ ମୁଜୁରୁ ଖମିସ୍ ଆସିବା ପରେ ପୂର୍ବ ପରମ୍ପରା ଭାଙ୍ଗି ଭାରତ ନ ଆସି ପ୍ରଥମେ ଚାନ୍ଦ ଗସ୍ତ କରିଛନ୍ତି । ଏହା ପରେ ପରେ ଚାନ୍ଦର ଦୁଇଟି ଗୁଲମା କାହାଳ ମରିସସ ଉପକୂଳରେ ପଲ୍ଲିତରା ମାରୁଛି । ମାଳଦୀପରେ ଭାରତର ଯେଉଁ ସୈନିକ ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ମୁତୟନ ହୋଇଥିଲେ ସେମାନଙ୍କୁ ଆସକ୍ତ ମାଳ ମାସ ସୁଦ୍ଧା ପ୍ରତ୍ୟାହାର କରିଦେବାକୁ ସେଠାକାର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଭାରତକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ଏକ ସ୍ୱାଧୀନ ସାର୍ବଭୌମରାଷ୍ଟ୍ରର ମର୍ଯ୍ୟାଦା ଓ ସମ୍ମାନ ରକ୍ଷା କରିବାକୁ ଯାଇ ଭାରତ ମଧ୍ୟ ତାହାର ସୈନ୍ୟ ପ୍ରତ୍ୟାହାର କରିବାକୁ ରାଜି ହୋଇଛି ।

ଭାରତ ମହାସାଗରରେ ସହପ୍ରାଧିକ ସ୍ତୁପୁସ୍ତୁ ବାପୁକୁ ନେଇ ମାଳଦୀପ ଗଠିତ ଏବଂ ଏହାର ଲୋକସଂଖ୍ୟା ମାତ୍ର ୫.୨୯ ଲକ୍ଷ । ସେଥିରୁ ଅଧିକାଂଶ ଲୋକ ରାଜଧାନୀ ମାଲେରେ ବାସ କରନ୍ତି । ଏହା ମୁସଲମାନ ଅଧିକାର ଏବଂ ଏକ ଗରିବ ରାଷ୍ଟ୍ର । ପର୍ଯ୍ୟଟନ ଏହାର ଆୟର ଏକ ବଡ଼ ଉତ୍ସ । ସମୟ ଥିଲା, ଯେତେବେଳେ ଶ୍ରୀଲଙ୍କାର ଦଳେ ମତ୍ସ୍ୟଜୀବୀ ଏକ ମୋଟର ବୋଟରେ ଠେଙ୍ଗାବାଡ଼ି ଓ ଦେଶ ବନ୍ଧୁକ ଧରି ମାଲେରେ ପହଞ୍ଚି ତାହାକୁ ଅଧିକାର କରି ନେଇଥିଲେ । ଭାରତ ସେତେବେଳେ ସୈନ୍ୟ ପଠାଇ ସେ ଦେଶର ସ୍ୱାଧୀନତା ରକ୍ଷା କରିଥିଲା । ଘଟଣାକ୍ରମେ ସେ ଦେଶ ଭାରତ ବିରୋଧୀ ହେବା ଓ କୃତଗୁଡ଼ା ଦେଖାଇବା ପଛରେ ରହିଛି ଇସଲାମୀୟ ମୌଳିକବାଦର ଉତ୍ଥାନ ଓ କୁଳମେଲିତର ଅଭିପ୍ରାୟ ।

ଭାରତ ମହାସାଗରର ଏକ ରଣକୌଶଳାତ୍ମକ ସ୍ଥାନରେ ଏହି ବାପୁରାଷ୍ଟ୍ରର ସ୍ଥିତି ସେଠାରେ ଚାନ୍ଦ ଭଳି ବିସ୍ତାରବାଦୀ ଦେଶକୁ ଘାଟି ସୂଚିବା ଯୋଗାଇ ଭାରତ ସ୍ୱାଧୀନତାରେ ଉପସ୍ଥିତି ଜାହିର କରିବାକୁ ସୁଯୋଗ ଦେଉଛି । ପ୍ରତିଦାନରେ ମାଳଦୀପ ଚାନ୍ଦଠାରୁ ପ୍ରଚୁର ଆର୍ଥିକ ଓ ଅନାମ୍ୟ ସହାୟତା ପାଇଛି । ତେଣୁ ସହଜ ଅର୍ଥ ଲାଭର ଲାଳସା ସେ ଦେଶର ଶାସକଙ୍କୁ ମିତ୍ରଦ୍ରୋହୀ ଓ କୃତଗୁଡ଼ି କରିଛି । ଅବଶ୍ୟ ମାଳଦୀପର ସବୁ ବିରୋଧୀ ଦଳ ଭାରତ ସହିତ ସମ୍ପର୍କ ରକ୍ଷା କରିବାକୁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି ଏବଂ ଚାନ୍ଦ ପାଲରେ ନ ପଡ଼ିବାକୁ ସରକାର ଓ ରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କ ଉପରେ ଚାପ ପକାଇଛନ୍ତି । ସେଠାରେ ସ୍ଥିତି ଏପରି, ଯେଉଁଠି ଆବଶ୍ୟକ ପଡ଼ିଲେ ମିଳିତ ବିରୋଧୀ ଦଳର ଶକ୍ତି ପ୍ରୟୋଗ ଦ୍ୱାରା ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ବହିଷ୍କୃତ ହୋଇପାରେ ।

ଭାରତ ସରକାର ଦେଶର ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କୁ ମାଳଦୀପ ଯାତ୍ରାରୁ ନିବୃତ୍ତ କରାଇବା ପରେ ସେଠା ଶାସକଦଳ ଓ ସରକାର ବିଶେଷ ଅସହ୍ୟ । ଏହାପଛରେ ସେ ଦେଶ ତାହାର ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଅଧା ହରାଇ ବିପୁଳ କ୍ଷତିର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇଛି । ଏହା ସତ୍ତ୍ୱେ ଭାରତ କିନ୍ତୁ ୨୦୨୪-୨୫ ବଜେଟ୍‌ରେ ମାଳଦୀପକୁ ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ରାଶି ଯୋଗାଇ ଅବ୍ୟାହତ ରଖିଛି । ଗତବର୍ଷ ଭାରତ ମାଳଦୀପକୁ ୬୭୦ କୋଟି ଟଙ୍କାର ଅର୍ଥ ସହାୟତା ଦେଇଥିଲା । ଭୁଟାନ ପରେ ମାଳଦୀପକୁ ଏହା ଭାରତର ଦ୍ୱିତୀୟ ସର୍ବାଧିକ ସହାୟତା । ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀ ଚାହୁଁଥିଲେ ଏ ସହାୟତା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବନ୍ଦ କରିପାରିଥାନ୍ତେ । ତଥାପି ସେ ଉଦାରତା ଦେଖାଇ ଓ ଭାରତର ସମ୍ମାନ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ସ୍ତରରେ ବଜାଇ ରଖିବାକୁ ଏଥର ବଜେଟ୍‌ରେ ମାଳଦୀପ ପାଇଁ ୬୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କାର ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ଯୋଗାଇ ଦେଇଛନ୍ତି । ଗତଥର ଅପେକ୍ଷା ଏଥର ବିଦେଶୀ ରାଷ୍ଟ୍ରକୁ ଭାରତର ସହାୟତା ୧୦ ଶତକ୍ରମ କମିଥିବାରୁ ମାଳଦୀପର ଭାଗ କମିଛି । ଏହାସତ୍ତ୍ୱେ ସେଠାକାର ସରକାରଙ୍କ ଛାନୋଦୟ ନ ହେବା ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟକର୍ତ୍ତା । କୃତଗୁଡ଼ିଠାରୁ ଅଧିକ କ'ଣ ଆଶା କରାଯାଇପାରେ ?

ବିଭିନ୍ନ ପଡ଼ୋଶୀ ଓ ଗରିବ ରାଷ୍ଟ୍ରକୁ ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ଦେବା ବିକଶିତ ଓ ସମର୍ଥ ରାଷ୍ଟ୍ରଙ୍କର ଏକ ନୈତିକ ଦାୟିତ୍ୱ । ଏଥିରେ କୃତନୈତିକ, ଦ୍ୱିପାକ୍ଷୀକ ସାଥୀ ଜଡ଼ିତ ଥାଏ । ସର୍ବୋପରି ବିଶ୍ୱ ଦରବାରରେ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଦାତାଋଷ୍ଟ୍ରଙ୍କର ମର୍ଯ୍ୟାଦା ବଢ଼େ । ଭାରତ ତାହାର ପଡ଼ୋଶୀ ବୀଢ଼ାଦେଶ, ନେପାଳ, ଭୁଟାନ, ଆଫଗାନିସ୍ତାନ, ଶ୍ରୀଲଙ୍କା, ମାଳଦୀପ ସମେତ ମରିସସ୍, ସିସିଲ୍ ଓ ଆଫ୍ରିକାର ଅନେକ ଗରିବ ରାଷ୍ଟ୍ରକୁ ନିୟମିତ ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ଯୋଗାଇ ଆସୁଛି । ୨୦୨୩-୨୪ରେ ଏହି ସହାୟତା ପରିମାଣ ୪୮୮୩.୫୬ କୋଟି ଟଙ୍କା ଥିବାବେଳେ ଏଥର ୨୦୨୪-୨୫ କୋଟି ଟଙ୍କାକୁ ହ୍ରାସ ପାଇଛି । ଗୋଟିଏ ଦେଶର ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ବାସ୍ତବତାକୁ ଦେଖି ଅନ୍ୟ ଦେଶକୁ ଅର୍ଥ ସହାୟତା ଦିଆଯାଇଥାଏ । ତେବେ ସାମ୍ପ୍ରତିକ ତିକ୍ତତା ସତ୍ତ୍ୱେ ମାଳଦୀପକୁ ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ଯୋଗାଇ ନାତିକୁ ଅନେକ ଭାରତୀୟ ଠିକ୍ ଭାବେ ଗ୍ରହଣ ନ କରିବା ସ୍ୱାଭାବିକ ।

ଏବେ ପାକିସ୍ତାନ ଓ ଚାନ୍ଦ ମାଳଦୀପର ନୂଆ ମିତ୍ର ହୋଇଛନ୍ତି । ଚାନ୍ଦ ପାଲରେ ପଡ଼ି ଶ୍ରୀଲଙ୍କା ଓ ପାକିସ୍ତାନ ଚଳିତକାଳ ହୋଇଛନ୍ତି ଏବଂ ସେ ସ୍ଥିତି ସର୍ବଜନବିଦିତ । ବିମିତ୍ର ଦେଖି କୋଳହ ଅପେକ୍ଷା ନାତିରେ ନେପାଳ ଓ ବୀଢ଼ାଦେଶରେ ଆଉ ଭାରତ ବିରୋଧୀ ଓ ଚାନ୍ଦ ସପକ୍ଷବାଦୀ ସର ଅଧିକ ଶୁଭୁନାହିଁ । ମାଳଦୀପକୁ ଉତ୍ସୁକାଇବା ପଛରେ ଓ ଭାରତକୁ ଅଧିକାଧିକ ପକାଇବାର ଅଭିପ୍ରାୟ ଚାନ୍ଦର ସ୍ପଷ୍ଟ । ଚାନ୍ଦ ଏସିଆରେ ତାହାର କୌଣସି ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱୀ ରଖିବାକୁ ଚାହେଁନାହିଁ । ସେଥିପାଇଁ ଏହି କମ୍ୟୁନିଷ୍ଟ ରାଷ୍ଟ୍ର ଭାରତକୁ ଯେଉଁମାନଙ୍କୁ ସବୁ ପ୍ରୟାସ ଚଳାଇଛି । ଆଜି ଆଉ ସେ ଦିନ ଓ ସମୟ ନାହିଁ, ଯେଉଁ ଲୋକବଳ, ଅସ୍ତ୍ରବଳ ଓ ଧନବଳ ଦେଖାଇ ଚାନ୍ଦ ଭାରତକୁ ଧମକାଇବ । ସେ ସ୍ଥିତି ବଦଳି ଯାଇଛି । ଚାନ୍ଦ ଏକ ନୂଆ ଭାରତର ସମ୍ମୁଖୀନ । ସେ ଲଢ଼େଇରେ ମାଳଦୀପ ବଳିପଡ଼ିବା ସାର ହେବ । ସେ ଦେଶର ଲୋକେ ଓ ବିରୋଧୀ ଦଳ ଏହା ବୁଝିଗଲେଣି । ମାଲେର ପରିବର୍ତ୍ତିତ ପାଣିପାଗକୁ ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱ ଉତ୍ସୁକ ସହ ଏବେ ଅପେକ୍ଷା କରିଛି ।



ଡକ୍ଟର ଅବଶ ପରିଡ଼ା
ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୮୪୫୬୮୭ ୯୫୨୨

ନିରନ୍ତର ବିକାଶର ଧାର୍ଯ୍ୟ ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ହାସଲ ପାଇଁ ଆମ ଚାରିପାଖେ ଘଣ୍ଟୁଥିବା ସାମାଜିକ, ଅର୍ଥନୈତିକ ଓ ପରିବେଶଗତ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ନିହାତି ଆବଶ୍ୟକ । ବିଶ୍ୱ ପାଇଁ ବିକାଶ ଏକ ସମାବେଶ ନୁହେଁ, ବରଂ ଏକ ପ୍ରତିଯୋଗିତା । ଆଧୁନିକ ବିକାଶର ଉପାଦାନ ଯେପରିକି ନୂତନ ବିଶ୍ୱ ଅର୍ଥନୈତିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା, ଉପଭୋକ୍ତାବାଦ ଏବଂ ଅପାମ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଇତ୍ୟାଦି ହିଁ ଏବଂ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅତ୍ୟଧିକ ବିନିଯୋଗ ଉପରେ ନିର୍ଭରଶୀଳ । ସାରା ବିଶ୍ୱ ସମ୍ପ୍ରତି ମୁକ୍ତମୟ ଓ ହିଁସାରେ ପାଡ଼ିତ । ଏଭଳି ପରିସ୍ଥିତିରେ ଶାନ୍ତି ଓ ସହଯୋଗକୁ ପ୍ରାଥମିକତା ଦେଉଥିବା ଅର୍ଥନୈତିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱ ପାଇଁ କେବଳ ଏକ ବିକଳ ନୁହେଁ, ବରଂ ଅପରିହାର୍ଯ୍ୟ । ଏହାର ସମାଧାନ ରାଶ୍ଟ୍ରାତ୍ମକ ଅର୍ଥନୈତିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଭିତରେ ଖୋଜିବାକୁ ହେବ । ସତ୍ୟ ଓ ଅହିଂସା ଉପରେ ଆଧାରିତ ଅର୍ଥନୈତିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ହିଁ ରାଶ୍ଟ୍ର ଅର୍ଥନୀତିର ଆଦର୍ଶ । ଏହା ଶିଶୁଧନ ଓ କେନ୍ଦ୍ରୀକୃତ ସାମୁହିକ ଉତ୍ପାଦନକୁ ହେଉଥିବା ଶୋଷଣ ଏବଂ ହିଁସାର ବିଭିନ୍ନ ରସ୍ତାକୁ ଦୂର କରିବାର ଏକ ପ୍ରୟାସ । ନିରନ୍ତର ବିକାଶକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ସହ ରାଷ୍ଟ୍ର ଏବଂ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ମଧ୍ୟରେ ସୌହାର୍ଦ୍ଦ ବଢ଼ାଇବା ହିଁ ଅହିଂସା ଅର୍ଥନୀତି ବା 'ନନରାଓଲେକ୍ସ ଇକୋନୋମି' ।

ମହାତ୍ମା ରାଶ୍ଟ୍ରାତ୍ମକ ଅର୍ଥନୈତିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ଦୃଷ୍ଟିକୋଣରୁ ଅନୁପ୍ରାଣିତ ଅହିଂସା ଅର୍ଥନୀତି ହେଉଛି ଭବିଷ୍ୟତ ଅର୍ଥନୈତିକ ବିକାଶର ଏକ ମଡେଲ । ଆଶା କରାଯାଉଛି ଯେ ଏଭଳି ଏକ ମଡେଲ ଯଦି ପ୍ରୟୋଗ କରାଯାଏ ତେବେ ବିଶ୍ୱର ଅନେକ ସମସ୍ୟା ଯେପରିକି ଦାରିଦ୍ର୍ୟ, ଅସମାନତା, ଶ୍ରେଣୀସଂଘର୍ଷ ଏବଂ ପରିବେଶର ଅବସ୍ଥା ଇତ୍ୟାଦି ଦୂର କରିହେବ । ଅହିଂସା ଅର୍ଥନୀତି ମାନବ ଜାତି ଓ ପୃଥିବୀର ଭବିଷ୍ୟତ ଏବଂ ନୀତି ସହିତ ଯୋଡ଼ି ହୋଇଥିବା ଏକ ସାମାଜିକ-ଅର୍ଥନୈତିକ ଚିନ୍ତାଧାରା ।

ଅହିଂସା ଅର୍ଥନୀତି ଉପରେ ଅର୍ଥନୀତିଜ୍ଞ ମତ ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ । କିଛି ଅର୍ଥଶାସ୍ତ୍ରୀ ସ୍ୱାୟତ୍ତ ଏବଂ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ ଅର୍ଥନୈତିକ ଅଭ୍ୟାସ ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଉଥିବା ବେଳେ ଆଧୁନିକ ଅର୍ଥନୀତିଜ୍ଞମାନେ ଅର୍ଥନୈତିକ

ସ୍ଥିରତା ବଢ଼ାଇବାରେ ଅହିଂସା, ଶିକ୍ଷା ଓ କୃତନୀତିର ସାମୁହିକ ଭୂମିକା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଅନ୍ତି । ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଅସମାନତା ଦୂରୀକରଣ ସହ ସାମାଜିକ ନ୍ୟାୟକୁ ବୃଦ୍ଧି ଦେବା ଏବଂ ଅର୍ଥନୀତିରେ ପରିବେଶ ସ୍ୱାଧିକାର ସମନ୍ୱିତ କରିବାକୁ ମଧ୍ୟ ଅନ୍ୟ ଏକ ଅର୍ଥନୀତି ବିଶ୍ୱାସର ଗୋଷ୍ଠୀ ସମ୍ପର୍କ କରନ୍ତି । ମୋଟ ଉପରେ କହିବାକୁ ଗଲେ, ଅହିଂସା-ଅର୍ଥନୀତି ଏକ ବିବିଧ ଓ ବ୍ୟାପକ କ୍ଷେତ୍ର । ଏହା ଏକ ଶାନ୍ତିପୂର୍ଣ୍ଣ ଏବଂ ସମାନ ଅର୍ଥନୈତିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଗଠନ ପାଇଁ ଏକ ବାସ୍ତବିକ ଦାୟିତ୍ୱ ଆପଣାଇଛି ।

ଯେତେବେଳେ ସତ୍ୟ ସମାଜ ନିଜ ଅର୍ଥନୀତିକୁ ଶିକ୍ଷା, ଗବେଷଣା ଏବଂ ସାମ୍ପ୍ରତିକ ବିନିମୟ ଭଳି ଉପାଦାନରେ ବିନିଯୋଗ କରେ, ସେତେବେଳେ ପ୍ରଗତିକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରୁଥିବା ଭଳି ଏକ ଅହିଂସା-ଅର୍ଥନୈତିକ ସୃଷ୍ଟି ହୁଏ । ଅର୍ଥନୀତିଜ୍ଞ ରବି ହରିକିନ୍ଦୁଙ୍କ 'ଦ ଟ୍ରାନସ୍‌ଫର୍ମିଂ ଇଣ୍ଡିଆ: ଟ୍ରାନ୍ସଫର୍ମିଂ ଟାଉନ ମୁଭମେଣ୍ଟ'ରେ ଉଲ୍ଲେଖ ଅଛି ଯେ ଗୋଷ୍ଠୀଭିତ୍ତିକ ଅର୍ଥନୀତି ପାଇଁ ଅହିଂସା ହିଁ ଏକ ପୁଣ୍ୟ ଉପକରଣ । ଅନ୍ୟତମେ ଅର୍ଥଶାସ୍ତ୍ରୀ ଚାର୍ଲସ୍ ଆଲଜେନକ୍ସଙ୍କ 'ସାକ୍ସେନ୍ ଇକୋନୋମିକସ୍' ପୁସ୍ତକରେ ଏକ ଅର୍ଥନୈତିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ରୂପାନ୍ତରଣକୁ ଅନୁସନ୍ଧାନ କରିଛନ୍ତି, ଯାହା ପରିବେଶ ସ୍ଥିରତା ଏବଂ ମାନବକଲ୍ୟାଣ ସହିତ ସଂଯୁକ୍ତ ଅହିଂସାତ୍ମକ ନୀତି ଉପରେ ପର୍ଯ୍ୟବସିତ ।

ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ରଗତି ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ଅହିଂସା-ଅର୍ଥନୀତିର ଅବତାରଣା ଅତ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରାସଙ୍ଗିକ । ଓଡ଼ିଶାରେ ଅହିଂସା-ଅର୍ଥନୀତିର ପ୍ରୟୋଗରେ ଗୋଷ୍ଠୀଭିତ୍ତିକ କୃଷି, ଆଦିବାସୀ ଓ ଜନଜାତିକ ବିକାଶ, ନିରନ୍ତର ଓ ଦାୟିତ୍ୱସମ୍ପନ୍ନ ମତ୍ସ୍ୟ ଉତ୍ପାଦନ, କୈବଳ କୃଷି ଏବଂ ପରିବେଶ-ଅନୁକୂଳ ପର୍ଯ୍ୟଟନ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ । ଏହାବ୍ୟତୀତ ନିରପେକ୍ଷ ବାଣିଜ୍ୟ, ଶାନ୍ତିପୂର୍ଣ୍ଣ ଅର୍ଥନୈତିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଏବଂ ହସ୍ତଶିଳ୍ପକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରୁଥିବା ସମବାୟ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଶାରେ ଅହିଂସା-ଅର୍ଥନୀତିର ଉପାଦାନ । ନିରନ୍ତର ସ୍ୱାଧିକାର ପ୍ରାଥମିକତା ଦେଉଥିବା କୃଷି ଓ ଶିଳ୍ପଗୁଡ଼ିକ ହିଁ ସ୍ଥାନୀୟ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଏବଂ ପରିବେଶର ଦାୟିତ୍ୱାଳୀନ ଅହିଂସା-ଅର୍ଥନୀତିର ଉପାଦାନ । ନିରନ୍ତର ସ୍ୱାଧିକାର ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରୁଥିବା ସମବାୟ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଶାରେ ଅହିଂସା-ଅର୍ଥନୀତିର ଉପାଦାନ । ନିରନ୍ତର ସ୍ୱାଧିକାର ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରୁଥିବା ସମବାୟ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଶାରେ ଅହିଂସା-ଅର୍ଥନୀତିର ଉପାଦାନ । ନିରନ୍ତର ସ୍ୱାଧିକାର ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରୁଥିବା ସମବାୟ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଶାରେ ଅହିଂସା-ଅର୍ଥନୀତିର ଉପାଦାନ । ନିରନ୍ତର ସ୍ୱାଧିକାର ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରୁଥିବା ସମବାୟ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଶାରେ ଅହିଂସା-ଅର୍ଥନୀତିର ଉପାଦାନ ।

ମଞ୍ଚନାଟକର ମୂଲ୍ୟାୟନ



ବିପିନ ମହାପାତ୍ର
ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୯୮୫୩୭୫୨୩୨୨

ଯା ନାଟକ, ଓଡ଼ିଆ ସିନେମା ଓ ମେଗା ଧାରାବାହିକର ବହୁଳ ପ୍ରଦର୍ଶନ ସତ୍ତ୍ୱେ ବର୍ଷା ଋତୁ ବ୍ୟତୀତ ବର୍ଷ ସାରା ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ରମୁଖ ସହର ଓ ମହାନଗରରେ ମଞ୍ଚ ନାଟକର ପ୍ରଦର୍ଶନ ଧାରା ଅବ୍ୟାହତ ରହିଛି । ରାଜ୍ୟ ଓ ରାଜ୍ୟ ବାହାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେଉଥିବା ନାଟକୋତ୍ସବ ଓ ନାଟ୍ୟ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ପ୍ରମୁଖ ନାଟ୍ୟ ସଂଗଠନ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି । କେଉଁଠି କେମିତି ଶିଶୁ ନାଟକ ମହୋତ୍ସବ ବି ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେଉଛି । ତେଣେ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ସ୍ତରରେ ଓଡ଼ିଆ ମଞ୍ଚ ନାଟକ ପ୍ରଦର୍ଶିତ ହେବାର ଉଦାହରଣ ରହିଛି । ଏଥିପାଇଁ କେତେକ ସଂଗଠନ ପ୍ରତି ସରକାରୀ ସାକ୍ଷିତ୍ୱ ସହ ଅନୁଦାନ ମଞ୍ଜୁର ହୋଇଛି । ଯେଉଁମାନେ ଏ ସୁଯୋଗରୁ ବଞ୍ଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି, ସେମାନେ ମଧ୍ୟ ମଞ୍ଚ ନାଟକକୁ ଭଲ ପାଇବାର ନିଚ୍ଛଳ ପ୍ରମାଣ ଦେଇପାରୁଛନ୍ତି ମଞ୍ଚାୟନରେ ।

ଅତୀତର ପ୍ରମୁଖ ବିଷୟ ନାଟ୍ୟକାର ଜୀବନକା ଭିତରେ ଯଶସ୍ୟାତୀ ଅର୍ଜନ କରି ବର୍ତ୍ତମାନ ଅବସର ନେଇଛନ୍ତି । ସମ୍ପ୍ରତି ନବଗତ ପ୍ରତିଭାମାନଙ୍କ ପଦାର୍ପଣ ଯୋଗୁଁ ମଞ୍ଚ ମହଲରେ ନାଟକର ପାଣ୍ଡୁଲିପି ବୟନ ଓ ମଞ୍ଚାୟନ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଜାରି ରହିଛି । ଫଳରେ ସେମାନଙ୍କ ଲୁଚାୟିତ ପ୍ରତିଭା ପ୍ରକଟିତ ହେଇପାରୁଛି । ସେମାନଙ୍କ ଋତିତ ନାଟକ ମଞ୍ଚସ୍ଥ ହେବା ପରେ ଦିହାଜଣା ଆପଣା ଲୋକେ, ସେମାନଙ୍କୁ 'ନାଟକଟି ଭଲ ହୋଇଛି' ବୋଲି କହିବା ସାର୍ବଜନୀନ ହୋଇଯାଇଛି । ଅବଶ୍ୟ ଶେଷିକ ସେମାନେ ନ ଶୁଣିଲେ ନିରୁତ୍ସାହିତ ହେବାର ଆଶଙ୍କା ବି କମ୍ ନୁହେଁ । ଏ ରକମ ମୌଖିକ ପ୍ରଶଂସା ସାମୟିକ ଓ ସାଗରତୟୋଗ୍ୟ । ହେଲେ ତା'ର ନାଟକଟି ବର୍ଣ୍ଣକମାନଙ୍କ ସହ ଉତ୍ତପ୍ରେତ ଭାବେ ଜଡ଼ିତ ହୋଇଛି ନା ଦୂରରେ ଯାଇଛି, ତାହା ବିଚରା ଲେଖକ ପକ୍ଷେ ଜାଣିବା ସମ୍ଭବ ହେଇପାରୁ ନାହିଁ । କାରଣ ନାଟକର 'ପଞ୍ଚସଖା' ଅହିଂସା, ପ୍ରତିମୁଖ, ଗର୍ଭ, ବିନର୍ଣ୍ଣ ଓ ନିର୍ବହଣ ଏବଂ ଚାରିପୁତ୍ର - ଆଜିକା

ଦାତ୍ୟକ, ଆହାର୍ଯ୍ୟ, ସାହିତ୍ୟ ପ୍ରୟୋଗାତ୍ମକ କୌଶଳ ସହିତ ଉପସ୍ଥାପନା ଶୈଳୀ ସଫଳ ହେଇଛି କି? ସାମୁହିକ ଭାବେ ସାମାଜିକ ସଂସ୍କରଣ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ସନ୍ଦେଶ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି କି ଇତ୍ୟାଦି ସମ୍ପର୍କରେ ତା'କୁ ଦିଗ୍‌ଦର୍ଶିତ ଦିଆଯାଇପାରୁଛି କି? ଯଦି ନାହିଁ, ତେବେ ଆଉ ଗୋଟିଏ ନାଟକ ଲେଖିଲେ ତହିଁରେ ତା'ର ଭୁଲ ଭଟକା ତତୋଧିକ ହେବା ସ୍ୱାଭାବିକ । ବିଷୟ ନାଟ୍ୟକାରମାନଙ୍କ ନାଟକରୁ ବି ଏ ସବୁ ତ୍ରୁଟିବିହୀନ ନାଟ ପଢ଼ୁନାହିଁ । କାରଣ 'ମୁନିନାଥ ମତିଭୂଷଣ' ଏହାର ଉଦାହରଣ । ଏଥିପାଇଁ ସମାଜର ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ନେଇ

ଛାଡ଼ି ଯାଉଛି । ଅପରୁକ୍ତ ବ୍ୟବହୃତ, ତିରାକର୍ଷକ ମଞ୍ଚଶିଳ୍ପ, ଆଲୋକ ସମ୍ପାଦ, ଅଦାବଶ୍ୟକ କାନପଟା ଆଦି ସମ୍ପାଦ ଯେମିତି ମନେ ହେଉଛି ବହୁ ଆଦୃତ୍ୱର ଲଘୁକ୍ରିୟା ଭଳି । ଅବଶ୍ୟ ଏ ସବୁ ସବୁଠି ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁନି । ହେଲେ ଏତାଦୃଶ ପ୍ରକ୍ରିୟା ନାଟକର ସଫଳତା ପାଇଁ କ୍ଷଣସ୍ୱାୟୀ ବୋଲି ମନେହୁଏ ।

ନାଟକଟିଏ ତିଆରି କରିବା ପାଇଁ ଅଧୁନା ସମାଜରୁ ସାଫ୍ଟି ଆଣିବାକୁ ଅନେକ ସାମାଜିକ ସମସ୍ୟା ରହିଛି । ଯାହାକି ଚଳିତ ଶତାବ୍ଦୀରେ ମଣିଷର ମାନସିକ, ଶାରୀରିକ, ପାରିବାରିକ, ସାମାଜିକ ଅବସ୍ଥାକୁ ଧରିବାରୁ ଶତାନ୍ତ କରୁଛି ତ ପୁଣି ସେତେବେଳେ ହେବାକୁ ଆଭାସ ଦେଉଛି । ଏ ସବୁ ଯଦି ନାଟକରେ ବ୍ୟବହୃତ ନ ହୁଏ, ତେବେ ନାଟକ ସଫଳ ହେବା ଆଶା ଶାଶୁ । ତା' ଛଡ଼ା ସବୁନାଟକ ସଫଳ ହେବା ସଫଳ କି ଅସଫଳ ହେଉଛି ବୋଲି ଭାବିବା ଠିକ୍ ନୁହେଁ । ତଥାପି ସଫଳକାମୀ ହେବାକୁ ସଂଗଠନିକ ଐକ୍ୟ ଓ ସଂହତି ଲୋଡ଼ା ପଡ଼ିଥାଏ ।

ଦ୍ୱିତୀୟତଃ, ସାହିତ୍ୟର ଦୁଇଟି ପାର୍ଶ୍ୱ ହେଲା ସର୍ବନା ଓ ସମାଲୋଚନା । ଉପନୟାସ, କାବ୍ୟ, କବିତା, ଗଳ୍ପଠାରୁ ଆପେକ୍ଷିକ ଗୁରୁତ୍ୱ ବରଣ କରେ ନାଟକ ସମାଜର ତଥା ସମାଲୋଚନା । କାରଣ ଏହା ମିଶ୍ରକଳା, ଶ୍ରାବ୍ୟ ଓ ଦୃଶ୍ୟକାବ୍ୟ ଏବଂ ସର୍ବକାଳୀନ

ସକାଳ
THE SAKALA

ଯୋଗାଯୋଗ ଠିକଣା

NEWS & INFO
news@thesakala.com

CIRCULATION
circulation@thesakala.com

ADVERTISEMENT
advt@thesakala.com

THE SAKALA
(A Unit of Nandighosha Network Pvt. Ltd.)
At: IDCO Plot No. 90 & 91, Bhagabanpur I/E, BBSR-751019
Ph.: 0674-2954342 | 2955342

ଯୋଷଣା

ଦୈନିକ 'ସକାଳ' ଓ ଏହାର ବିଶେଷ ଅଧିପତ୍ର, ପତ୍ରିକା ଆଦିରେ ପ୍ରକାଶିତ ଆଲୋଚନା ଉତ୍ପତ୍ତି, ତଥ୍ୟ, ମତାମତ, ବିଶ୍ଳେଷଣ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଲେଖକଙ୍କ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନିକସ । ସେଥିପାଇଁ 'ସକାଳ' କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଉତ୍ତରଦାୟୀ ହେବେ ନାହିଁ ।

ଲେଖା ଓ ଲୋକମତ ପାଇଁ: sakalaeditorial@gmail.com



ଆତ୍ମସମର୍ପଣ ପରେ ମାଓନେତ୍ରୀ ଖୋଲିଲେ ଗୁମର

ମାଓ ଶିବିରରେ ଯୌନ ଶୋଷଣ

ଭୁବନେଶ୍ୱର/ବୌଦ୍ଧ, ୨୧ (ସମ୍ପାଦକ): ମାଓ ଶିବିରରେ ମହିଳା ମାଓବାଦୀମାନଙ୍କୁ ଯୌନ ଦାସ୍ୟା ପରି ବ୍ୟବହାର କରାଯାଉଛି। ଏହାର ପ୍ରତିବାଦ କଲେ ମିଳୁଛି ମାଓ ଓ ନିର୍ଦାତନ। ଏପରିକି ଦେହ ଖରାପ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେମାନଙ୍କୁ ଯୌନ ଶୋଷଣରୁ ମୁକ୍ତି ମିଳୁନାହିଁ। ମାଓ ଶିବିରର ଏହି ଅନୁଭୂତି ଆମ ପୁଲିସ ନିକଟରେ ବଖାଣିଛନ୍ତି କିମ୍ବା ସମର୍ପଣ କରିଥିବା ଦୁଇଜଣ ହାତୀକୋର ମହିଳା ମାଓ ନେତ୍ରୀ। ଦକ୍ଷିଣ ରେଖା ଆଇଡି କନ୍ୟାରାୟଣ ପଟ୍ଟନାୟକ ନିକଟରେ ଆତ୍ମସମର୍ପଣ କରିଥିବା ଦୁଇ ହାତୀକୋର ମହିଳା ମାଓବାଦୀ ମନାସା ଥାପି (୨୧) ଓ ଚମ୍ପା କୋରାପ ଓଡ଼ିଆ ସମର୍ପଣ (୨୨) କ ଏହି ମଞ୍ଜୁଥରା କାହାଣୀ ପୁଲିସର କଠୋର ହୁଦ୍ଦୁକି ତରଳାଇ ଦେଇଛି। ପୁଲିସ ନିକଟରେ ଆତ୍ମସମର୍ପଣ କରିଥିବା ଦୁଇ ମାଓନେତ୍ରୀଙ୍କୁ ଆଇଡି ଶ୍ରୀ ପଟ୍ଟନାୟକ

ସାଗତ କରିବା ସହ ସରକାରଙ୍କ ସମସ୍ତ ସୁବିଧା ଯୋଗାଇଦେବା ପାଇଁ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେଇଛନ୍ତି। ଦୁଇ ମହିଳା ହାତୀକୋର ନକ୍ସଲକ ଆତ୍ମସମର୍ପଣ ସମୟରେ ଏସପି ରାଜ ପ୍ରସାଦଙ୍କ ସମେତ ଅନ୍ୟ ଅଧିକାରୀମାନେ ଉପସ୍ଥିତ ରହିଥିଲେ। ଦୁଇ ମହିଳା ମାଓବାଦୀଙ୍କ ଘର ଛଡ଼ିଗଲେ ଅନୁଗୋଳ ଓ ଉତ୍ତର କଳାହାଣ୍ଡି-କନ୍ୟାପାଳ-ବୌଦ୍ଧ-ନୟାଗଡ଼ (କେକେବିଏନ) ଡିଭିଜନ ପାଇଁ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିଲେ। ମନାସା ଓ ଚମ୍ପା ୨୦୧୮ରୁ ମାଓବାଦୀ ସଂଗଠନରେ ସାମିଲ ହୋଇଥିଲେ। ଉଭୟ ଛଡ଼ିଗଲେ ଓ ଓଡ଼ିଶାରେ ଅନେକ ମାଓ ହିଂସାରେ ଏହି ଦୁଇ ଜଣ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଥିବା ସାକାର କରିଛନ୍ତି। ଆତ୍ମସମର୍ପଣ କରିବା ପରେ ମନାସା ଓ ଚମ୍ପା କହିଛନ୍ତି ଯେ, ନକ୍ସଲ ସଙ୍ଗଠନର ପୁଲିସ ନିକଟରେ ଆତ୍ମସମର୍ପଣ କରିବା ପରେ ଯେଉଁଠି

ବାହାରିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲେ ନକ୍ସଲ ସଂଗଠନରେ ମହିଳା କ୍ୟାମ୍ପରେ ଯୌନ ନିର୍ଯାତନା ସହ ଶୋଷଣ ଦିଆଯାଉଛି। ଯୁବକ, ଯୁବତୀ ମାନଙ୍କୁ ମିଳି ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେଇ ସଙ୍ଗଠନରେ ସାମିଲ କରାଯାଉଛି। ସଙ୍ଗଠନର ବରିଷ୍ଠ ସଦସ୍ୟମାନେ କନିଷ୍ଠ ମାନଙ୍କୁ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଅଶାଳୀନ ବ୍ୟବହାର କରୁଛନ୍ତି। ଗଞ୍ଜାମ ଚାଷକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହାନ ଦେଉଛନ୍ତି। ଲୋକଙ୍କୁ ଧମକାଇ ଟଙ୍କା ଆଦାୟ କରାଯାଉଛି। ମାଓ ନେତାଙ୍କ ଚାନ୍ଦୁନାରେ ଅତିଷ୍ଠ ହୋଇ ଗତ ଦୁଇ ମାସ ମଧ୍ୟରେ ସେମାନଙ୍କ କ୍ୟାମ୍ପରୁ ୧୦୧୧୨ କ୍ୟାମ୍ପର ପେରାରେ ହୋଇଯାଇଛନ୍ତି ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି। ମନାସା ଓ ଚମ୍ପାଙ୍କୁ ସମାଜର ମୁଖ୍ୟ ସ୍ତ୍ରୋତରୁ ସାଗତ କରିବା ଅବସରରେ ଆଇଡି କନ୍ୟାରାୟଣ ପଟ୍ଟନାୟକ ଅନ୍ୟ ନକ୍ସଲଙ୍କୁ ଏହି ପଥ ଆପଣାଇବାକୁ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଛନ୍ତି।

ଅବଶିଷ୍ଟା...

ସରୋଜକୁ ୨୦ ବର୍ଷ...

ବସ୍ତ୍ରରେ ବନ୍ଧା ଅବସ୍ଥାରେ ପରୀକ୍ଷା ଖଣ୍ଡିତ ଗଳିତ ମୃତଦେହ ମିଳିଥିଲା। ପୂର୍ବ ଶତ୍ରୁତାରୁ ଝିଅକୁ ହତ୍ୟା କରାଯାଇଥିବା ନେଇ ନାବାଲିକାର ବାପା ଅଭିଯୋଗ କରିଥିଲେ। ହତ୍ୟାକାରୀକୁ ଧରିବା ଦାବିରେ ପରିବାର, ଗ୍ରାମବାସୀ ଏବଂ ବିଭିନ୍ନ ରାଜନୈତିକ ଦଳ କ୍ଳାନ୍ତମୁଦ୍ରା ଚପଟ ଦାବି କରିଥିଲେ। ନ୍ୟାୟ ଦାବିରେ ପରୀକ୍ଷା ବାପାମା' ୨୦୨୦ ନଭେମ୍ବର ୨୪ ତାରିଖରେ ବିଧାନସଭା ସମ୍ମୁଖରେ ଆତ୍ମହତ୍ତି ଉଦ୍ୟମ କରିଥିଲେ। ନଭେମ୍ବର ୨୫ ତାରିଖରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଏହି ଘଟଣାର କ୍ଳାନ୍ତମୁଦ୍ରା ଚପଟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେବା ସହ ୨୮ ତାରିଖରେ ଏସଆଇଟି ଗଠନ କରିଥିଲେ। ବରିଷ୍ଠ ପୁଲିସ ଅଧିକାରୀ ଅରୁଣ ଗୋପାଳ ନେତୃତ୍ୱରେ କ୍ଳାନ୍ତମୁଦ୍ରା ଡିମ୍ ଘଟଣାର ଚପଟ କରିଥିଲା। ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ୍ରମେ ଚପଟର ସବିଶେଷ ରିପୋର୍ଟ ହାଇକୋର୍ଟରେ ଉପସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଥିଲା। ଚପଟ ନେଇ ହାଇକୋର୍ଟ ସନ୍ତୋଷ ବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ। ତିସେମ୍ବର ୨୦ ତାରିଖରେ ପୁଲିସ ଅଭିଯୁକ୍ତ ସରୋଜ ସେଠାକୁ ଗିରଫ କରିଥିଲା। ସରୋଜ ପରାକୁ ହତ୍ୟା କରିଥିବା ନେଇ ସାକାର କରିଥିବା ଭିଡିଓ ସାମ୍ବାଦିକ ଆସିଥିଲା। ସରୋଜ ପ୍ରଥମେ ପରାକୁ ଦୁଷ୍ଟର୍ ଉଦ୍ୟମ କରିଥିଲା ଏବଂ ଘଟଣା ପ୍ରସ୍ତର ହେବା ଉତ୍ତରେ ତାକୁ ଚର୍ଚ୍ଚିତ ହତ୍ୟା କରିଛି ବୋଲି ମାନିଥିବାର ବରିଷ୍ଠ ପୁଲିସ ଅଧିକାରୀ ଅରୁଣ ଗୋପାଳ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ହତ୍ୟାକାରୀ ସମ୍ପର୍କ ଅନେକ ପ୍ରମାଣ କ୍ଳାନ୍ତମୁଦ୍ରା ପକ୍ଷରୁ କୋର୍ଟରେ ଦାଖଲ କରାଯାଇଥିଲା।

'ପରୀ' ରାୟ ଖୋଲିଛି...

ଏସଆଇଟି ବହୁ ପରିଶ୍ରମ କରି ପ୍ରକୃତ ଅପରାଧୀକୁ ଚିହ୍ନଟ କରିବା ସହ ତଥ୍ୟ ପ୍ରମାଣ କୁଟାରିଥିଲା। ଯାହା ପଢ଼ିଲେ ଆଜି ଅପରାଧୀକୁ ୨୦ ବର୍ଷ ଦଣ୍ଡ ଦିଆଯାଇ ଖୋଲିଛି। ପରୀ ଆତ୍ମହତ୍ତି ଶାନ୍ତି ମିଳିଛି। ଏହି ଏତିହାସିକ ରାୟ ଆସିବା ପରେ ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି ନେତାମାନଙ୍କ ଅସଲ ମୁଣ୍ଡା ଖୋଲିଯାଇଛି। ଏପରି ଏକ ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ମାମଲାରେ ସଂକୀର୍ଣ୍ଣ ରାଜନୈତିକ ସ୍ୱାର୍ଥ ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶା ବିଜେପିର କିଛି ନେତା ମାମଲାର ରାଜନୀତିକରଣ କରି ଚପଟକୁ ବିରହଣ କରିବାକୁ ଅପରୋଧ୍ୟା କରିଥିଲେ। ପାଞ୍ଚ ବର୍ଷର ଜଣେ କୋମଳମତି ଶିଶୁର ହତ୍ୟା ଘଟିଥିଲା। କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ ଏବଂ ତାଙ୍କ ଅନୁଗତ ଗୋଷ୍ଠୀ ବାରମ୍ବାର ପ୍ରସଙ୍ଗର ରାଜନୀତିକରଣ କରି ମାମଲାରୁ ବିକମ୍ପିତ ଓ ବିରହଣ କରିବାକୁ ଅପରୋଧ୍ୟା କରିଥିଲେ। ପ୍ରଥମେ ହାଇକୋର୍ଟ ଏବଂ ପରେ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରେ ଉଦ୍ୟମ କରି ଝଟକା ପାଇଥିଲେ। ଦେଶର ନାମାଦୀମାନେ ଓଡ଼ିଶାକୁ ମାମଲା ଲଦିବାକୁ କୋର୍ଟରେ ଠିଆ କରାଇଥିଲେ। ଏହା ଏକ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଖର୍ଚ୍ଚକାରୀ ଘଟଣା। ଏହିଭଳି ମାମଲାରେ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି କିଲି ରାଜନୀତି କରିପାରିବ, ତାହା ହିଁ ଓଡ଼ିଶାବାସୀଙ୍କୁ ଆଚମ୍ବିତ କରିଥିଲା।

କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ ଏବଂ ଓଡ଼ିଶା ବିଜେପିର ତାଙ୍କର ଅନୁଗତମାନେ ଓଡ଼ିଶାବାସୀଙ୍କ ନିକଟରେ କ୍ଷମା ପ୍ରାର୍ଥନା କରନ୍ତୁ। ଏଭଳି ଖର୍ଚ୍ଚକାରୀ ମାମଲାରେ ସର୍ବଦା ଓଡ଼ିଶା ବିଜେପି ରାଜନୀତି ହିଁ କରେ। କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ ଏବଂ ତାଙ୍କ ଅନୁଗତ ଗୋଷ୍ଠୀ ଓଡ଼ିଶାକୁ ବଦନାମ କରିବାକୁ ବାରମ୍ବାର ଅପରୋଧ୍ୟା କଲେ। କିତନା ଏବଂ ଅନ୍ୟ ଅଙ୍ଗ ପ୍ରାଙ୍ଗଣ ବିକ୍ରି ପାଇଁ ଚକ୍ରାନ୍ତ କରାଯାଇଥିବା ଭଳି ତାହା ମିଳି ମାନ କହିଥିଲେ। ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ କିଲି କାମିନି ମିଳିବ ସେନେଇ ବହୁ ଚେଷ୍ଟା କରିଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଅଭିଯୁକ୍ତ ସେମାନଙ୍କର ସବୁ ଚକ୍ରାନ୍ତକୁ ପଞ୍ଚ କରି ଦେଇଥିଲେ। କଲେ ନାବାଲିକା ସହ ହୋଇଥିବା ଅତ୍ୟାଚାର ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଏଭଳି ହାନ ରାଜନୀତି କରିଥିବାରୁ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ ଓ ତାଙ୍କ ଅନୁଗତ ଗୋଷ୍ଠୀଙ୍କୁ ଲଜ୍ଜା ଲାଗିବା ଦରକାର। ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ବାରମ୍ବାର ହାନ ରାଜନୀତି କରୁଥିବା ଏହି ଗୋଷ୍ଠୀକୁ ରାଜ୍ୟରେ ନିବ କେଉଁଭଳି ହେଉଛି? ସେମାନଙ୍କ ଅନ୍ତରାତ୍ମା ଏଭଳି କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ କ'ଣ ବାଧା ଦେଉନି? ପରାକୁ ଆଜି ନ୍ୟାୟ ମିଳିଛି, ତାର ଆତ୍ମା ଶାନ୍ତି ପାଇ। ମହାପ୍ରଭୁ ତାକୁ ନିଜ ପାଦପଦ୍ମରେ ସ୍ଥାନ ଦିଅନ୍ତୁ ବୋଲି ଶ୍ରୀମତୀ ଭୁବିଆ କହିଛନ୍ତି।

ହିଂସା, ଘୃଣା...

ବୁଧବାର ସକାଳ ସାଢ଼େ ୯ଟାରେ ଉଦ୍‌ବିତନଗର ଆତ୍ମେଦକର ଛକରୁ ପଦଯାତ୍ରା ବାହାରିବା ପ୍ରାୟ ୩୪ କିଲୋମିଟର ପଦଯାତ୍ରାରେ ରାହୁଲ ଯୋଗଦେବେ। ପରେ ପାନପୋଷ ଛକଠାରେ ଜନସାମାଜିକରେ ଯୋଗଦେବେ। ସେହିପରି ରାଜଗାଙ୍ଗୁଳରେ କୁପ୍ରା ଓ ବଡ଼ଗାଁରେ ଉଦ୍‌ବୋଧନ ଓ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସାମିଲ ହେବେ। ଅପରାହ୍ଣ ସାଢ଼େ ୪ଟାରେ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ସହରରେ ବସଷ୍ଟାଙ୍କୁ ଛକରୁ ପଦଯାତ୍ରା ଆରମ୍ଭ ହେବ ଏବଂ ଏକ ସମାବେଶରେ ରାହୁଲ ଉଦ୍‌ବୋଧନ ଦେବେ। ସେଠାରେ ହେବାକୁ ଥିବା ଜନସମାବେଶରେ ରାହୁଲ ଯୋଗଦେବେ। ସେଠାରୁ ଝରସୁଗୁଡ଼ା ଯାଇ ଅମଳିପାଳି ଯାତ୍ରାରେ ରାତ୍ରିଯାତନ କରିବେ। ୮ ତାରିଖ ସକାଳ ୮ଟାରୁ ପଞ୍ଚାୟତ ଝରସୁଗୁଡ଼ା ପୁରୁଣା ବସଷ୍ଟାଙ୍କୁ ମହାମ୍ମା ଗାନ୍ଧୀ ଛକରୁ ବାହାରି ବେହେରାମାଳି କିସାନ ଛକରେ ଜନସମାବେଶରେ ରାହୁଲ

ଉଦ୍‌ବୋଧନ ଦେବେ। ପରେ ଗୋବିନ୍ଦପୁର ମଧୁବନ ଭାବରେ ପ୍ରାତଃ ବିରତି, କୁରେଇମାଲରେ ମଧ୍ୟାହ୍ନଭୋଜନ ଓ ପୁଣି ଅପରାହ୍ଣ ୨ଟାରୁ କନକତୋରାରୁ ଯାତ୍ରା ଆରମ୍ଭ ହେବ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି।

ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ...

ଓଡ଼ିଶାରେ ସର୍ବାଧିକ ବଜ୍ରପାତ ହୋଇଛି। ବିଶେଷକରି ବାତ୍ୟା, ପ୍ରାକ୍ -ମୌସୁମୀ ଓ ମୌସୁମୀ ବର୍ଷା ସମୟରେ ବଜ୍ରପାତ ତୀବ୍ର ହେଉଛି। ଏହାସତ୍ତ୍ୱେ ବଜ୍ରପାତଜନିତ ମୃତ୍ୟୁ ହ୍ରାସ କରିବାରେ ଓଡ଼ିଶା ବିଶେଷ ସଫଳତା ଲାଭ କରିଛି। ୨୦୧୯-୨୦ରେ ବଜ୍ରପାତରେ ୨୦୬ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୨୦୨୦-୨୧ରେ ଏହା ୧୫୬କୁ ହ୍ରାସ ପାଇଛି ବୋଲି ଶ୍ରୀ ମଙ୍ଗରାଜ କହିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ବଜ୍ରପାତର ମୁକାବିଲା ନେଇ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ପଦକ୍ଷେପ ସମ୍ପର୍କରେ ସୂଚନା ଦେଇ ସେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଗତ ୨୦୧୫ ମସିହା ଏପ୍ରିଲ ୧ ତାରିଖରେ ଓଡ଼ିଶା ବଜ୍ରପାତକୁ ରାଜ୍ୟ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଭାବେ ଘୋଷଣା କରିଛି। ବଜ୍ରପାତରେ ମୃତକଙ୍କ ପରିବାରକୁ ୪ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଅନୁକମ୍ପାମୂଳକ ସହାୟତା ରାଜ୍ୟ ସରକାର ପ୍ରଦାନ କରୁଛନ୍ତି। ନିକଟରେ ବଜ୍ରପାତକୁ ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଘୋଷଣା କରିବାକୁ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ନିକଟରେ ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରସ୍ତାବ ଦେଇଛି। ଏଥିସହ ବଜ୍ରପାତ ମୁକାବିଲା ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ପଦକ୍ଷେପ ନେବାକୁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦିଆଯାଇଛି। ବଜ୍ରପାତ ଜନିତ ମୃତ୍ୟୁ ହ୍ରାସ କରିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଜଙ୍ଗଲ ଓ କୃଷି ବିଭାଗକୁ ବହୁଳ ପରିମାଣରେ ତାଳଗଢ଼ ଲଗାଇବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ପରମ ପକ୍ଷ ଆପଣେଇ ଥାଇଲାଣ୍ଡ ଓ ବଂଲାଦେଶ ପରି ଦେଶ ବଜ୍ରପାତ ଜନିତ ମୃତ୍ୟୁ କମାଇବାରେ ସଫଳ ହୋଇଛନ୍ତି। ତେଣୁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ତୁରନ୍ତ ବଜ୍ରପାତକୁ ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଘୋଷଣା କରିବା ପାଇଁ ଶ୍ରୀ ମଙ୍ଗରାଜ ଦାବି କରିଛନ୍ତି। ଏହାସତ୍ତ୍ୱେ ବଜ୍ରପାତରେ ମୃତକଙ୍କ ପରିବାରକୁ ଉପଯୁକ୍ତ ପରିମାଣର ଅନୁକମ୍ପାମୂଳକ ସହାୟତା ମିଳିପାରିବ। ପଞ୍ଜରେ ବାର୍ଷିକ ହଜାର ହଜାର ପରିବାର ଏହାଦ୍ୱାରା ଉପକୃତ ହୋଇପାରିବେ ବୋଲି ଶ୍ରୀ ମଙ୍ଗରାଜ ନିଜ ଦାବିରେ କହିଛନ୍ତି।

ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଯୋଗୁଁ ବଜ୍ରପାତ ବର୍ଦ୍ଧମାନ ଏକ ପ୍ରମୁଖ ବିପତ୍ତି ଭାବେ ନିଜର ପ୍ରଭାବ ଦିଶାଉ କରିଚାଲିଛି। ବର୍ଷକୁ ବର୍ଷ ବଜ୍ରପାତ ଜନିତ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ସଂଖ୍ୟା ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଥିବା ବେଳେ ବଜ୍ରପାତର ସଂଖ୍ୟା ମଧ୍ୟ ତଦନୁଯାୟୀ ବଢ଼ୁଛି। ଗତବର୍ଷ ଅଧିକାଂଶରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପରିଚାଳନା ବ୍ୟବସ୍ଥା ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ନିୟମାବଳୀ ଏକ ବୈଠକରେ ଓଡ଼ିଶା ପକ୍ଷରୁ ସମାନ ଦାବି ଗଣାଯାଇଥିଲା। ଏହାବ୍ୟତୀତ ଏକାଧିକ ଥର ଓଡ଼ିଶା ପକ୍ଷରୁ ସମାନ ଦାବି କେନ୍ଦ୍ର ନିକଟରେ ବାରମ୍ବାର ଉତ୍ତାପନ କରାଯାଇଛି। ମାତ୍ର କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଉପରୋକ୍ତ ଦାବିକୁ ଗୁରୁତର ସହ ବିଚାର କରୁନାହାନ୍ତି। ଯାହାକୁ ନେଇ ପରିବେଶବିତଙ୍କ ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ସାଧାରଣ ଲୋକେ କ୍ଷୋଭ ପ୍ରକାଶ କରୁଛନ୍ତି।

ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ଭବିଷ୍ୟତରେ...

ଭ୍ରମିତ ଚିନ୍ତଣ ପ୍ରଦାନ କରିବାକୁ ତୀବ୍ର ବିରୋଧ କରିଛି ବିଜେପି। ରାଜ୍ୟସଭା ସାଂସଦ ଡ଼. ସମ୍ବିତ ପାତ୍ର କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଏପରି ଚିନ୍ତଣ ସଂଯାୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପ୍ରତି ଆଘାତ ଓ ଦେଶର ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ଭବିଷ୍ୟତରେ କଳା ଅଧ୍ୟାୟ ବୋଲି ଅଭିହିତ କରିଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟସଭା ସାଂସଦ ଡ଼. ସମ୍ବିତ ପାତ୍ର କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଏପରି ଚିନ୍ତଣ ସଂଯାୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପ୍ରତି ଆଘାତ ଓ ଦେଶର ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ଭବିଷ୍ୟତରେ କଳା ଅଧ୍ୟାୟ ବୋଲି ଅଭିହିତ କରିଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟସଭା ସାଂସଦ ଡ଼. ସମ୍ବିତ ପାତ୍ର କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଏପରି ଚିନ୍ତଣ ସଂଯାୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପ୍ରତି ଆଘାତ ଓ ଦେଶର ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ଭବିଷ୍ୟତରେ କଳା ଅଧ୍ୟାୟ ବୋଲି ଅଭିହିତ କରିଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟସଭା ସାଂସଦ ଡ଼. ସମ୍ବିତ ପାତ୍ର କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଏପରି ଚିନ୍ତଣ ସଂଯାୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପ୍ରତି ଆଘାତ ଓ ଦେଶର ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ଭବିଷ୍ୟତରେ କଳା ଅଧ୍ୟାୟ ବୋଲି ଅଭିହିତ କରିଛନ୍ତି।

ରାଜ୍ୟସଭାରେ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତି ଓ ଜନଜାତି ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ଆଲୋଚନାରେ ଭାଗ ନେଇ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଶ୍ରୀ ପ୍ରଧାନ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜନଜାତି ମାନ୍ୟତା ସଂକ୍ରାନ୍ତ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ପରୋକ୍ଷରେ କଟାକ୍ଷ କରିଛନ୍ତି। 'ଆବାସ' ଦାବି ପରି ଏହି ପ୍ରସ୍ତାବ ସଙ୍ଗେସଙ୍ଗେ ପୁରଣ ହୋଇ ପାରିବ ନାହିଁ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରି ଏଥିପାଇଁ ଆଇନକାରୀମାନେ ପାଠ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟସଭା ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତିରେ ସାମିଲ କରିବା ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ସମର୍ଥନ ପରିବର୍ତ୍ତେ ଏହାକୁ ଆଇନର ପେଣ୍ଡରେ ମୋଡ଼ି ବନ୍ଦ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଆଦିବାସୀ ଜମି ବିକ୍ରି ସଂକ୍ରାନ୍ତ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ନିଷ୍ପତ୍ତି ପ୍ରତ୍ୟାହାର ସତ୍ତ୍ୱେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରତି ଅନୁକୂଳ ଉପାଦାନ ବିକ୍ଷା 'ପରମାନ' ପଠାଇବାକୁ ସମ୍ଭବରେ ଜଣିତ କରିବାକୁ କର୍ତ୍ତ୍ୱ ସମାଲୋଚନା କରୁଛନ୍ତି ବିଜେପି ସାଂସଦ ଡ଼. ସମ୍ବିତ ପାତ୍ର। ପଏଏ ଅଫ୍ ଅଟରୁର ଉପାଦାନ ଶ୍ରୀ ପାତ୍ର ରାଜ୍ୟସଭା ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଓ ନିଜ ଦଳର ଆଭିମୁଖ୍ୟ କ୍ଷୁଣ୍ଣ କରିଛନ୍ତି। ସମ୍ବିତ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସଂସଦ ପରିସରରେ ଜଣେ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଏପରି ମନ୍ତ୍ରଣା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟଜନକ। ଗରିବ ଆଦିବାସୀମାନେ ନିଜର ଅଧିକାଂଶ ସମ୍ପତ୍ତିର ଜମି ବିକ୍ରି କରିବାରେ ଅସୁବିଧାରେ ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଥିବା ଦୃଷ୍ଟିରେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ଏକ ପ୍ରସ୍ତାବ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ମାତ୍ର ଏହାର ଚର୍ଚ୍ଚାମାପରେ ଏହାକୁ ପ୍ରତ୍ୟାହାର କରି ନିଆଯାଇଥିଲା। ଏହି ଅଧ୍ୟାୟ ପରିସମାପ୍ତି ଘଟିଛି। ମାତ୍ର ସଂସଦରେ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଓଡ଼ିଶା କ୍ୟାବିନେଟ୍ ସଂକ୍ରାନ୍ତରେ ଯେଉଁ ମନ୍ତ୍ରଣା ଦେଇଛନ୍ତି ତାହା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟଜନକ। କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ପ୍ରଧାନ ଗୃହକୁ ଭ୍ରମିତ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରିଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ପ୍ରତି କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଛଳିତ ଓ 'ପରମାନ' ପଠାଇବା ଚିନ୍ତଣ ସାମ୍ବିଧାନିକ ସଂକ୍ରାନ୍ତରେ ସଂକ୍ରାନ୍ତ ପାଇଁ ଏହା ଅତ୍ୟନ୍ତ କ୍ଷୁଣ୍ଣର ଅଧ୍ୟାୟ ଓ କଳା ଦିନ ବୋଲି ଡ଼. ପାତ୍ର କହିଛନ୍ତି।

ରାଜ୍ୟସଭାରେ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତି ଓ ଜନଜାତି ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ଆଲୋଚନାରେ ଭାଗ ନେଇ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଶ୍ରୀ ପ୍ରଧାନ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜନଜାତି ମାନ୍ୟତା ସଂକ୍ରାନ୍ତ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ପରୋକ୍ଷରେ କଟାକ୍ଷ କରିଛନ୍ତି। 'ଆବାସ' ଦାବି ପରି ଏହି ପ୍ରସ୍ତାବ ସଙ୍ଗେସଙ୍ଗେ ପୁରଣ ହୋଇ ପାରିବ ନାହିଁ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରି ଏଥିପାଇଁ ଆଇନକାରୀମାନେ ପାଠ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟସଭା ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତିରେ ସାମିଲ କରିବା ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ସମର୍ଥନ ପରିବର୍ତ୍ତେ ଏହାକୁ ଆଇନର ପେଣ୍ଡରେ ମୋଡ଼ି ବନ୍ଦ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଆଦିବାସୀ ଜମି ବିକ୍ରି ସଂକ୍ରାନ୍ତ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ନିଷ୍ପତ୍ତି ପ୍ରତ୍ୟାହାର ସତ୍ତ୍ୱେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରତି ଅନୁକୂଳ ଉପାଦାନ ବିକ୍ଷା 'ପରମାନ' ପଠାଇବାକୁ ସମ୍ଭବରେ ଜଣିତ କରିବାକୁ କର୍ତ୍ତ୍ୱ ସମାଲୋଚନା କରୁଛନ୍ତି ବିଜେପି ସାଂସଦ ଡ଼. ସମ୍ବିତ ପାତ୍ର।

ରାଜ୍ୟସଭାରେ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତି ଓ ଜନଜାତି ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ଆଲୋଚନାରେ ଭାଗ ନେଇ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଶ୍ରୀ ପ୍ରଧାନ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜନଜାତି ମାନ୍ୟତା ସଂକ୍ରାନ୍ତ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ପରୋକ୍ଷରେ କଟାକ୍ଷ କରିଛନ୍ତି। 'ଆବାସ' ଦାବି ପରି ଏହି ପ୍ରସ୍ତାବ ସଙ୍ଗେସଙ୍ଗେ ପୁରଣ ହୋଇ ପାରିବ ନାହିଁ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରି ଏଥିପାଇଁ ଆଇନକାରୀମାନେ ପାଠ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟସଭା ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତିରେ ସାମିଲ କରିବା ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ସମର୍ଥନ ପରିବର୍ତ୍ତେ ଏହାକୁ ଆଇନର ପେଣ୍ଡରେ ମୋଡ଼ି ବନ୍ଦ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଆଦିବାସୀ ଜମି ବିକ୍ରି ସଂକ୍ରାନ୍ତ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ନିଷ୍ପତ୍ତି ପ୍ରତ୍ୟାହାର ସତ୍ତ୍ୱେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରତି ଅନୁକୂଳ ଉପାଦାନ ବିକ୍ଷା 'ପରମାନ' ପଠାଇବାକୁ ସମ୍ଭବରେ ଜଣିତ କରିବାକୁ କର୍ତ୍ତ୍ୱ ସମାଲୋଚନା କରୁଛନ୍ତି ବିଜେପି ସାଂସଦ ଡ଼. ସମ୍ବିତ ପାତ୍ର।

ରାଜ୍ୟସଭାରେ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତି ଓ ଜନଜାତି ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ଆଲୋଚନାରେ ଭାଗ ନେଇ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଶ୍ରୀ ପ୍ରଧାନ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜନଜାତି ମାନ୍ୟତା ସଂକ୍ରାନ୍ତ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ପରୋକ୍ଷରେ କଟାକ୍ଷ କରିଛନ୍ତି। 'ଆବାସ' ଦାବି ପରି ଏହି ପ୍ରସ୍ତାବ ସଙ୍ଗେସଙ୍ଗେ ପୁରଣ ହୋଇ ପାରିବ ନାହିଁ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରି ଏଥିପାଇଁ ଆଇନକାରୀମାନେ ପାଠ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟସଭା ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତିରେ ସାମିଲ କରିବା ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ସମର୍ଥନ ପରିବର୍ତ୍ତେ ଏହାକୁ ଆଇନର ପେଣ୍ଡରେ ମୋଡ଼ି ବନ୍ଦ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଆଦିବାସୀ ଜମି ବିକ୍ରି ସଂକ୍ରାନ୍ତ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ନିଷ୍ପତ୍ତି ପ୍ରତ୍ୟାହାର ସତ୍ତ୍ୱେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରତି ଅନୁକୂଳ ଉପାଦାନ ବିକ୍ଷା 'ପରମାନ' ପଠାଇବାକୁ ସମ୍ଭବରେ ଜଣିତ କରିବାକୁ କର୍ତ୍ତ୍ୱ ସମାଲୋଚନା କରୁଛନ୍ତି ବିଜେପି ସାଂସଦ ଡ଼. ସମ୍ବିତ ପାତ୍ର।

ରାଜ୍ୟସଭାରେ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତି ଓ ଜନଜାତି ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ଆଲୋଚନାରେ ଭାଗ ନେଇ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଶ୍ରୀ ପ୍ରଧାନ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜନଜାତି ମାନ୍ୟତା ସଂକ୍ରାନ୍ତ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ପରୋକ୍ଷରେ କଟାକ୍ଷ କରିଛନ୍ତି। 'ଆବାସ' ଦାବି ପରି ଏହି ପ୍ରସ୍ତାବ ସଙ୍ଗେସଙ୍ଗେ ପୁରଣ ହୋଇ ପାରିବ ନାହିଁ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରି ଏଥିପାଇଁ ଆଇନକାରୀମାନେ ପାଠ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟସଭା ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତିରେ ସାମିଲ କରିବା ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ସମର୍ଥନ ପରିବର୍ତ୍ତେ ଏହାକୁ ଆଇନର ପେଣ୍ଡରେ ମୋଡ଼ି ବନ୍ଦ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଆଦିବାସୀ ଜମି ବିକ୍ରି ସଂକ୍ରାନ୍ତ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ନିଷ୍ପତ୍ତି ପ୍ରତ୍ୟାହାର ସତ୍ତ୍ୱେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରତି ଅନୁକୂଳ ଉପାଦାନ ବିକ୍ଷା 'ପରମାନ' ପଠାଇବାକୁ ସମ୍ଭବରେ ଜଣିତ କରିବାକୁ କର୍ତ୍ତ୍ୱ ସମାଲୋଚନା କରୁଛନ୍ତି ବିଜେପି ସାଂସଦ ଡ଼. ସମ୍ବିତ ପାତ୍ର।

ରାଜ୍ୟସଭାରେ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତି ଓ ଜନଜାତି ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ଆଲୋଚନାରେ ଭାଗ ନେଇ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଶ୍ରୀ ପ୍ରଧାନ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜନଜାତି ମାନ୍ୟତା ସଂକ୍ରାନ୍ତ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ପରୋକ୍ଷରେ କଟାକ୍ଷ କରିଛନ୍ତି। 'ଆବାସ' ଦାବି ପରି ଏହି ପ୍ରସ୍ତାବ ସଙ୍ଗେସଙ୍ଗେ ପୁରଣ ହୋଇ ପାରିବ ନାହିଁ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରି ଏଥିପାଇଁ ଆଇନକାରୀମାନେ ପାଠ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟସଭା ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତିରେ ସାମିଲ କରିବା ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ସମର୍ଥନ ପରିବର୍ତ୍ତେ ଏହାକୁ ଆଇନର ପେଣ୍ଡରେ ମୋଡ଼ି ବନ୍ଦ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଆଦିବାସୀ ଜମି ବିକ୍ରି ସଂକ୍ରାନ୍ତ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ନିଷ୍ପତ୍ତି ପ୍ରତ୍ୟାହାର ସତ୍ତ୍ୱେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରତି ଅନୁକୂଳ ଉପାଦାନ ବିକ୍ଷା 'ପରମାନ' ପଠାଇବାକୁ ସମ୍ଭବରେ ଜଣିତ କରିବାକୁ କର୍ତ୍ତ୍ୱ ସମାଲୋଚନା କରୁଛନ୍ତି ବିଜେପି ସାଂସଦ ଡ଼. ସମ୍ବିତ ପାତ୍ର।

ରାଜ୍ୟସଭାରେ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତି ଓ ଜନଜାତି ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ଆଲୋଚନାରେ ଭାଗ ନେଇ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଶ୍ରୀ ପ୍ରଧାନ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜନଜାତି ମାନ୍ୟତା ସଂକ୍ରାନ୍ତ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ପରୋକ୍ଷରେ କଟାକ୍ଷ କରିଛନ୍ତି। 'ଆବାସ' ଦାବି ପରି ଏହି ପ୍ରସ୍ତାବ ସଙ୍ଗେସଙ୍ଗେ ପୁରଣ ହୋଇ ପାରିବ ନାହିଁ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରି ଏଥିପାଇଁ ଆଇନକାରୀମାନେ ପାଠ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟସଭା ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତିରେ ସାମିଲ କରିବା ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ସମର୍ଥନ ପରିବର୍ତ୍ତେ ଏହାକୁ ଆଇନର ପେଣ୍ଡରେ ମୋଡ଼ି ବନ୍ଦ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଆଦିବାସୀ ଜମି ବିକ୍ରି ସଂକ୍ରାନ୍ତ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ନିଷ୍ପତ୍ତି ପ୍ରତ୍ୟାହାର ସତ୍ତ୍ୱେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରତି ଅନୁକୂଳ ଉପାଦାନ ବିକ୍ଷା 'ପରମାନ' ପଠାଇବାକୁ ସମ୍ଭବରେ ଜଣିତ କରିବାକୁ କର୍ତ୍ତ୍ୱ ସମାଲୋଚନା କରୁଛନ୍ତି ବିଜେପି ସାଂସଦ ଡ଼. ସମ୍ବିତ ପାତ୍ର।

ରାଜ୍ୟସଭାରେ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତି ଓ ଜନଜାତି ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ଆଲୋଚନାରେ ଭାଗ ନେଇ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଶ୍ରୀ ପ୍ରଧାନ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜନଜାତି ମାନ୍ୟତା ସଂକ୍ରାନ୍ତ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ପରୋକ୍ଷରେ କଟାକ୍ଷ କରିଛନ୍ତି। 'ଆବାସ' ଦାବି ପରି ଏହି ପ୍ରସ୍ତାବ ସଙ୍ଗେସଙ୍ଗେ ପୁରଣ ହୋଇ ପାରିବ ନାହିଁ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରି ଏଥିପାଇଁ ଆଇନକାରୀମାନେ ପାଠ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟସଭା ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତିରେ ସାମିଲ କରିବା ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ସମର୍ଥନ ପରିବର୍ତ୍ତେ ଏହାକୁ ଆଇନର ପେଣ୍ଡରେ ମୋଡ଼ି ବନ୍ଦ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଆଦିବାସୀ ଜମି ବିକ୍ରି ସଂକ୍ରାନ୍ତ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ନିଷ୍ପତ୍ତି ପ୍ରତ୍ୟାହାର ସତ୍ତ୍ୱେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରତି ଅନୁକୂଳ ଉପାଦାନ ବିକ୍ଷା 'ପରମାନ' ପଠାଇବାକୁ ସମ୍ଭବରେ ଜଣିତ କରିବାକୁ କର୍ତ୍ତ୍ୱ ସମାଲୋଚନା କରୁଛନ୍ତି ବିଜେପି ସାଂସଦ ଡ଼. ସମ୍ବିତ ପାତ୍ର।

ରାଜ୍ୟସଭାରେ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତି ଓ ଜନଜାତି ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ଆଲୋଚନାରେ ଭାଗ ନେଇ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଶ୍ରୀ ପ୍ରଧାନ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜନଜାତି ମାନ୍ୟତା ସଂକ୍ରାନ୍ତ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ପରୋକ୍ଷରେ କଟାକ୍ଷ କରିଛନ୍ତି। 'ଆବାସ' ଦାବି ପରି ଏହି ପ୍ରସ୍ତାବ ସଙ୍ଗେସଙ୍ଗେ ପୁରଣ ହୋଇ ପାରିବ ନାହିଁ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରି ଏଥିପାଇଁ ଆଇନକାରୀମାନେ ପାଠ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟସଭା ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତିରେ ସାମିଲ କରିବା ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ସମର୍ଥନ ପରିବର୍ତ୍ତେ ଏହାକୁ ଆଇନର ପେଣ୍ଡରେ ମୋଡ଼ି ବନ୍ଦ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଆଦିବାସୀ ଜମି ବିକ୍ରି ସଂକ୍ରାନ୍ତ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ନିଷ୍ପତ୍ତି ପ୍ରତ୍ୟାହାର ସତ୍ତ୍ୱେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରତି ଅନୁକୂଳ ଉପାଦାନ ବିକ୍ଷା 'ପରମାନ' ପଠାଇବାକୁ ସମ୍ଭବରେ ଜଣିତ କରିବାକୁ କର୍ତ୍ତ୍ୱ ସମାଲୋଚନା କରୁଛନ୍ତି ବିଜେପି ସାଂସଦ ଡ଼. ସମ୍ବିତ ପାତ୍ର।

ରାଜ୍ୟସଭାରେ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତି ଓ ଜନଜାତି ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ଆଲୋଚନାରେ ଭାଗ ନେଇ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଶ୍ରୀ ପ୍ରଧାନ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜନଜାତି ମାନ୍ୟତା ସଂକ୍ରାନ୍ତ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ପରୋକ୍ଷରେ କଟାକ୍ଷ କରିଛନ୍ତି। 'ଆବାସ' ଦାବି ପରି ଏହି ପ୍ରସ୍ତାବ ସଙ୍ଗେସଙ୍ଗେ ପୁରଣ ହୋଇ ପାରିବ ନାହିଁ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରି ଏଥିପାଇଁ ଆଇନକାରୀମାନେ ପାଠ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟସଭା ୧୨୯ ବର୍ଗକୁ ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତିରେ



ଭୁବନେଶ୍ୱର

ସିଟି

ଏକାମ୍ର ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ବିଜେପିକୁ ଶକ୍ତ ଝଟ୍କା

ବିଜେଡିରେ ମିଶିଲେ ଶତାଧିକ ବିଜେପି କର୍ମୀ



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୧ (ସମ୍ବିଧ): ଏକାମ୍ର ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀର ବିଜେପିକୁ ଲାଗିଛି ଶକ୍ତ ଝଟ୍କା। ଏହି ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀରେ ବିଜେପି ସହ ଦୀର୍ଘଦିନର ସମ୍ପର୍କ ତୁଟାଇ ଶତାଧିକ କର୍ମୀ ଆଜି ଶଙ୍ଖଭବନ ଠାରେ ବିଜେଡି ସଂଗଠନିକ ସମ୍ମାନଦ ପ୍ରଣବ ପ୍ରକାଶ ଦାସ ଓ ମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା ଏକାମ୍ର ବିଧାନସଭା ଅଂଶେକ ଚନ୍ଦ୍ର ପଣ୍ଡାଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ବିଜେଡିରେ ଯୋଗ ଦେଇଛନ୍ତି। ଦଳରେ ସାମିଲ ହୋଇଥିବା ସମସ୍ତ ବିଜେପି କର୍ମୀଙ୍କୁ ଉପତ୍ୟୋଗିକ ଦେଇ ଦଳକୁ ସାଗରତ କରାଯାଇଥିଲା। ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଦଳରେ ସାଗରତ କରି ଶ୍ରୀ ଦାସ କହିଥିଲେ ଯେ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ଏପରି ଏକ ଦଳ ଯେଉଁଠି ସମସ୍ତେ ସମାନ। ଏହା ହେଉଛି ସ୍ୱଚ୍ଛତାକୁ ଶୁଖିଳିକ ଦଳ। ଲୋକଙ୍କ ସେବା କରିବା ପାଇଁ ଏହି ଦଳ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ସମାନ ସୁଯୋଗ ଦେଇଥାଏ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଆଦର୍ଶ ଭାବନାକୁ ଏବଂ ରାଜ୍ୟରେ ତାଲିମ୍ବୁ ରୂପାନ୍ତରଣ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଦିନିଆ କରିଛି। ଆଜି ବିଜେପି କର୍ମୀଙ୍କ ଯୋଗଦାନ ପରେ

ବିଶେଷକରି ଏକାମ୍ର ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀରେ ଦକ୍ଷୀଣ ସଂଗଠନ ଆହୁରି ମଜବୁତ ହେବ ବୋଲି ସେ କହିଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ବିଜେଡିରେ ସାମିଲ ହୋଇଥିବା ବିଜେପି ନେତାମାନେ ନିଜ ପ୍ରତିକୃତିରେ କହିଥିଲେ ଯେ, ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା ବିଜେଡି ସୁପ୍ରିମୋ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଲୋକାଭିମୁଖୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଓ ନୀତି ଆଦର୍ଶରେ ଅନୁପ୍ରାଣିତ ହୋଇ ଆଜି ବିଧିବଦ୍ଧ ଭାବେ ବିଜେଡିରେ ଯୋଗ ଦେଲୁ। ବିଜେପିରେ ରହିଥିଲେ ସୁଦ୍ଧା ସେଠାରେ କାମ କରିବା ପାଇଁ ସୁଯୋଗ ନାହିଁ। ଗୋଟିଏ ନୀତି, ଆଦର୍ଶହୀନ ରାଜନୀତିରେ କାମ କରିବା ସମ୍ଭବ ନ ଥିଲା। ଅତୀତରୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଓଡ଼ିଶା ଯେପରି ଭାବେ ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱରେ ନିଜ ଆଧିପତ୍ୟ ବିସ୍ତାର କରୁଛି, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକୁ ନେଇ ଶିକ୍ଷା, କ୍ରୀଡ଼ାକୁ ନେଇ ଦକ୍ଷତା ବିକାଶରେ ରୂପାନ୍ତରଣ ପାଇଛି ତାହା ଆମକୁ ବିଜେଡି ପ୍ରତି ସର୍ବଦା ଆକୃଷ୍ଟ କରିଥିଲା। ଏହି ଦଳ ଶୁଖିଲାକୁ ସର୍ବାଧିକ ପ୍ରଧାନ୍ୟ ଦେଇ କାମ କରେ।

ଦଳରେ ଆମକୁ ଗ୍ରହଣ କରିଥିବାରୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ, ଦଳର ସଂଗଠନିକ ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରଣବ ପ୍ରକାଶ ଦାସ ଏବଂ ସମସ୍ତ ନେତୃତ୍ୱକୁ ଆମେ କୃତଜ୍ଞତା ଜ୍ଞାପନ କରୁଛୁ ବୋଲି କହିଥିଲେ। ଏହି ମିଶ୍ରଣ ପର୍ବରେ ବିଜେପି ମହିଳା ମୋର୍ଚ୍ଚାର ରାଜ୍ୟ ଉପସଭାପତି ଛବି ସାହି, ଲିଙ୍ଗରାଜ ମଣ୍ଡଳର ପୂର୍ବତନ ବିଜେପି ଯୁବମୋର୍ଚ୍ଚା ସଭାପତି ଗୋପାଳ ମଜୁମଦାର, ବିଜେପି ଖଣ୍ଡଗିରି ମଣ୍ଡଳ ସମ୍ପାଦକ ମନୋଜ ଦୋରା, ବିଜେପି ଲିଙ୍ଗରାଜ ମଣ୍ଡଳର ପୂର୍ବତନ ସମ୍ପାଦକ ଓ ପୂର୍ବତନ ଉପସଭାପତି ଅମରେନ୍ଦ୍ର ଗରାବତ୍, ସମ୍ବିତା ସାହୁ, ଭାରତୀ ସେଠା, ପ୍ରତାପ ସାହି, ସନ୍ତୋଷ କୁମାର ମହାନ୍ତି, ରଞ୍ଜିତା ବାଲିଆ, ଆରତୀ ମହାରଣା, ଉର୍ମିଳା ମାଝା, ଦେବ୍ୟାଜାମ୍ବା ସାହି, ଶାନ୍ତି ବାରିକ, ଗାୟତ୍ରୀ ରାୟ, ଦେବରାଜ କବିଙ୍କ ସହ ଶତାଧିକ ବିଜେପି କର୍ମୀ ବିଜେଡିରେ ସାମିଲ ହୋଇଥିଲେ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଶେଷରେ ବିଜେଡି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ।

ଉତ୍ତର ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀରେ ଜନସମ୍ପର୍କ ପଦଯାତ୍ରା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୧ (ସମ୍ବିଧ): ଭୁବନେଶ୍ୱର ଉତ୍ତର ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀ ଅନ୍ତର୍ଗତ ସମିଆସାହି ଅଞ୍ଚଳରେ ବିଏମ୍‌ସି ଉର୍ଦ୍ଧ ନମ୍ବର ୧୬, ୨୬ ଏବଂ ଇଞ୍ଜିଣା ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତ ଅନ୍ତର୍ଗତ ପଦ୍ମକେଶରପୁରରେ ବିଧାନସଭା ସୁଶାନ୍ତ ରାଉତ ଏବଂ ଭୁବନେଶ୍ୱର ସଂସଦୀୟ କ୍ଷେତ୍ରର ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷକ ଶ୍ରୀମତୀ ମିଶ୍ରଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ହଜାର ହଜାର ବିଜୁପ୍ରମାଣାମାନଙ୍କୁ ନେଇ ଜନସମ୍ପର୍କ ପଦଯାତ୍ରା ସହିତ ପରିବାର ସମ୍ପର୍କ ଅଭିଯାନ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କର ସୁଶାନ୍ତ ଏବଂ ଦକ୍ଷ ନେତୃତ୍ୱ ଯୋଗୁଁ ରାଜ୍ୟର ପ୍ରତ୍ୟେକ ଦଳ ଓ ପରିବାରର ସଦସ୍ୟମାନେ ବିଭିନ୍ନ ଜନକଲ୍ୟାଣ ଯୋଜନା ମାଧ୍ୟମରେ ଉପକୃତ ହୋଇପାରିଛନ୍ତି। ମହିଳା ସଶକ୍ତୀକରଣ,

ଗରିବ ପରିବାରର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କୁ ଉପଯୁକ୍ତ ଶିକ୍ଷା, ବିଜୁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ କାର୍ଡ ମାଧ୍ୟମରେ ଚିକିତ୍ସା ସୁବିଧା, କ୍ରୀଡ଼ାରେ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ, କୃଷି ନମ୍ବର ୧୬, ୨୬ ଏବଂ ଇଞ୍ଜିଣା ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତ ସହାୟତା ଭଳି ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବିଧାନସଭା ସୁଶାନ୍ତ ରାଉତ ଏବଂ ଭୁବନେଶ୍ୱର ସଂସଦୀୟ କ୍ଷେତ୍ରର ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷକ ଶ୍ରୀମତୀ ମିଶ୍ରଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ହଜାର ହଜାର ବିଜୁପ୍ରମାଣାମାନଙ୍କୁ ନେଇ ଜନସମ୍ପର୍କ ପଦଯାତ୍ରା ମାଧ୍ୟମରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କର ଏହି ରୂପାନ୍ତରଣକରଣ ବାଣୀକୁ ଘରେ ଘରେ ପହଞ୍ଚାଯାଇଥିଲା। ଏହି ଜନସମ୍ପର୍କ ପଦଯାତ୍ରାରେ ମେୟର ସୁଲୋଚନା ଦାସ, ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କର ସୁଶାନ୍ତ ଏବଂ ଦକ୍ଷ ନେତୃତ୍ୱ ଯୋଗୁଁ ରାଜ୍ୟର ପ୍ରତ୍ୟେକ ଦଳ ଓ ପରିବାରର ସଦସ୍ୟମାନେ ବିଭିନ୍ନ ଜନକଲ୍ୟାଣ ଯୋଜନା ମାଧ୍ୟମରେ ଉପକୃତ ହୋଇପାରିଛନ୍ତି। ମହିଳା ସଶକ୍ତୀକରଣ,

ସଭ୍ୟ ମନିତା ଦାସ, ଭୁବନ ମୋହନ ଦାସ, ଯୁବନେତା ଅବଲ ସାହି, ଅଶୋକ ବେହେରା, କାଳକା ପ୍ରଧାନ, ସଞ୍ଜୟ ସେଠି, ଠାକୁ ଆରମ୍ଭ କରି ହସ୍ତଶିଳ୍ପ କାରିଗରମାନଙ୍କୁ ସରକାରୀ ସହାୟତା ଭଳି ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବିଧାନସଭା ସୁଶାନ୍ତ ରାଉତ ଏବଂ ଭୁବନେଶ୍ୱର ସଂସଦୀୟ କ୍ଷେତ୍ରର ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷକ ଶ୍ରୀମତୀ ମିଶ୍ରଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ହଜାର ହଜାର ବିଜୁପ୍ରମାଣାମାନଙ୍କୁ ନେଇ ଜନସମ୍ପର୍କ ପଦଯାତ୍ରା ମାଧ୍ୟମରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କର ଏହି ରୂପାନ୍ତରଣକରଣ ବାଣୀକୁ ଘରେ ଘରେ ପହଞ୍ଚାଯାଇଥିଲା। ଏହି ଜନସମ୍ପର୍କ ପଦଯାତ୍ରାରେ ମେୟର ସୁଲୋଚନା ଦାସ, ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କର ସୁଶାନ୍ତ ଏବଂ ଦକ୍ଷ ନେତୃତ୍ୱ ଯୋଗୁଁ ରାଜ୍ୟର ପ୍ରତ୍ୟେକ ଦଳ ଓ ପରିବାରର ସଦସ୍ୟମାନେ ବିଭିନ୍ନ ଜନକଲ୍ୟାଣ ଯୋଜନା ମାଧ୍ୟମରେ ଉପକୃତ ହୋଇପାରିଛନ୍ତି। ମହିଳା ସଶକ୍ତୀକରଣ,

● 'ପ୍ରଥମ ବିଶ୍ୱ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସମ୍ମିଳନୀ'ରେ ସିଦ୍ଧାର୍ଥଙ୍କ ଓଜସ୍ୱୀ ଅଭିଭାଷଣ ପ୍ରଶଂସା କଲେ ଆମେରିକୀୟ ଓଡ଼ିଆ ବୈଜ୍ଞାନିକ ସଚ୍ଚିଦାନନ୍ଦ ପଣ୍ଡା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୧ (ସମ୍ବିଧ): 'ପ୍ରଥମ ବିଶ୍ୱ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସମ୍ମିଳନୀ'ର ତୃତୀୟ ଦିନରେ କଟକ ରେଭେନ୍ସା କଲେଜିଏଟ୍ ସ୍କୁଲର ଅଷ୍ଟମ ଶ୍ରେଣୀର ଛାତ୍ର ସିଦ୍ଧାର୍ଥ କୁମାର ସାହୁଙ୍କ ଓଜସ୍ୱୀ ଅଭିଭାଷଣ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ପ୍ରଭାବିତ କରିଛି। ଯିଏ ତାଙ୍କ ଭାଷଣ ଶୁଣୁଛି ପ୍ରଶଂସା କରିବା ସହ ଉଚ୍ଚ ଭବିଷ୍ୟତ କାମନା କରୁଛନ୍ତି। ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାକୁ ନେଇ ସିଦ୍ଧାର୍ଥ ଚର୍ଚ୍ଚାକୁ ଉପସ୍ଥାପନ କରିଛନ୍ତି। ତାଙ୍କ ଉପସ୍ଥାପନା ଶୈଳୀ ଓ ଭାବଭଙ୍ଗୀ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରିଛି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ଗଣଶିକ୍ଷା ବିଭାଗର ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀମାନେ ତାଙ୍କ ପ୍ରତିଭାକୁ ଡେଇଁ ପ୍ରଶଂସା କରିଛନ୍ତି। ଏହି କ୍ରମରେ ଯୋଡ଼ି ହୋଇଛନ୍ତି ରେଭେନ୍ସା କଲେଜିଏଟ୍ ସ୍କୁଲର ପ୍ରାକ୍ତନ ଛାତ୍ର ତଥା ଆମେରିକୀୟ ରହୁଥିବା ଓଡ଼ିଆ ବୈଜ୍ଞାନିକ ତତ୍କୁର ସଚ୍ଚିଦାନନ୍ଦ ପଣ୍ଡା। ଆକର୍ଷଣୀୟ ଭାଷଣ ଦେଉଥିବା ପିଲାଟି ନିଜ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଛାତ୍ର ହୋଇଥିବା ଜାଣିବା ପରେ ନିଜକୁ ଗୌରବାନ୍ୱିତ ମନେ କରୁଥିବା କହିଛନ୍ତି। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରେ ସେ ସିଦ୍ଧାର୍ଥଙ୍କୁ ଭେଟି ପ୍ରଫୁଣା କରିବା ସହ ତାଙ୍କ ସହ ଫଟୋ ଉଠାଇଛନ୍ତି। ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ପ୍ରତି ରୁଚି ରଖୁଥିବା ସିଦ୍ଧାର୍ଥ ଆଗକୁ ଜଣେ ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀ ହେବା ପାଇଁ ଆଶା ରଖୁଥିବା ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି।



● 'ପ୍ରଥମ ବିଶ୍ୱ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସମ୍ମିଳନୀ'ରେ ଜନସମାଗମ ଅସ୍ଥାୟୀ ସଂଗ୍ରହାଳୟ ଓ ପ୍ରଦର୍ଶନୀ ହଲରେ ଭିଡ଼

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୧ (ସମ୍ବିଧ): ଭାଷା ପ୍ରତି ଲୋକଙ୍କ ଆଗ୍ରହକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ 'ପ୍ରଥମ ବିଶ୍ୱ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସମ୍ମିଳନୀ'ର ଅବଧିକୁ ଗଭୀର ବଜ୍ରାଞ୍ଜିତ କରିବା ପାଇଁ ନିଜର ସମସ୍ତ ସମ୍ପଦ ଓ ଶକ୍ତି ଉପରେ ଆଧାର କରି ଅସ୍ଥାୟୀ ସଂଗ୍ରହାଳୟ ଓ ପ୍ରଦର୍ଶନୀ ଦେଖିବାକୁ ଲୋକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍ସାହ ଦେଖାଦେଇଛି। ସରକାରଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ ଜନସଂସ୍ପର୍ଶକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସମ୍ପର୍କରେ ସଚେତନତା କରାଯିବା ସହ ପ୍ରଚାରପତ୍ର ବଣ୍ଟା ଯାଉଛି। ସାମ୍ବଲ ଓ ପରିବାର କଲ୍ୟାଣ, ଜଙ୍ଗଲ, ପରିବେଶ ଓ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ, ମତ୍ସ୍ୟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ, ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ବିଭାଗ ସମେତ ବହୁ ବିଭାଗର ଜନସଂସ୍ପର୍ଶକାରୀ ଯୋଜନା ସମ୍ପର୍କରେ ଲୋକଙ୍କୁ ଅବଗତ କରାଯାଇଛି। ଏହା ସହ 'ପ୍ରଥମ ବିଶ୍ୱ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସମ୍ମିଳନୀ'ର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଲାଫାଫା ଏବଂ ଧରଣ ଶାନ୍ତିସୂଚୀ ଥିବା ସ୍ମାରକୀ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ଏହାକୁ ନେବା ପାଇଁ ଜନସାଧାରଣ ଓ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍ସାହ ପରିଲକ୍ଷିତ ହେଉଛି।

ଗ୍ଲୋବାଲ୍ ସ୍ଥିରିତୁଆଲ୍ ମିଶନର ଆଲୋଚନାଚକ୍ର

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୧ (ସମ୍ବିଧ): ଭାରତୀୟ ସ୍ୱେଚ୍ଛା ବ୍ୟାଙ୍କର ପ୍ରାକ୍ତନ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଗଠିତ ଗ୍ଲୋବାଲ୍ ସ୍ଥିରିତୁଆଲ୍ ମିଶନର ମାସିକ ଆଲୋଚନାଚକ୍ର ରାମକୃଷ୍ଣ ମଠ ସଭାଗୃହରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି ସଭାରେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥିଭାବେ ସାହିତ୍ୟିକା ତତ୍କୁର ଆରତି କର ଯୋଗଦେଇ ରାମାୟଣର ବିଭିନ୍ନ କାଣ୍ଡ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଅନୁଷ୍ଠାନର ଉପଦେଷ୍ଟା ରମାକାନ୍ତ ମିଶ୍ର ତାଙ୍କ ବକ୍ତବ୍ୟରେ ରାମାୟଣ ୧୨ହଜାର ବର୍ଷ ତଳେ ଗଠିତ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏହା ସବୁ କାଳରେ ମାନବ ସମାଜ ପାଇଁ ଦିଗ୍‌ବର୍ତ୍ତନ ଦେଉଛି। ଏଥିରେ ତ୍ୟାଗର ପ୍ରତୀକ ଭାବେ ରାମ, ଲକ୍ଷ୍ମଣ, ଭରତ, ଶତ୍ରୁଘ୍ନଙ୍କ ଦର୍ଶାଯାଇଛି ବୋଲି ମତ୍ସ୍ୟପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା। ପ୍ରତାପ ଚନ୍ଦ୍ର ମିଶ୍ର ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ।

ଏମ୍‌ସ୍ ଏନ୍‌ଏସ୍‌ଏସ୍‌ ଡେସ୍ ପକ୍ଷରୁ ସିପିଆର୍ ତାଲିମ ୧୦ ଜିଲ୍ଲାରୁ ସାମିଲ ହେଲେ ଦୁଇ ଶହ ମହିଳା ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୧ (ସମ୍ବିଧ): ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ସିପିଆର୍ (କାଠିଓ-ପଲ୍ଲମୁନା ରିୟୁସିସିଏସ୍‌) ତାଲିମ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ତ୍ୱରାନ୍ୱିତ କରିବା ଦିଗରେ କେନ୍ଦ୍ର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ବିଭିନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଛି। ଏହି କ୍ରମରେ ଏମ୍‌ସ୍ ଏନ୍‌ଏସ୍‌ଏସ୍‌ ପକ୍ଷରୁ ରାଜ୍ୟର ୧୦ ଆକାମ୍ବା ଜିଲ୍ଲାରୁ ୨୫୫ରୁ ଅଧିକ ମହିଳା ଏନ୍‌ଏସ୍‌ଏସ୍‌ (କାଠିଆ ସେବା ଯୋଜନା) ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀଙ୍କୁ ଏହି ତାଲିମ ପ୍ରଦାନ ନିମନ୍ତେ ଏକ କର୍ମଶାଳା ଉଦ୍‌ଘାଟିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏମ୍‌ସ୍ ଏନ୍‌ଏସ୍‌ଏସ୍‌ ଏବଂ ରାଜ୍ୟ ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଆୟୋଜିତ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମାନତା ଓ ସୁସ୍ଥତା ନିମନ୍ତେ ମହିଳା ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀଙ୍କୁ ସଶକ୍ତ କରିବା ଶାର୍ଟକ ଡିଭିଜିନିଆ କର୍ମଶାଳାକୁ ଏମ୍‌ସ୍ କାର୍ଯ୍ୟନିର୍ବାହୀ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ତ. ଆଶୁତୋଷ ବିଶ୍ୱାସ ଓ ବିଶିଷ୍ଟ ସମାଜସେବା ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ତୁଳସୀ ମୁଣ୍ଡା ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରିଥିଲେ। ହୃଦ୍‌ଘାତକର୍ମିତ ସମସ୍ୟା ସହିତ ଲଢ଼େଇ କରିବାକୁ ହେଲେ ସରଳ ସିପିଆର୍ କୌଶଳ ତାଲିମ ପ୍ରଦାନ ଆଜିର ସମୟର ବଡ଼ ଆହ୍ୱାନ ବୋଲି ଏମ୍‌ସ୍ ଭୁବନେଶ୍ୱର କାର୍ଯ୍ୟନିର୍ବାହୀ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ତ. ଆଶୁତୋଷ ବିଶ୍ୱାସ କହିଥିଲେ। ଏହି କର୍ମଶାଳାରେ ସୁସ୍ଥ ଜୀବନଶୈଳୀ, ମାସିକ ରତ୍ନସ୍ରାବ ଜନିତ ସମସ୍ୟା, ଉଚ୍ଚ ରକ୍ତଚାପ, ମଧୁମେହ, ଅସ୍ଥମିକିତ ଜୀବନଶୈଳୀ ଜନିତ ସମସ୍ୟା ଆଦି ସମ୍ପର୍କରେ ବିଶେଷ ତାଲିମ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ଯାହାକି ବେଶ୍ ଲାଭଦାୟୀ ହୋଇପାରିବ ବୋଲି ତ. ବିଶ୍ୱାସ



ଆଶାବଦ୍ଧ କରିଛନ୍ତି। ଯାହାକି ସେମାନଙ୍କୁ ଆତ୍ମବିଶ୍ୱାସ କରିବ ବୋଲି ବିଶିଷ୍ଟ ସମାଜସେବା ତୁଳସୀ ମୁଣ୍ଡା ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ଏହି କର୍ମଶାଳାରେ କୋରାପୁଟ, କଳାହାଣ୍ଡି, ମୟୂରଭଞ୍ଜ, ରାୟଗଡ଼ା, ମାଲକାନଗିରି, ବଲାଙ୍ଗୀର, ସୁବର୍ଣ୍ଣପୁର, ନବରଙ୍ଗପୁର ଭଳି ୧୦ଟି ଆକାମ୍ବା ଜିଲ୍ଲାରୁ ୨୫୫ରୁ ଅଧିକ ଏମ୍‌ଏସ୍‌ଏସ୍‌ ମହିଳା ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ଓ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅଧିକାରୀ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି। ଆଜି ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା କର୍ମଶାଳା ଚଳିତ ମାସ ୮ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଚାଲିବ। ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ଏମ୍‌ସ୍ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଏନ୍‌ଏସ୍‌ଏସ୍‌ ବ୍ୟୁରୋ ପକ୍ଷରୁ ଏଯାବତ ସମାଜର ବିଭିନ୍ନ ବର୍ଗରୁ ୧୦ ହଜାରରୁ ଅଧିକ ଲୋକଙ୍କୁ ସିପିଆର୍ ତାଲିମ ପ୍ରଦାନ କରାଗଲାଣି।

ସିଆର୍‌ପି‌ଇ‌କ‌ରେ ଖୋଲିଲା ଇ-ଟ‌ଏଲ‌େଟ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୧ (ସମ୍ବିଧ): ସିଆର୍‌ପି‌ଇ‌କ‌ରେ ଖୋଲିଲା ଇ-ଟ‌ଏଲ‌େଟ୍ (ଇ-ଟ‌ଏଲ‌େଟ୍) ବସ୍ ଷ୍ଟାଣ୍ଡ ନିକରେ ବିଏମ୍‌ସି ପକ୍ଷରୁ ମଜ୍ଜକଦାର ଏକ ଦେଉଳପୁସ୍ତକ ଇ-ଟ‌ଏଲ‌େଟ୍ ଉଦ୍‌ଘାଟିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହାକୁ ମିଶାଇ ବିଏମ୍‌ସି ଅଞ୍ଚଳରେ ମୋଟ ୫୦ଟି ଟ‌ଏଲ‌େଟ୍ ନିର୍ମାଣ ହୋଇଛି। ବିଏମ୍‌ସିକୁ ବାହ୍ୟ ମଜ୍ଜକଦାର କରିବା ପାଇଁ ଏପରି ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଛି। ଏହାସହ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଗୋଷ୍ଠୀ ଶୈବାଳୟ, ସର୍ବସାଧାରଣ ଶୈବାଳୟ ଆଦି ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଛି। ଯେଉଁଠି ସ୍ଥାନରେ ଦୈନିକ ଲୋକମାନଙ୍କ ଅଧିକ ଯାତାୟତ ହେଉଛି, ସେ ସ୍ଥାନରେ ପାଇଖାନା ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଛି। ପ୍ରତ୍ୟେକ ବିଜୁ ଆଦର୍ଶ କଲୋନୀବାସୀଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ପାଇଖାନା ଦେବାକୁ ନିଆଯାଇଛି। ଏହା ବାଦ ଦେତେକ ବିଜୁ ଆଦର୍ଶ କଲୋନୀରେ ମଧ୍ୟ ଗୋଷ୍ଠୀ ଶୈବାଳୟ ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଛି। ପୂର୍ବରୁ ଲୋକମାନେ ଯେପରି ରାସ୍ତା କଡ଼, ଖୋଲା ପଡ଼ିଆ ଆଦିରେ ମଜ୍ଜକଦାର କରୁଥିଲେ, ଏବେ ତାରିଆଡ଼େ ପାଇଖାନା ହୋଇଯିବାରୁ ଲୋକମାନେ ସେଥିରୁ ନିବୃତ୍ତ ରହୁଛନ୍ତି। ସେହିପରି ବିଭିନ୍ନ ଦାବି ନେଇ ଗଣ ଆନ୍ଦୋଳନକୁ ଆସୁଥିବା ହାଜିର ହଜାର ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ଭ୍ରାମ୍ୟମାଣ



ପାଇଖାନା ମଧ୍ୟ କରାଯାଇଛି। ବିଏମ୍‌ସି ଅଞ୍ଚଳରେ ମୋଟ ୫୦ଟି ଇ-ଟ‌ଏଲ‌େଟ୍ କରାଯାଇଛି। ସେହି ୫୦ଟି ଇ-ଟ‌ଏଲ‌େଟ୍ ମଧ୍ୟରୁ ୨୮ଟି ନିର୍ମାଣାଧୀନ ଥିବାବେଳେ ଅନ୍ୟ ୨୨ଟି ମରାମତି ହେଉଛି। ଏହି ନବନିର୍ମିତ ୨୮ଟି ଟ‌ଏଲ‌େଟ୍‌କୁ ମିଶାଇ ୪୨୮ଟି ଇ-ଟ‌ଏଲ‌େଟ୍ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଛି। ସହରରେ ଥିବା ସମସ୍ତ ପାଇଖାନାରେ ଏକ ସମୟରେ ୨ ହଜାରରୁ ଅଧିକ ଲୋକ ଶୈତ ହୋଇପାରିବେ। ମେୟର ସୁଲୋଚନା ଦାସ ଏହାକୁ ଇ-ଟ‌ଏଲ‌େଟ୍‌କୁ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରି କହିଲେ, ସକାଳ ୬ଟାରେ ୧୦ଟି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଲୋକମାନେ ଏହାକୁ ବ୍ୟବହାର କରିପାରିବେ। ଏହାର ଯତ୍ନ ଓ ସୁରକ୍ଷା ଲୋକମାନଙ୍କର। ଏହାକୁ ସଫା ସୁତରା ରଖିବା ସହ ସଠିକ ବ୍ୟବହାର କରିବାକୁ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକଙ୍କୁ ସେ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ଅତିରିକ୍ତ କମିସନର ଶୁଭେନ୍ଦୁ ସାହୁ, ସ୍ଥାନୀୟ କର୍ମଚାରୀଙ୍କର ପଦ୍ମକା ପ୍ରିୟଦର୍ଶିନୀ, କର୍ମଚାରୀଙ୍କର ପିଙ୍କି ସାହି, ମାନସା ସୁହରାୟ, ତେପୁଟି କମିସନର ତ. ମନୋରଞ୍ଜନ ସାହୁ, ଜୋନାଲ ତେପୁଟି କମିସନର ରୋଶନ ଖାତପଥା, ତେପୁଟି କମିସନର କାଳଜ ମିଶ୍ରଙ୍କ ସମେତ ବିପ୍ ବିଏମ୍‌ସି ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

ମହାମନାଷାଙ୍କ ସ୍ମୃତି ବଖାଣୁଛି ଗାନ୍ଧୀ ଗ୍ୟାଲେରୀ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୧ (ସମ୍ବିଧ): ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସାହିତ୍ୟ ଓ ସଂସ୍କୃତି ବିଭାଗ ଅଧୀନରେ ପରିଚାଳିତ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ସଂଗ୍ରହାଳୟରେ ଗାନ୍ଧୀ ଗ୍ୟାଲେରୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ୮ ମାଲକ୍ଷ ୨୭ହଜାର ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟ ହୋଇଛି। ଏହି ଗ୍ୟାଲେରୀରେ କାଳିଦାସ ଜନକ ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତି ସ୍ଥାପନ ହେବା ସହ ଗାନ୍ଧୀଜୀଙ୍କ ଓଡ଼ିଶାର ଆଗମନର ମୁରାଲି ପେଣ୍ଡିଙ୍ଗ କରାଯାଇ ଗାନ୍ଧୀଜୀଙ୍କ ସମେତ ଉତ୍କଳମଣି ପଣ୍ଡିତ ଗୋପବନ୍ଧୁ ଦାସ, ଉତ୍କଳ ଗୌରବ ମଧୁସୂଦନ ଦାସଙ୍କ ଭଳି ମହାପୁରୁଷମାନଙ୍କ ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତି ପ୍ରଦର୍ଶିତ କରାଯାଇଛି। ଗାନ୍ଧୀ ଗ୍ୟାଲେରୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ୨୦୨୧ ମସିହାରେ ସେପ୍ଟେମ୍ବର ୬ରେ ପ୍ରଥମେ ଇନ୍‌ଡ଼ୋର୍ କାମ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆରମ୍ଭ ହେବା ସହ ଏହାକୁ ସଫଳତା ସହ ଉତ୍କଳ ସଂଗ୍ରହାଳୟରେ ପ୍ରଦର୍ଶିତ କରାଯାଇଛି। ବିଧାନସଭା ସୁଶାନ୍ତ ଏବଂ ଭୁବନେଶ୍ୱର ସଂସଦୀୟ କ୍ଷେତ୍ରର ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷକ ଶ୍ରୀମତୀ ମିଶ୍ରଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ହଜାର ହଜାର ବିଜୁପ୍ରମାଣାମାନଙ୍କୁ ନେଇ ଜନସମ୍ପର୍କ ପଦଯାତ୍ରା ମାଧ୍ୟମରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କର ଏହି ରୂପାନ୍ତରଣକରଣ ବାଣୀକୁ ଘରେ ଘରେ ପହଞ୍ଚାଯାଇଥିଲା। ଏହି ଜନସମ୍ପର୍କ ପଦଯାତ୍ରାରେ ମେୟର ସୁଲୋଚନା ଦାସ, ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କର ସୁଶାନ୍ତ ଏବଂ ଦକ୍ଷ ନେତୃତ୍ୱ ଯୋଗୁଁ ରାଜ୍ୟର ପ୍ରତ୍ୟେକ ଦଳ ଓ ପରିବାରର ସଦସ୍ୟମାନେ ବିଭିନ୍ନ ଜନକଲ୍ୟାଣ ଯୋଜନା ମାଧ୍ୟମରେ ଉପକୃତ ହୋଇପାରିଛନ୍ତି। ମହିଳା ସଶକ୍ତୀକରଣ,

ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ସାଧୁ ମେହେରଙ୍କ ବିୟୋଗରେ ଶୋକ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୧ (ସମ୍ବିଧ): ହିନ୍ଦୀ ଓ ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଜଗତର ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଅଭିନେତା, ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ତଥା ପ୍ରଯୋଜକ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ସାଧୁ ମେହେରଙ୍କ ବିୟୋଗରେ ବୟନିକାର ରାଜ୍ୟ ସଭାପତି ପ୍ରକାଶ ଚନ୍ଦ୍ର ମେହେର ଶୋକ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ବୌଦ୍ଧ ଲିଙ୍ଗର ଅଖ୍ୟାତ ଶୁଭଭେଳିପଦର ଗ୍ରାମରେ ୪୦ ବର୍ଷକରେ ଏକ ବୁଣାକାର (ମେହେର) ପରିବାରରେ ଜନ୍ମଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ନିଜ ବ୍ୟବସାୟ, ଆନ୍ତରିକ ନିଷ୍ଠା, ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ପ୍ରତି ଉତ୍ସାହୀତ ମନୋଭାବ ଯୋଗୁଁ ସେ ସବୁ ଘାତ ପ୍ରତିଘାତକୁ ଅତିକ୍ରମ କରି ମାୟା ନଗରୀ ମୁମ୍ବାଇରେ ନିଜକୁ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ କରି ପାରିଥିଲେ। ତାଙ୍କର ନିଷ୍ଠା ଅଭିନୟ ଭାରତୀୟ ସିନେମାରେ ଦର୍ଶକଙ୍କୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରି ଦେଇଥିଲେ। ସାଧୁବାବୁ ହିନ୍ଦୀ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରରେ ମୁମ୍ବାଇରେ ଓଡ଼ିଆମାନଙ୍କ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ କରୁଥିଲେ। ତାଙ୍କର ବିୟୋଗ ଭାରତର ସାଂସ୍କୃତିକ ଓ ସିନେ ଜଗତ ପାଇଁ ଅପୂରଣୀୟ କ୍ଷତି ବୁଣାକାର (ମେହେର) ସମାଜର ସେ ମଣି ସଦୃଶ ଥିଲେ। ଏହି ଅପୂରଣୀୟ କ୍ଷତି ସହିତକୁ ତାଙ୍କ ପରିବାରବର୍ଗଙ୍କୁ ଜଗତର ନାଥ ଜଗନ୍ନାଥ ଯେଉଁଠି ସାଧୁ ସମାଜ କରୁଛନ୍ତି ବୋଲି କହିଥିଲେ।

କିମ୍ବଦାନ୍ତରୁ ଜୀବନବ୍ୟାପୀ ସାଧନା ପୁରସ୍କାର

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୧ (ସମ୍ବିଧ): କଳିଙ୍ଗ ଜନସ୍ମୃତି ଅଫ ମେଡିକାଲ ସାଇନ୍‌ସେସ୍ (କିମ୍‌ସ)ର ବିଶିଷ୍ଟ ଚର୍ଚ୍ଚାରୋଗ ବିଶେଷଜ୍ଞ ଡ. ହେମନ୍ତ କୁମାର କରଙ୍କୁ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ସମ୍ମାନଜନକ ଜୀବନବ୍ୟାପୀ ସାଧନା ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। କୁଷ୍ଠ ରୋଗ ଚିକିତ୍ସା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଅବଦାନ ଏବଂ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଗବେଷଣା ପାଇଁ ତାଙ୍କୁ ଏହି ସମ୍ମାନ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ଏହି ସମ୍ମାନ ପାଇଁ ତାଙ୍କୁ କିମ୍, କିଏ ଏବଂ କିମ୍‌ସ ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ଅନୁଷ୍ଠାନ ସାମଗ୍ରୀ ଅଭିନନ୍ଦନ ଜଣାଇଛନ୍ତି।

ଉତ୍କଳ ସଂସ୍କୃତି ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରେ ରକ୍ତଦାନ ଶିବିର

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୧ (ସମ୍ବିଧ): ଉତ୍କଳ ସଂସ୍କୃତି ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ଜାତୀୟ ସେବା ଯୋଜନା ଶାଖା ପକ୍ଷରୁ ରକ୍ତଦାନ ଓ ଚକ୍ଷୁ ଚିକିତ୍ସା ଶିବିର ଆୟୋଜିତ ହୋଇଯାଇଛି। କୁଳପତି ପ୍ରଫେସର ପ୍ରସନ୍ନ କୁମାର ସାହି ଏହାକୁ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରିଥିଲେ। ରମାଦେବୀ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ଯୁବ ରେଭେନ୍ସା ଅଧିକାରୀ ଡ. ସୁଶୀଳା ପଟ୍ଟନାୟକ ରକ୍ତଦାନର ଆବଶ୍ୟକତା ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ରେଭେନ୍ସା ଦ୍ୱାରା ଏହି ଶିବିରକୁ ୬୧୫ରୁ ଋକ୍ତ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଥିଲା। ଶିବିରକୁ ଜାତୀୟ ସେବା ଯୋଜନାର ସଂଯୋଜକ ତଥା ସେବା କୁମାର ରାଉତ, ଜବାହର ମିଶ୍ର ଓ ସହକାରୀ ପ୍ରଫେସର ଡ. ଆଶିଷ ମହାପାତ୍ର ପ୍ରମୁଖ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ଆୟୋଜିତ ଚକ୍ଷୁ ଚିକିତ୍ସା ଶିବିରରେ ଶତାଧିକ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଓ କର୍ମଚାରୀ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ।

'ନୃତ୍ୟନିପୁଣୀ'ର ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୧ (ସମ୍ବିଧ): ଭୁବନେଶ୍ୱରର ଏକାମ୍ର ହାଟଠାରେ ଚାଲିଥିବା ଏକାମ୍ର ଉତ୍ସବରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଓଡ଼ିଶା ନୃତ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ 'ନୃତ୍ୟନିପୁଣୀ' ପକ୍ଷରୁ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିବେଷଣ କରାଯାଇଛି। ଉତ୍ସବର ତୃତୀୟ ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଶାମଳ ମଞ୍ଚରେ ଅନୁଷ୍ଠାନର ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରତିମା ମିଶ୍ରଙ୍କ ଚତୁର୍ଦିଗରେ ଆୟୋଜିତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ସିତ ହୋଇଥିଲା। ଅନୁଷ୍ଠାନର ଗୁରୁ ତତ୍କୁର ପ୍ରିୟଙ୍କା ମିଶ୍ରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରଶିକ୍ଷିତ ନୃତ୍ୟଶିଳ୍ପୀ ଅର୍ଚ୍ଚିତା, ଲିଷ୍ଟା, ସୁହାନି, ଆଶ୍ରାୟା, ଅଂଶିତା, ଓଷ୍ଠି, ନିଶା ପ୍ରମୁଖ ନୃତ୍ୟ ପରିବେଷଣ କରିଥିଲେ।

ନିଖୁଲ ଓଡ଼ିଶା ଆଇଟିଆଇ ଓ ପଲିଟେକନିକ୍ ସ୍ପୋର୍ଟ ମିଟ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୧ (ସମ୍ବିଧ): ରାଜ୍ୟରେ ଥିବା ସରକାରୀ ଓ ବେସରକାରୀ ଆଇଟିଆଇ ଓ ପଲିଟେକନିକ୍ ପ୍ରଶିକ୍ଷାର୍ଥୀଙ୍କ ମନରେ କ୍ରୀଡ଼ା ମନୋଭାବ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ଓ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ପ୍ରତିଭା ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟର ବିଶେଷଜ୍ଞ ଶିକ୍ଷା ଓ ତାଲିମ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ



ରଣଜୀ ଚୁପ୍ କ୍ୱାର୍ଟର ପାଇନାଲ

ଓଡ଼ିଶା ଆଗରେ କଷ୍ଟସାଧ୍ୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ

କଟକ, ୨୨ (ସମ୍ପାଦକ)

- ବିଜୟ ପଏଣ୍ଟ ହାସଲରେ ଫେଲ୍ ମାରୁଛି ଦଳ
- ବ୍ୟାଟିଂରେ ତୁଳନାରେ ଜମିକି ବୋଲରଙ୍କ ପ୍ରଭାବ

ଚଳିତ ରଣଜୀ ଚୁପ୍ରେ ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ରଦର୍ଶନ ଆଶାତୀତ ଭାବରେ ରହିଛି। ଶକ୍ତିଶାଳୀ ଦଳ ଭାବେ ବିପକ୍ଷରେ କିଛି ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଖେଳାଳିଙ୍କ ନାମରେ ପ୍ରଦର୍ଶନକୁ ଆଶା କରାଯାଇ ନପାରେ। ଉଭୟ ବ୍ୟାଟିଂ ଓ ବୋଲିଂରେ ଦଳ ପାଇଁ କିଛି ଯୁବ ଚାଲକ ଉପଯୋଗୀ ସାଧ୍ୟତା ହେଉଛି। କିନ୍ତୁ, କ୍ୱାର୍ଟର ପାଇନାଲରେ ପ୍ରଦେଶ କରିବାକୁ ହେଲେ କେବଳ ଉନ୍ନତ ପ୍ରଦର୍ଶନ ନୁହେଁ ବିଜୟ ପଏଣ୍ଟ ହାସଲ କରିବାକୁ ହେବ। ଲିଗ୍ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଦଳ ଦୁଇଥର ବିଜୟ ପଥରେ ଅଗ୍ରସର ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ପଏଣ୍ଟ ହାସଲରେ ଫେଲ୍ ମାରିଛି। ଓଡ଼ିଶା ହାତରେ ଆଉ ଦୁଇଟି ଲିଗ୍ ମ୍ୟାଚ୍ ବାକି ଅଛି। ଏହି ଦୁଇଟି ଯାକ ମ୍ୟାଚ୍ ଜିତିଲେ ସମ୍ଭବତଃ ଦଳ କ୍ୱାର୍ଟର ପାଇନାଲରେ ସ୍ଥାନ ହାସଲ କରି ପାରିବ। ଆସନ୍ତା ୯ ରୁ ୧୩ ଟାଙ୍କି ଉପରେ ଉଭୟ ଓଡ଼ିଶା ବିପକ୍ଷରେ ଦଳ ୨୬ ଲିଗ୍ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିବ। ଏପରିକି ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ ଉପରେ ଓଡ଼ିଶାର କ୍ୱାର୍ଟର ଆଶା ମଧ୍ୟ ଚିଣ୍ଟି

ରହିଛି। ଏଣୁ ଉଭୟ ଓଡ଼ିଶା ବିପକ୍ଷରେ ନିହାତିରୂପେ 'ବିଜୟ' ଲକ୍ଷ୍ୟ ନେଇ ଦଳ ପଡ଼ିଆକୁ ଉଠାଇବ। ୫ଟି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଗୋଟିଏ ବିଜୟ, ୨ଟି ପରାଜୟ ଏବଂ ୨ଟି ଅମାମୁଦିତ ଫଳାଫଳ ବଳରେ ୧୨ ପଏଣ୍ଟ ହାସଲ କରି ଓଡ଼ିଶା ଏଲିଟ୍ ଗ୍ରୁପ୍-୧ର ୯ମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି। ହିମାଚଳ ପ୍ରଦେଶ ବିପକ୍ଷରେ ଦଳ ଏକମାତ୍ର ବିଜୟ ପଏଣ୍ଟ ହାସଲ କରିଥିଲା। ବରୋଦା ଏବଂ ଜମ୍ମୁ ଓ କଶ୍ମୀର ଠାରୁ ପରାସ୍ତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ପୁଡୁଚେରୀ ଏବଂ ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶ ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ୍ ହାରିଛି। ଏମଧ୍ୟ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଅବଲୋକନ କଲେ ଜଣାପଡେ ଯେ, ଜମ୍ମୁ ଓ କଶ୍ମୀର ଏବଂ ପୁଡୁଚେରୀ ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ୍ରେ

ଓଡ଼ିଶା ନିକଟରେ ବିଜୟ ଆଶା ରହିଥିଲା। ତ୍ରିମାସ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡରେ ଜମ୍ମୁ ଓ କଶ୍ମୀର ଦଳ ମାତ୍ର ୨୫ କେଟରେ ବିଜୟ ଲାଭ କରିଥିଲା। କ୍ରମାଗତ ୫ କେଟ ପତନ ସତ୍ତ୍ୱେ ଅବଦୁଲ ବାରବାଟୀ ସ୍ୱାଭିମତରେ ପ୍ରଦର୍ଶନ ପୁଡୁଚେରୀ ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ୍ ହାସଲ କରିଥିଲା। ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଓଡ଼ିଶା ସମ୍ମୁଖରେ ବିଜୟ ସାଧନା ସୂଚି ହୋଇଥିଲା। ଅଭିମତ ସେପକ୍ଷରେ ହାତଗଢ଼ି କ୍ୟାଚ୍ ଛାଡ଼ିବା ନିମ୍ନକ୍ରମେ ବ୍ୟାଟିଂକୁ ସଫଳ ଆଉଟ ନକରିପାରିବା ଯୋଗୁଁ ଓଡ଼ିଶା ବିଜୟ ଠାରୁ ଦୂରରେ ରହି ଯାଇଥିଲା। ଉଭୟ ଓଡ଼ିଶା ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଏକଲି ଚୁପ୍ ଟିମ୍ ଏତାଲ ଓଡ଼ିଶା ବିଜୟ ପଏଣ୍ଟ ହାସଲ କରିବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖିବ। ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ରଭାବଶାଳୀ ପ୍ରଦର୍ଶନ

ପଛରେ ବୋଲରମାନଙ୍କ ଯଥେଷ୍ଟ ଅବଦାନ ପରିଲକ୍ଷିତ ହେଉଥିବା ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଛି। ରାଜେଶ ମହାନ୍ତି ଏବଂ ସୁନୀଲ ରାଉଳ। ଏହି ଦୁଇ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଯେଉଁ ଓଡ଼ିଶା ପାଇଁ ଅଗ୍ରଣୀ ଓଡ଼ିଶା ଦଳର ଲକ୍ଷ୍ୟ ରହିଛି। ୪ଟି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ରାଜେଶ ୨୨ଟି କେଟ ହାସଲ କରିଥିବା ବେଳେ ସୁନୀଲଙ୍କୁ ମିଳିଛି ୧୮ଟି କେଟ। ଏମାନଙ୍କ ବ୍ୟତୀତ ଦଳକୁ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରିଥିବା ଅଲରାଉଣ୍ଡର ବିପ୍ଳବ ସାମନ୍ତରାୟ ୨ଟି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ୮ଟି କେଟ ଦଖଲ କରି ଉପଯୋଗୀ ସାଧ୍ୟତା ହୋଇଛନ୍ତି। ଦେବକୃତ ପ୍ରଧାନ, ପ୍ରଭାସ ସିଂହ, ସୂର୍ଯ୍ୟକାନ୍ତ ପ୍ରଧାନ, ହର୍ଷିତ ରାଥୋଡ଼ ଏହି ଦଳରେ ପଛରେ ପଡ଼ିଛନ୍ତି। ଏଣୁ ବୋଲିଂ ଲାଇନ୍‌ଅପକୁ ସୁସ୍ଥ କରିବା ଦିଗରେ ରାଜ୍ୟ ଦଳ ନିହାତି ଉଦ୍ୟମ କରିବ। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ବ୍ୟାଟିଂରେ ପ୍ରଦର୍ଶନକୁ ନଜର ପକାଇଲେ ସମ୍ଭାବ୍ୟ ପ୍ରଦର୍ଶନ (୪୦୦ରୁ), ଶୁଭ୍ରାଂଶୁ ସେନାପତି (୩୫୫ରୁ) ଏବଂ ଗୋବିନ୍ଦ ପୋଦାର (୩୨୪ରୁ) ଆଗରେ ଅଛନ୍ତି। ଓଡ଼ିଶାକୁ ଚାପ ମୁକ୍ତ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବାକୁ ହେଲେ ଅନ୍ୟ ବ୍ୟାଟିଂମାନଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ବଡ଼ ପାଲି ଖେଳିବାକୁ ପଡ଼ିବ।

କ୍ଷୟ ରାଉଣ୍ଡରେ ଗ୍ରୁପ୍-ଡି ଖେଳସୂଚୀ

(ଫେବୃଆରୀ ୯ ରୁ ୧୨ ଚାରିଖ)

ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱୀ	କେଟ
ଓଡ଼ିଶା-ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	କଟକ
ବରୋଦା-ମଧ୍ୟ ପ୍ରଦେଶ	ଭଦୋଇ
ଦିଲ୍ଲୀ-ହିମାଚଳ	ଧର୍ମଶାଳା
ପୁଡୁଚେରୀ-ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	ପୁଡୁଚେରୀ

ଗ୍ରୁପ୍-ଡି'ରେ ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ରଦର୍ଶନ

ରାଉଣ୍ଡ	ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱୀ	କେଟ	ଫଳାଫଳ	ପଏଣ୍ଟ
୧	ବରୋଦା	୦	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୦
୨	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୧
୩	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୨
୪	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୩
୫	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୪
୬	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୫
୭	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୬
୮	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୭
୯	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୮
୧୦	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୯
୧୧	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୧୦
୧୨	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୧୧
୧୩	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୧୨
୧୪	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୧୩
୧୫	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୧୪
୧୬	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୧୫
୧୭	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୧୬
୧୮	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୧୭
୧୯	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୧୮
୨୦	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୧୯
୨୧	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୨୦
୨୨	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୨୧
୨୩	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୨୨
୨୪	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୨୩
୨୫	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୨୪
୨୬	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୨୫
୨୭	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୨୬
୨୮	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୨୭
୨୯	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୨୮
୩୦	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୨୯
୩୧	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୩୦
୩୨	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୩୧
୩୩	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୩୨
୩୪	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୩୩
୩୫	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୩୪
୩୬	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୩୫
୩୭	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୩୬
୩୮	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୩୭
୩୯	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୩୮
୪୦	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୩୯
୪୧	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୪୦
୪୨	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୪୧
୪୩	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୪୨
୪୪	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୪୩
୪୫	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୪୪
୪୬	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୪୫
୪୭	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୪୬
୪୮	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୪୭
୪୯	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୪୮
୫୦	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୪୯
୫୧	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୫୦
୫୨	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୫୧
୫୩	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୫୨
୫୪	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୫୩
୫୫	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୫୪
୫୬	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୫୫
୫୭	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୫୬
୫୮	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୫୭
୫୯	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୫୮
୬୦	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୫୯
୬୧	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୬୦
୬୨	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୬୧
୬୩	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୬୨
୬୪	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୬୩
୬୫	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୬୪
୬୬	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୬୫
୬୭	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୬୬
୬୮	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୬୭
୬୯	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୬୮
୭୦	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୬୯
୭୧	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୭୦
୭୨	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୭୧
୭୩	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୭୨
୭୪	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୭୩
୭୫	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୭୪
୭୬	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୭୫
୭୭	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୭୬
୭୮	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୭୭
୭୯	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୭୮
୮୦	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୭୯
୮୧	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୮୦
୮୨	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୮୧
୮୩	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୮୨
୮୪	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୮୩
୮୫	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୮୪
୮୬	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୮୫
୮୭	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୮୬
୮୮	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୮୭
୮୯	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୮୮
୯୦	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୮୯
୯୧	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୯୦
୯୨	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୯୧
୯୩	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୯୨
୯୪	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୯୩
୯୫	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୯୪
୯୬	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୯୫
୯୭	ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୯୬
୯୮	ଦିଲ୍ଲୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୯୭
୯୯	ପୁଡୁଚେରୀ	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୯୮
୧୦୦	ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୧	ଓଡ଼ିଶା ୧୪୬	୯୯

୫ମ ରାଉଣ୍ଡ ପରେ ଗ୍ରୁପ୍-ଡି' ପଏଣ୍ଟ ସାରଣୀ

ଦଳ	ମ୍ୟାଚ୍	ବିଜୟ	ପରାଜୟ	ଡ୍ର	ପଏଣ୍ଟ	ସ୍ଥାନ	ରନ୍ କୋଏସ୍
ବରୋଦା	୫	୦	୫	୦	୦	୫	୧୫
ଦିଲ୍ଲୀ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ପୁଡୁଚେରୀ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଓଡ଼ିଶା	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଦିଲ୍ଲୀ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ପୁଡୁଚେରୀ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଓଡ଼ିଶା	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଦିଲ୍ଲୀ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ପୁଡୁଚେରୀ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଓଡ଼ିଶା	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଦିଲ୍ଲୀ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ପୁଡୁଚେରୀ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଓଡ଼ିଶା	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଦିଲ୍ଲୀ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ପୁଡୁଚେରୀ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଓଡ଼ିଶା	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	୧୫
ଦିଲ୍ଲୀ	୫	୧	୪	୦	୦	୫	



ଏଫଆଇଏଚ୍ ପୁରୁଷ ପ୍ରୋ ଲିଗ୍

ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ ଲାଗି ଭଲ ପ୍ରସ୍ତୁତି: ହରମନପ୍ରାଟ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ (ସମ୍ପାଦକ)



ଏଠାରେ ଖେଳାଯିବାକୁ ଥିବା ଏଫଆଇଏଚ୍ ପ୍ରୋ ଲିଗ୍ (ପୁରୁଷ) ଲାଗି ହରମନପ୍ରାଟ୍ ଫିଲ୍ଡ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ଭାବେ ଉପସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଛି। ପ୍ରୋ ଲିଗ୍‌ର ଗତ ଫେବୃଆରୀରେ ଭାରତୀୟ ପୁରୁଷ ହକି ଦଳ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ଭାବେ ଉପସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଛି। ପ୍ରୋ ଲିଗ୍‌ର ଗତ ଫେବୃଆରୀରେ ଭାରତୀୟ ପୁରୁଷ ହକି ଦଳ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ଭାବେ ଉପସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଛି। ପ୍ରୋ ଲିଗ୍‌ର ଗତ ଫେବୃଆରୀରେ ଭାରତୀୟ ପୁରୁଷ ହକି ଦଳ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ଭାବେ ଉପସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଛି।

ହରମନପ୍ରାଟ୍ ଏହି ଅବସରରେ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ସେ ଆହୁରି ମଧ୍ୟ କହିଛନ୍ତି, ଯେ ଆମେ ଚଳିତ ପ୍ରୋ ଲିଗ୍‌କୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇ ନେଉଛୁ। ଏଥିରେ ଗାମ୍ଭୀର୍ଯ୍ୟ ହୋଇ ଆମେ କେବଳ ଯେ ୨୦୨୨ ବିଶ୍ୱକପକୁ ସିଧାସଳଖ ଯୋଗ୍ୟତା ଅର୍ଜନ କରିବା ତାହା ନୁହେଁ ୨୦୨୪ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ ଲାଗି ଏହା ଆମ ପାଇଁ ଭଲ ପ୍ରସ୍ତୁତି ହେବ। ଏଥିପ୍ରତି ରବିବାର ରାତିରେ ଆୟତ୍ତ ଦଳ ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା। ମଙ୍ଗଳବାର ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଦଳ ମଧ୍ୟ ଭାରତରେ ଆସି ପହଞ୍ଚିଲା। ଯାହା ଫଳରେ ରାଜ୍ୟଧାନୀରେ ହକି ଫିଲ୍ଡ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି। ପ୍ରଥମେ ମହିଳା ଏବଂ ଏବେ ପୁରୁଷ ବିଭାଗରେ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଆରମ୍ଭ ହେବ।

ଭାରତର କାର୍ଯ୍ୟସୂଚୀ

- ୧୦/୨ ବନାମ ସ୍କେଟ, ୧୧/୨ ବନାମ ନେଦରଲାଣ୍ଡସ୍, ୧୫/୨ ବନାମ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ, ୧୬/୨ ବନାମ ଆୟରଲ୍ୟାଣ୍ଡ
- ଉପରୋକ୍ତ ମ୍ୟାଚ୍ କଳିଙ୍ଗରେ ରାତି ୭ଟା ୩୦ରେ ଖେଳାଯିବ
- ୧୯/୨ ବନାମ ସ୍କେଟ, ୨୧/୨ ବନାମ ନେଦରଲାଣ୍ଡସ୍, ୨୪/୨ ବନାମ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ, ୨୫/୨ ବନାମ ଆୟରଲ୍ୟାଣ୍ଡ
- ଉପରୋକ୍ତ ମ୍ୟାଚ୍ ବିଧି ପୂଣ୍ୟରେ ରାତି ୭ଟାରେ ଖେଳାଯିବ

କାର୍ଯ୍ୟସୂଚୀ ରହିଛି। ଏଥିରେ ଯତ୍ନ ସାଧନ ଭାରତ ବ୍ୟତୀତ ନେଦରଲାଣ୍ଡସ୍, ଆୟରଲ୍ୟାଣ୍ଡ, ସ୍କେଟ ଓ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଦଳ ପରସ୍ପର ବିପକ୍ଷରେ ଉଭୟ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡରେ ଖେଳିବେ। କଳିଙ୍ଗରେ ଖେଳିବେ ଓ ଫେବୃଆରୀ ୧୯ରେ ସ୍କେଟ ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ୍ ୧୯ରେ ଖେଳି ଭାରତ ପ୍ରୋ ଲିଗ୍‌ରେ ଅଭିଯାନ ଆରମ୍ଭ କରିବ।

ରାଉରକେଲା ଲେଗ୍ ଲାଗି ଗୁରୁବାରରୁ ଟିକଟ ବିକ୍ରି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ (ସମ୍ପାଦକ): ଏଫଆଇଏଚ୍ ମହିଳା ହକି ପ୍ରୋ-ଲିଗ୍‌ର ଦ୍ୱିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ରାଉରକେଲା ବିଧି ପୂଣ୍ୟ ଖେଳିବେ ଫେବୃଆରୀ ୧୨ରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ୧୮ରେ ଶେଷ ହେବ। ଏହି ଟାରିଖରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବ। ଭୁବନେଶ୍ୱର କଳିଙ୍ଗ ଖେଳିବେ ଭଳି ଏଠାରେ ମଧ୍ୟ ଭଲ ଖେଳ ହେବ ବୋଲି ଆୟୋଜକ ହକି କହିଥିବା ଆଶା ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ବିଧି ପୂଣ୍ୟରେ ବିଶ୍ୱ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଦଳ ଗୁଡିକ ସହ ଭାରତ ମୁକାବିଲା କରିବ। ରାଉରକେଲା ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଲାଗି ଅଫିସିଆଲ୍ ଟିକଟ ବିକ୍ରି ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ସମସ୍ତା ଟିକଟ ବିକ୍ରି ପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇ ଯାଇଛି। ଏହା ଫେବୃଆରୀ ୧୯ରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ୨୫ରେ ଶେଷ ହେବ। ପୁରୁଷ ବିଭାଗରେ ଭାରତ ସମେତ ନେଦରଲାଣ୍ଡସ୍, ସ୍କେଟ, ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଓ ଆୟରଲ୍ୟାଣ୍ଡ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି। ମହିଳା ବିଭାଗରେ ଭାରତ ତାହାର ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ୍ ଫେବୃଆରୀ ୧୨ରେ ଖେଳିବ। ୧୪ରେ ନେଦରଲାଣ୍ଡସ୍, ୧୬ରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଓ ୧୮ରେ ଆମେରିକା ସହ ଖେଳିବ। ସେହିପରି ପୁରୁଷ ବିଭାଗରେ ଭାରତ ତାହାର ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ୍ ଫେବୃଆରୀ ୧୯ରେ ସ୍କେଟ, ୨୧ରେ ନେଦରଲାଣ୍ଡସ୍, ୨୪ରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଓ ୨୫ରେ ଆୟରଲ୍ୟାଣ୍ଡ ସହ ଖେଳିବ। ଉଭୟ ମହିଳା ଓ ପୁରୁଷ ବିଭାଗରେ ମ୍ୟାଚ୍ ଗୁଡିକ ଭାରତୀୟ ସମୟ ରାତି ୭ଟା ୩୦ରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବ।

ହରାରେ ଖେଳିବ ୫ ଟି-୨୦ ମ୍ୟାଚ୍

ଭୁଲାଇରେ ଜିମ୍ବାୱେ ଯିବ ଭାରତ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ (ସକ୍ଷେପ): ଭୁବନେଶ୍ୱର ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ ଖେଳିବା ପରେ ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ ଦଳ ଭୁଲାଇରେ ଜିମ୍ବାୱେ ଗସ୍ତ କରିବ। ମଙ୍ଗଳବାର ଜିମ୍ବାୱେ କ୍ରିକେଟ ଓ ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ କ୍ଲବ୍‌ର ବୋର୍ଡ (ବିସିସିଆଇ) ମିଳିତ ଭାବେ ଏ ନେଇ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଗସ୍ତରେ ହରାରେ ହେଉଥିବା ଦଳ ଏକ ୫ ମ୍ୟାଚ୍ ବିଶିଷ୍ଟ ଟି-୨୦

ତାରିଖ	ମ୍ୟାଚ୍	ଭେକ୍ସ	ସମୟ
୨୨/୨	ପ୍ରଥମ ଟି-୨୦	ହରାରେ	ଅପରାହ୍ନ ୪.୩୦
୨୩/୨	ଦ୍ୱିତୀୟ ଟି-୨୦	ହରାରେ	ଅପରାହ୍ନ ୪.୩୦
୨୪/୨	ତୃତୀୟ ଟି-୨୦	ହରାରେ	ରାତି ୯.୩୦
୨୫/୨	ଚତୁର୍ଥ ଟି-୨୦	ହରାରେ	ଅପରାହ୍ନ ୪.୩୦
୨୬/୨	ପଞ୍ଚମ ଟି-୨୦	ହରାରେ	ଅପରାହ୍ନ ୪.୩୦

୧୯ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ବିଶ୍ୱକପ କ୍ରିକେଟ; ରୋମାଞ୍ଚକ ପ୍ରଥମ ସେମିଫାଇନାଲ୍

ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାକୁ ହରାଇ ଫାଇନାଲରେ ଭାରତ

ଭେନୋସି, ୨୨ (ସକ୍ଷେପ): ଆୟୋଜକ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାକୁ ଏକ ରୋମାଞ୍ଚକ ମୁକାବିଲାରେ ୨ ଡିକେଟ ହରାଇ ୫-ଥର ଗାମ୍ଭୀର୍ଯ୍ୟ ଭାରତ ଏଠାରେ ଚାଲିଥିବା ୧୯ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ବିଶ୍ୱକପ କ୍ରିକେଟ ଫାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଛି। ଫେବୃଆରୀ ୮ ତାରିଖ ଗୁରୁବାର ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଓ ପାକିସ୍ତାନ ମଧ୍ୟରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ସେମିଫାଇନାଲ ଖେଳାଯିବ। ଏହି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ବିକେଟ ସହ ଭାରତ ଫେବୃଆରୀ ୧୯ରେ ଫାଇନାଲ ଖେଳିବ। ଡିକେଟର ପାର୍ଟରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଖେଳାଯାଇଥିବା ପ୍ରଥମ ସେମିଫାଇନାଲରେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ୫୦ ଓଭରରେ ୨ ଡିକେଟ ହରାଇ ୨୪୪ ରନ୍ କରିଥିଲା। କ୍ରମାଗତ ଭାବେ ୩୨ ରନ୍‌ରେ ୪ ଡିକେଟ ହରାଇବା ସତ୍ତ୍ୱେ ୬ଟି ବଲ୍ ଓ ୨ଟି ଡିକେଟ ବାକିଆଇ ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ କରିନେଇଥିଲା। ରନ୍ କରିବାକୁ ସମର୍ଥ ହୋଇଥିଲା। ଭାରତ ପକ୍ଷରୁ ଅଧିନାୟକ ଉଦୟ ସାହରନ ଓ ସିଦ୍ଧି ପାଠକ ଗାମ୍ଭୀର୍ଯ୍ୟ କରି ଭାରତକୁ ଏହି ରୋମାଞ୍ଚକ ଓ ଉତ୍ତମପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଜୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ଏହି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରିଥିବା ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ମ୍ୟାଚ୍ ଜିତିବାକୁ ଭାରତ ଆଗରେ ୨୪୫ ରନ୍‌ର ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଘାଟି କରିଥିଲା। ଏହି ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ କରି ଭାରତ ଦ୍ୱିତୀୟ ଓଭରରେ ୩୨ ରନ୍ କରି ପ୍ରଥମ ୪ଟି ଡିକେଟ ହରାଇ ବିପକ୍ଷରେ ପଡ଼ିଥିଲା।



ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡର ସ୍ଥିତି ଦୃଢ଼

ମାଉଣ୍ଟ ମାଉଣ୍ଟନ, ୨୨ (ସକ୍ଷେପ): ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ବିପକ୍ଷ ପ୍ରଥମ ଟେଷ୍ଟ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ କେନ୍ ଡେବିଲିୟାଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଶତକ ସହଯୋଗରେ ଯତ୍ନରେ ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ଚାରି ସ୍ଥିତି ଦୃଢ଼ କରିଛି। ଡେବିଲିୟାଙ୍କ ପ୍ରଥମ ପାଳିରେ ୧୧୮ ଓ ଦ୍ୱିତୀୟ ପାଳିରେ ୧୦୯ ରନର ଶତକାୟ ପାଳି ଖେଳିଛନ୍ତି। ପ୍ରଥମ ପାଳିରେ ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ୫୧୧ ଓ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ପ୍ରଥମ ପାଳିରେ ୧୨୬ ରନ କରିଥିଲା। ଫଳରେ ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ୩୮୯ ରନର ବୃହତ୍ ଅଗ୍ରଣୀ ହାସଲ କରିଥିଲା। ଏହାପରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ପାଳି ଆରମ୍ଭ କରି ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ମଙ୍ଗଳବାର ଦ୍ୱିତୀୟ ଦିନ ସକ୍ଷେପ ପୂର୍ଣ୍ଣ ୪୩୩ ଓଭରରେ ୪ ଡିକେଟ ହରାଇ ୧୨୯ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲା। ଫଳରେ ୬ ଡିକେଟ ବାକି ରଖି ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ଏବେ ୫୨୮ ରନରେ ଅଗ୍ରଣୀ ହୋଇ ମ୍ୟାଚ୍‌କୁ ନିୟନ୍ତ୍ରଣରେ ରଖିଛି।

ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆର କ୍ଲିନ୍ ସୁଇଚ୍

କାନବେରା, ୨୨ (ସକ୍ଷେପ): ଷ୍ଟେସ୍‌ଲିଙ୍କ ବିପକ୍ଷ ତୃତୀୟ ଟେଷ୍ଟ ଅନ୍ତିମ ଦିନକଥା ସିରିଜରେ ଯତ୍ନରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୨୫୯ ବଲ୍ ଅର୍ଥାତ୍ ୪୩୩ ରନରେ ବାକିଆଇ ୮ ଡିକେଟରେ ବିଜୟ ହୋଇଛି। ମଙ୍ଗଳବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରିଥିବା ଷ୍ଟେସ୍‌ଲିଙ୍କ ବିପକ୍ଷରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇ ୨୪୧ ଓଭରରେ ୮୬ ରନ କରି ଆଉଟ ହୋଇଥିଲା। ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ପାଇଁ ବୋଲିଙ୍ଗରେ ଜାଭିଅର ବାର୍ଟଲେଟ୍ ୪, ଲାନ୍ସ ଫୋରିଷ୍ଟ ଓ ଆଡାମ କାମ୍ପା ୨ଟି ଲେଖାଏ, ସିନ ଆବୋର୍ଡ୍ ଗୋଟିଏ ଡିକେଟ ଅଧିକ କରିଥିଲେ। କ୍ରମାଗତରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୬ ଡିକେଟ ହରାଇ ୮୬ ରନ କରି ବିଜୟ ହୋଇଥିଲା। ୩ ମ୍ୟାଚ୍ ବିଶିଷ୍ଟ ଏହି ସିରିଜରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୩-୦ରେ କ୍ଲିନ୍ ସୁଇଚ୍ କରିଛି।

ଏଫଆଇଏଚ୍ ମହିଳା ପ୍ରୋ ଲିଗ୍

ନେଦରଲାଣ୍ଡସ୍‌ର ବିଜୟ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ (ସମ୍ପାଦକ): ଚଳିତ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ହକି ଫେଡେରେସନ (ଏଫଆଇଏଚ୍) ମହିଳା ପ୍ରୋ ଲିଗ୍‌ରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଖେଳାଯାଇଥିବା ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ନେଦରଲାଣ୍ଡସ୍ ୩-୧ ଗୋଲରେ ଚୀନକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ସ୍ଥାନୀୟ କଳିଙ୍ଗ ଖେଳିବେ ହକି କମ୍ପ୍ଲେକ୍ସରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଖେଳା ଡିଆଁଳି ୧୯ତମ ମିନିଟ୍‌ରେ ଗୋଲ ଦେଇ ଚୀନକୁ ଅଗ୍ରଣୀ କରାଇଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଏହାପରେ ନେଦରଲାଣ୍ଡସ୍ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରି ଗୋଟିଏ ଘଣ୍ଟା ଗୋଟିଏ ଗୋଲ ଦେଇ ମ୍ୟାଚ୍ ନିୟନ୍ତ୍ରଣକୁ ନେଇଥିଲା। ନେଦରଲାଣ୍ଡସ୍ ୨ ଘଣ୍ଟା ୨୨ ମିନିଟ୍‌ରେ ଦୁଇଟି ଗୋଲ ଦେଇ ବିଜୟରେ ପୁଣ୍ୟ ଭୂମିକୁ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ସେହିପରି ଦଳ ଚରମରୁ ଚିନ୍ ମାଜିନ୍ ୨୫ତମ ମିନିଟ୍ ଦଳ ଚରମରୁ ଦ୍ୱିତୀୟ ଗୋଲ ଦେଇଥିଲେ। ଏହି ବିଜୟ ସହ ନେଦରଲାଣ୍ଡସ୍ ଚଳିତ ସିଜନରେ ୭ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳି ୭ଟିରେ ବିଜୟ ହାସଲ କରି ମୋଟ ୨୧ ଅଙ୍କ ହାସଲ କରି ଚାଲିବା ଶାଝିରେ ରହିଛି। ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆର ବଡ଼ ବିଜୟ: ମଙ୍ଗଳବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ଦ୍ୱିତୀୟ ମୁକାବିଲାରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୩-୦ ଗୋଲରେ ଆମେରିକାକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଏକପାଖିଆ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଚରମରୁ ୭ମ ମିନିଟ୍‌ରେ ଚୀନକୁ ୬୨ ଓ ୨୩ ତମ ମିନିଟ୍‌ରେ ସିଦ୍ଧାନ୍ତ କେରଣ ପେନାଲ୍ଟି ଜରିଆରେ ଗୋଲ ଘୋର କରିଥିବା ବେଳେ ୩୬ତମ ମିନିଟ୍‌ରେ ଗ୍ରେସ୍ ସୁଆର୍ଟ୍ ପିଲ୍ଲୁ ଗୋଲ ଘୋର କରିଥିଲେ। ଆମେରିକା ଗୋଲ ଦେବାରେ ବିଫଳ ହୋଇଥିଲା। ଗୁରୁବାର ଆମେରିକା ଓ ଚୀନ, ଭାରତ ଓ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ପରସ୍ପରକୁ ଭେଟିବେ।

କୃଷି ଏବଂ କୃଷକ କଲ୍ୟାଣ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ
ଭାରତ ସରକାର

ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଫସଲ ବାମା ଯୋଜନା ଅନୁଷ୍ଠିତ ପାଣିପାଗର ସହ ଉଚ୍ଚ ବିପଦ କମ କରିବା ସହିତ ପରିଶ୍ରମୀ ଚାଷୀ ଲାଭକାରୀଙ୍କ ଆର୍ଥିକ ହିତ ରକ୍ଷା କରିବାରେ ନଗରୀର ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂମିକା ନିର୍ବାହ କରୁଛି। ଚାଷୀ ହିତକାମୀ ବାମା ଯୋଜନାର ଲାଭ ଆଣି କୋଟି କୋଟି ଚାଷୀଙ୍କୁ ମିଳୁଛି।

— ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖର ମୋଦୀ, ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ

ବାମାଭୁକ୍ତ ଫସଲ ସହିତ, ମୋ ପଲିସୀ, ମୋ ହାତରେ

ଫସଲ ବାମା କରାନ୍ତୁ, ସୁରକ୍ଷା କବଚ ପାଆନ୍ତୁ

- 56 କୋଟିରୁ ଅଧିକ କୃଷକଙ୍କର ଆବେଦନ ଗ୍ରାସ୍ତ ହୋଇଛି
- 16.06 କୋଟି କୃଷକଙ୍କୁ ମିଳିବା ଫସଲ ବାମାର ଲାଭ
- ₹1.52 ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କାର ଦାବି ପୈଠ
- ଏବଂ ଆୟ ଭାଗା କୃଷକଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ସମୟରେ ଫସଲ ବାମା ନାମାକରଣ ସୁଧିଆ
- ଦେଶବ୍ୟାପୀ କୃଷି ରକ୍ଷକ ହେଲୁଛନ୍ତି 14447 ର ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ

ଆପଣଙ୍କ ଗାଁରେ ହେଉଥିବା ଶିବିରରେ ଏହି ବିଷୟ ଉପରେ ସୂଚନା ପାଆନ୍ତୁ:

- ବାମା ପଲିସୀ, ସରକାରୀ ନୀତି, ଭୂମି ଅଭିଲେଖ ଏବଂ ଦାବି ଓ ଅଭିଯୋଗ ନିବାରଣ
- ଚାଷୀଙ୍କ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ପାଇଁ ଫସଲ ବାମା ପାଠଶାଳା

ମୋ ପଲିସୀ ମୋ ହାତରେ

ମହା ଅଭିଯାନ
15 ଫେବୃଆରୀ - 15 ଫେବୃଆରୀ 2024

ବାମା ଅଂଶାଦାରୀ AIC, Chola MS, ICICI Lombard, Kishorey, Oriental Insurance, RELIANCE, GENERAL INSURANCE, SBI, Universal Sompo

ଯୋଜନା ସମ୍ପର୍କିତ ଅଧିକ ସୂଚନା ପାଇଁ ଯୋଗାଯୋଗ କରନ୍ତୁ | କଲ୍‌ସେବା କେନ୍ଦ୍ର | କୃଷି ରନମ୍ୟୁରାଟ୍ ଆପ୍ | <https://play.google.com> | ପୋଷ୍ଟ ଅର୍ଡର | ବ୍ୟାଙ୍କ ଶାଖା | www.pmfby.com

EDITOR: UMAKANT MISHRA
ସମ୍ପାଦକ: ଉମାକାନ୍ତ ମିଶ୍ର